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Προοίµιο 
 

Σκοπός των κειµένων που ακολουθούν είναι η αναζήτηση , η καταγραφή και η 

αξιοποίηση µελετών, προτάσεων και εφαρµοσµένων  παραδειγµάτων, που σχετίζονται 

µε το θέµα της ανάταξης και αξιοποίησης των περιοχών στις οποίες αναπτύχθηκε ή/και 

εξακολουθεί να αναπτύσσεται εξορυκτική δραστηριότητα , λόγω λιγνιτικών 

αποθεµάτων, καθώς και λιγνιτική εκµετάλλευση για ηλεκτροπαραγωγή. 

Αφορµή αυτής της αναζήτησης υπήρξαν συζητήσεις και προβληµατισµοί για τις 

σκοτεινές πτυχές της ζωής στο λεκανοπέδιο, την ρύπανση, την ανεργία , τις 

µετεγκαταστάσεις οικισµών, το παρόν και το µέλλον, και ταυτόχρονα τα επιτεύγµατα 

των νέων τεχνολογιών, η πράσινη ανάπτυξη, τα φωτεινά παραδείγµατα άλλων χωρών 

αλλά και τα τοπικά επιτεύγµατα.  

Το προφανές γεγονός ότι το Ενεργειακό Λεκανοπέδιο Εορδαίας οδηγείται σε εδαφική 

και περιβαλλοντική ασφυξία, από την εκτεταµένη εξορυκτική δραστηριότητα της ∆ΕΗ 

και τον εξαιρετικά χαµηλό ρυθµό αποκατάστασης των εκτάσεων στις οποίες 

ολοκληρώνεται η εξορυκτική δραστηριότητα , η ορατή πλέον εξάντληση των 

αποθεµάτων λιγνίτη και η αυξητική τάση των µεγεθών ύφεσης και ανεργίας θέτουν 

επιτακτικά το µείζον θέµα της βιωσιµότητας της περιοχής και της µετεξέλιξης της 

παραγωγικής της βάσης. 

Μελέτες για το θέµα ανατέθηκαν κατά καιρούς και εργασίες εκπονήθηκαν. 

Προγράµµατα επισκέψεων ανταλλαγής εµπειριών επίσης πραγµατοποιήθηκαν και έχουν 

διαχρονικά καταγραφεί σχετικά παραδείγµατα. 

Για την ωρίµανση της συζήτησης στην περιοχή του Λεκανοπεδίου Εορδαίας, 

παρουσιάζεται ενδεικτικά παρακάτω µια πρωταρχική έρευνα και συνοπτική παρουσίαση 

κάποιων ενδιαφερουσών περιπτώσεων και προσεγγίσεων, στις οποίες µπορούν να 

προστεθούν άλλες εµπειρίες, γνώσεις και προτάσεις, µε βάση µια νέα, ειλικρινή και 

ανιδιοτελή συµφωνία όλων εκείνων που ξέρουν, που µπορούν, που θέλουν να 

αλλάξουν το τοπίο του Λεκανοπεδίου, για να προσφέρουν τη δυνατότητα επιλογών στη 

ζωή, την υγεία και την δηµιουργία, ως αυτονόητα ανθρώπινα δικαιώµατα, στην ∆υτική 

Μακεδονία και παντού επί της γης.  
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Στη Γερµανία  
Ένα Παράδειγµα Ολοκληρωµένου Σχεδιασµού και Υλοποίησης : η IBA 

 

Προσεγγίσαµε και συνοψίσαµε του παράδειγµα που ακολουθεί, το οποίο εντυπωσιάζει 
µε την συγκροτηµένη διάρθρωσή του και τις εµπνευσµένες λύσεις  : 

Το Internationale Bauausstellung (IBA) Fürst-Pückler-Land 

Στη Γερµανία, τα έργα  κατασκευής διεθνών εκθέσεων επί µια εκατονταετία 
προώθησαν την περιφερειακή ανάπτυξη , λόγω των µεγάλων κατασκευαστικών 
καινοτοµιών. Παραδοσιακά, η εγχώρια αρχιτεκτονική ήταν στο επίκεντρο της 
προσοχής.  

Από το 1989 έως 1999, η ΙΒΑ Emscher Park επικεντρώθηκε για πρώτη φορά στην 
αναδιάρθρωση µιας ολόκληρης περιοχής, της περιοχής Emsch στην περιφέρεια του 
Ρουρ.  

Ένα νέο είδος ‘’πολιτισµού του τοπίου’’ αναπτύχθηκε εκεί.  

Η προσέγγιση αυτή επαναλήφθηκε από την ΙΒΑ Fürst-Pückler-Land, στο νότιο τµήµα 
του Βρανδεµβούργου, όπου από το 2000 έως το 2010 το θέµα «τοπίο» εντάχθηκε 
στο επίκεντρο των δραστηριοτήτων. 

Στη Λουσατία εκατοµµύρια κυβικά µέτρα χώµατος µετακινούνται, λόγω εξόρυξης 
λιγνίτη και αναπλάσεων.  

Εκεί που κάποτε βρισκόταν το ενεργειακό κέντρο της πρώην Ανατολικής Γερµανίας , 
βρίσκεται σήµερα το µεγαλύτερο εργοτάξιο ανάπλασης τοπίου της Ευρώπης.  

Στην περιοχή βουνά µετακινούνται και νέες λίµνες δηµιουργούνται. Μέρος αυτής της 
διαδικασίας αλλαγής είναι τα βιοµηχανικά κτίρια, οι εξοπλισµοί ορυχείων, οι 
εργατουπόλεις της εταιρείας και µεγάλες περιοχές βιοµηχανικών χώρων για τις οποίες 
νέες προοπτικές επιδιώκονται. 

∆ίκτυο για τα ‘’νέα τοπία’’ 

Η ΙΒΑ συνδυάζει την δηµιουργικότητα µε την τεχνολογική καινοτοµία, συσχετίζει την 
επιστήµη και την τέχνη µε τους προδιαγεγραµµένους στόχους, προσελκύει, από τις 
απαρχές του σχεδίου,  την προσοχή της διεθνούς κοινότητας στην περιοχή και 
δηµιουργεί µόχλευση της περιφερειακής οικονοµίας, καθώς και νέες θέσεις εργασίας.  

Η εταιρεία ΙΒΑ, υποστηριζόµενη από τέσσερις επαρχίες του Βρανδεµβούργου και από 
την πόλη Cottbus και υποκινούµενη από το κρατίδιο του Βρανδεµβούργου, είναι η 
καρδιά ενός δικτύου, που συνδέει τα εµπλεκόµενα άτοµα , µεταξύ τους, και µε τους 
εθνικούς και διεθνείς εµπειρογνώµονες , µέσω ενός σχεδιασµού, που σχετίζεται µε τους 
επιδιωκόµενους στόχους.  

Η υλοποίηση πραγµατοποιείται µε την υποστήριξη των κολεγίων και πανεπιστηµίων 
καθώς και µέσω διαγωνισµών, συνεδρίων, εργαστηρίων, ερευνητικών επισκέψεων και 
συναντήσεων ανταλλαγής εµπειριών.  

Ο άνθρωπος πίσω από την ΙΒΑ είναι ο Hermann Fürst von Pückler-Muskau. Πάρκα 
του στο Bad Muskau και το Branitz θεωρούνται παγκόσµια αριστουργήµατα ανάπλασης 
τοπίου. Στο όραµά του ενσωµατώνει το άνοιγµα προς τον κόσµο και παρουσιάζει 
πρωτότυπες ιδέες, οργανώνοντας εξαιρετικά τοπία.  

Το λογότυπο του προγράµµατος προσκαλεί σε µια νέα οπτική του τοπίου. 
Ακολουθώντας τη διαδροµή των αναπλάσεων και των λιµνών σε πρώην ορυχεία,  ο 
επισκέπτης καλείται να συµµετάσχει στην συνολική διεργασία του τόπου. 
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Λουσατία : Η εφαρµοσµένη ανάταξη του τοπίου  
και οι  διαρθρωτικές αλλαγές 

 
Επίσκεψη στο µεγαλύτερο πρόγραµµα  αποκατάστασης τοπίου της 

Ευρώπης 
 

Στο επίκεντρο των εργασιών της Internationale Bauausstellung (IBA) Fürst-Pückler-
Land (ΙΒΑ) , στην Γερµανία,  εντάσσονται  25 εξειδικευµένα έργα, µε τα οποία 
δηµιουργούνται  οκτώ «νησίδες τοπίου» και ένα «ευρωπαϊκό νησί».  

Οι νησίδες τοπίου βρίσκονται στην ευρύτερη  περιοχή της Λουσατίας και συµβολικά 
αναφέρονται στις εκτάσεις  που έχουν από δεκαετίες ταυτιστεί µε υπαίθρια ορυχεία.  

Υπάρχουν τεράστιες δυνατότητες για τη µορφοποίηση των χώρων αποθέσεων και την 
αξιοποίηση των  λιµνών που αναδύονται από τα βαθιά ορύγµατα  , που συνδυάζουν τα 
χαρακτηριστικά της βιοµηχανικής περιοχής της Λουσατίας µε το φυσικό περιβάλλον, 
όπως αυτό  εξελίχθηκε στους αιώνες. 

Η ΙΒΑ καθορίζει κάθε «νησίδα» τοπίου, στο πλαίσιο ενός διαφορετικού θέµατος, που 
υποστηρίζεται από πρότυπα  έργα. Τα θέµατα δεν µελετήθηκαν, ‘’ανακαλύφθηκαν’’, 
ώστε λαµβάνοντας υπόψη την ιδιαιτερότητα των τοπικών συνθηκών, να  αντανακλούν 
τη συνοχή σε ολόκληρη την περιοχή.  

Ανάδειξη , επανάχρηση και επίδειξη των χαρακτηριστικών των επιλεγµένων υπο-
περιοχών της Λουσατίας είναι ιδανικοί τρόποι ενδυνάµωσης και οικονοµικής 
αναζωογόνησης.  

Τα περισσότερα έργα είναι επισκέψιµα  όλες τις εποχές του χρόνου. 
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Μικρό χρονικό  
 

Η Λουσατία, κέντρο εξελίξεων 

Στην ανατολική Γερµανία, η Λουσατία είναι το επίκεντρο της δράσης 2000 - 
2010 και της  Internationale Bauausstellung (IBA) Fürst-Pückler-Land.  

Η ιστορία των διεθνών εκθεσιακών κέντρων στη Γερµανία ανάγεται σε περισσότερα 
από εκατό χρόνια. Ορόσηµα της εξέλιξης αυτής ήταν το Darmstadt (1901-1914), η 
Λειψία (1913), η Στουτγάρδη (1927), το Ρουρ (1988-1999) και το Βερολίνο (1957 και 
1980-1987). Στα κέντρα αυτά εξέχουσα θέση κατείχε η παρουσίαση των καινοτοµιών 
στα πεδία της κατασκευαστικής µηχανικής, της αρχιτεκτονικής και της ποιότητας ζωής. 

 
Οι Καινοτοµίες θέτουν νέες προκλήσεις 

Καθώς η κοινωνία εξελίσσεται και αλλάζει, αλλάζουν και οι απαιτήσεις των ανθρώπων.  

Τα διεθνή εκθεσιακά κέντρα συνδέονται κατά κανόνα µε τις καινοτοµίες και τις νέες 
τάσεις της δόµησης. 

Στέγαση και ανέγερση κατοικιών ήταν στο επίκεντρο των εκθέσεων δόµησης µέχρι την 
δεκαετία του 1990, οπότε  για πρώτη φορά, , η ΙΒΑ Emscher Park πραγµατοποίησε ένα  
ειδικό αφιέρωµα στην αναγέννηση των βιοµηχανικών περιοχών.  

Η εγκατάλειψη λατοµικών περιοχών και περιοχών εξόρυξης λιγνίτη και των 
βιοµηχανικών τους εγκαταστάσεων, κατέστησε  αναγκαία την αναδιάρθρωση της 
περιοχής Emsch στο Ρουρ και η ΙΒΑ Emscher Park επέτυχε να αναπτύξει εκεί ένα νέο 
είδος «πολιτισµού του τοπίου». 

 
Τα ίχνη της βιοµηχανίας λιγνίτη 

Η ΙΒΑ Fürst-Pückler-Land συνεχίζει την ίδια προσέγγιση και στη Λουσατία. Τα ίχνη που 
άφησαν πίσω τους 150 χρόνια εξόρυξης και χρήσης λιγνίτη ήταν η χρόνια κηλίδα για 
τοπίο της Λουσατίας. Τραυµατισµένα  εδάφη και βιοµηχανικά µνηµεία αποκαλύφθηκαν, 
όταν η πολιτική επανένωση της Γερµανίας έθεσε τέρµα στις οικονοµικές εξελίξεις στο 
πρώην ενεργειακό κέντρο της Λαϊκής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας.  

 
Οι νέες ιδέες της IBA  

Μια τοπική πρωτοβουλία  έδωσε το σπόρο της ιδέας  για νέα τοπία στην περιοχή 
εξορύξεων της Λουσατίας, και προσδιόρισε το «θέµα» για µια διεθνή έκθεση 
κατασκευών που θα αναπτυσσόταν σύµφωνα µε το µοντέλο των  διασυνοριακών 
έργων. Καθώς τα  17 υπαίθρια ορυχεία δηµιουργούσαν ανακοπή στην εξέλιξη της 
Λουσατίας, το ζήτηµα για πολλές κοινότητες ήταν τι να κάνουν µε τις τεράστιες, 
εγκαταλειµµένες κοιλότητες. 

 

Πρώιµα οράµατα του µέλλοντος 

Από νωρίς κατέστη σαφές ότι το πρόβληµα των ανοικτών ορυχείων 
απαιτούσε συγκεκριµένη στρατηγική αντιµετώπιση, πέρα και πάνω από τα 
τοπικά όρια των πληττοµένων κοινοτήτων, καθώς και ότι τα παραδοσιακά 
εργαλεία δεν ήταν πλέον επαρκή.  

Έτσι, από το 1994, αναδύθηκαν οι πρώτες ιδέες για την µελλοντική αναδιάρθρωση 
του τοπίου των ορυχείων, όπως αυτές του αρχιτέκτονα και πολεοδόµου Wolfgang 
Joswig. Αντλώντας την έµπνευσή του από το όραµα του Otto Rindt, "πατέρα της 
περιοχής της λίµνης Senftenberg", ο οποίος είχε πρόσφατα φύγει από τη ζωή, ανέπτυξε 
την ιδέα ενός πάρκου ,του "Ilse Park". 
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Η πρόταση- Οι Ενεργοί Εταίροι  

Κατά τη διάρκεια των εποµένων εβδοµάδων , η πρόταση για ένα διεθνές κέντρο στην 
Κάτω Λουσατία ανέκυψε από το σχεδιασµό του “Ilse Park”: Μέχρι τις 24 Μαΐου 1994, 
ο Holger Bartsch, Αντιπρόσωπος της περιφέρειας Oberspreewald-Lausitz, ήταν ο 
πρώτος που προσεταιρίστηκε στην ιδέα της ΙΒΑ στην περιοχή. 

∆εδοµένου ότι η “διαµόρφωση των νέων τοπίων µετά την εξόρυξη"  υπερβαίνει τα 
διοικητικά όρια και είναι θέµα που αφορά το σύνολο της Περιφέρειας Λουσατίας-
Spreewald, οι τρεις επαρχίες Spree-Neisse, Elbe-Elster και Dahme-Spreewald και η 
πόλη του Cottbus προσχώρησαν στην συγκρότηση της οµάδας των φορέων που 
εµπλέκονται στον σχεδιασµό της ΙΒΑ. 

 
Μελέτες σκοπιµότητας-βιωσιµότητας 

Ως αποτέλεσµα, το φθινόπωρο του 1996 κατέστη δυνατή η σύσταση δύο οµάδων  
εργασίας (ARGE Joswig & Partner και ARGE Basler & Partner) , υπό την εποπτεία 
του  "Φορέα Περιφερειακού Σχεδιασµού Λουσατίας-Spreewald", µε σκοπό να 
εκπονήσουν τις µελέτες σκοπιµότητας-βιωσιµότητας της πρότασης της ΙΒΑ.  

Αυτές οι µελέτες χρησίµευσαν ως βάση για την λήψη αποφάσεων σχετικά µε την 
υλοποίηση ενός διεθνούς κέντρου, του “ Fürst-Pückler-Land” της Κάτω Λουσατίας.  

Με βάση τις µελέτες σκοπιµότητας-βιωσιµότητας, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 
οµάδας των φορέων, µε πρόεδρο τον Walter Momper, ξεκίνησε τις εργασίες του τον 
Φεβρουάριο του 1997 και συνέταξε την εισηγητική έκθεση για την υλοποίηση του 
«ΙΒΑ Fürst-Pückler-Land». 

 
Έγκριση και χρηµατοδότηση του σχεδίου 

Κατά την περιφερειακή σύσκεψη, το φθινόπωρο του 1997, τελικά εγκρίθηκε η 
πρόταση της ΙΒΑ υπό τον τίτλο "∆ράση για τα νέα τοπία" και η σύσταση µιας 
εταιρείας µελέτης και σχεδιασµού.  

Η αποστολή της  εταιρείας σχεδιασµού ήταν να καθορίσει το πλαίσιο και τις 
κατευθυντήριες γραµµές για το σχέδιο της ΙΒΑ στη Λουσατία , να 
τεκµηριώσει τη σκοπιµότητα-βιωσιµότητα καθώς και τη χρηµατοδότηση των 
προκαταρκτικών σχεδίων της ΙΒΑ.  

Οι επαρχίες δεν θα ήταν σε θέση να υποστηρίξουν µε ιδίους πόρους τον σχεδιασµό της 
ΙΒΑ , γι 'αυτό ήταν σηµαντικό να αποκτηθεί η υποστήριξη χρηµατοδότησης από το 
κράτος (Περιφέρεια) του Βρανδεµβούργου. Αυτό επιτεύχθηκε όταν η 
οµοσπονδιακή κυβέρνηση του Βρανδεµβούργου ενέκρινε την οικονοµική ενίσχυση 
του σχεδίου «ΙΒΑ Fürst-Pückler-Land» κατά τη συνεδρίαση του Cottbus, τον Μάρτιο 
1999. 

 
Η εκκίνηση 

Στη συνέχεια, το 2000, η IBA-Vorbereitungs-GmbH, ως εταιρία µελέτης και 
σχεδιασµού ανέλαβε επίσηµα τον σχεδιασµό του «Internationale Bauausstellung Fürst-
Pückler-Land GmbH». 

Ο σχεδιασµός παρουσιάστηκε σε διεθνείς εκθέσεις, από την έναρξή του. 
∆ιοργανώθηκαν ηµερίδες και συνέδρια, µε θέµατα όπως "Μετα-τοπία ορυχείων και 
βιοµηχανικών µνηµείων" καθώς και η προβολή του σχεδίου.  

Η δοµή των προτεινοµένων «νησίδων τοπίου» αναπτύχθηκε σε διεθνές συνέδριο, το 
φθινόπωρο του 2001.  
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Το 2002, έτος ενάρξεων, τα προκαταρκτικά σχέδια παραδόθηκαν για δηµόσια χρήση 
και παρουσίαση. Από τότε, τα ορυχεία άρχισαν να θεωρούνται ως τουριστικό αξιοθέατο 
και να προσελκύουν αυξανόµενο αριθµό επισκεπτών. 

 

Παρακάτω παρουσιάζουµε σε συντοµία τα έργα που περιλαµβάνονται στο σχέδιο και τα 
οποία αναφέρονται λεπτοµερώς στις παρακάτω ιστοσελίδες : 

http://www.iba-see.de/en/verstehen/geschichte.html  

http://www.iba-see.de/en/erleben.html 
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Νησίδα τοπίου 1: το κέντρο των εξελίξεων 
 

Το κέντρο IBA  

Από το 1999 το υπαίθριο ορυχείο µεταξύ Grossräschen και Senftenberg, αξίας 
εκατοµµυρίων ευρώ, εφαρµόζει διεργασίες αποκατάστασης και, κατά συνέπεια, 
συνεχούς µετασχηµατισµού, που αποκτά νέα δυναµική, καθώς αυξάνεται η στάθµη του 
νερού από το 2006. Το κοµβικό σηµείο για την ανάπτυξη ολόκληρης της περιοχής είναι 
το πιλοτικό σχέδιο «ΙΒΑ Grossräschen-Süd», µε εξώστες στο χείλος του ορυχείου, που 
λειτουργούν ως  Κέντρο πληροφόρησης, εκθεσιακό κέντρο και κέντρο επισκεπτών που 
θα παραδοθεί  µέχρι το 2010. Η θέση του δίπλα στη µελλοντική λίµνη Ilse καθιστά το 
Κέντρο της ΙΒΑ στοιχείο της "Λιµναίας Αλυσίδας της Λουσατίας". 

Η νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 1: IBA-Launch Site at Grossräschen-Süd 

Project 2: Marga Industrial Estate and Garden 

 

Εργο 1 : Στο επίκεντρο της ιδέας 

 

 

 

Στο τµήµα της πόλης που έπεσε θύµα των ορυχείων, αναδύεται µια νέα, βασική δοµή του πολεοδοµικού 
σχεδιασµού, µε την "Παραλίµνια Οδό", την "Λεωφόρο των βράχων" και τους " Εξώστες της ΙΒΑ " που 
στεγάζουν  το κέντρο ενηµέρωσης, εκθέσεις, εκδηλώσεις και περιηγήσεις. Στο βάθος η µελλοντική Λίµνη 
Ilse. 
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Έργο 2 : Οι Καθεδρικοί των σταθµών ηλεκτροπαραγωγής                   
και οι Κατιφέδες  

 

 

Στις αρχές του 20ου αιώνα, ένας οικισµός ανθρακωρύχων χτίστηκε ακριβώς δίπλα στις βιοµηχανικές 
εγκαταστάσεις. Η κυκλική µορφή και η βλάστηση του οικισµού θυµίζει Κηπούπολη. Μετά την επανένωση 
της Γερµανίας, µεγάλα τµήµατα της βιοµηχανικής ζώνης κατεδαφίστηκαν και έχουν ήδη ανασυγκροτηθεί, 
έτσι ώστε να µπορούν να αναπτυχθούν σε µια σύγχρονη βιοµηχανική περιοχή. Τα λουτρά και ο σταθµός 
παραγωγής ενέργειας διατηρήθηκαν και συµβολίζουν τόσο τη βιοµηχανική κληρονοµιά όσο και το 
µελλοντικό  "σήµα κατατεθέν" του τόπου. Η «Κηπούπολη» αποκαταστάθηκε µε επιτυχία ως ιστορικό 
µνηµείο και αποτελεί παράδειγµα  συµβίωσης της  βιοµηχανικής παράδοσης µε τα σύγχρονα πρότυπα 
στέγασης. Παράλληλα µε την βιοµηχανική ζώνη, η Κηπούπολη  προσφέρει ένα ζωντανό παράδειγµα για 
την ιστορική σχέση µεταξύ του τόπου όπου οι άνθρωποι ζουν και εργάζονται, και του µετασχηµατισµού 
της αστικής ανάπτυξης µε βάση κοινωνικές προσεγγίσεις . 

 

 

Νησίδα τοπίου 2 : Κληρονοµιά 
 

Η βιοµηχανική κληρονοµιά του Lauchhammer-Klettwitz 

Με την πολυµορφία του τοπίου και τα βιοµηχανικά µνηµεία, η «νησίδα τοπίου 2» 
αντανακλά τις διαφορετικές περιόδους της βιοµηχανικής ανάπτυξης στη Λουσατία: όλη 
τη διαδροµή, από την τέχνη των βιοµηχανικών κατασκευών και τα διάφορα στάδια της 
εξόρυξης, µέχρι τις νέες µορφές παραγωγής ενέργειας. Αυτά τα µοναδικά κειµήλια και 
ορόσηµα - ο ταινιόδροµος µεταφοράς, ο σταθµός παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
Plessa, οι Πύργοι Lauchhammer, το αιολικό πάρκο του Klettwitz και τοπία που 
διαµορφώθηκαν από την τεχνολογική πρόοδο - θα προστατευθούν , θα συνδεθούν µε 
το υπόλοιπο σχέδιο και θα χρησιµοποιούνται ως πολιτιστικά και τουριστικά αξιοθέατα .  

 

Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 
Project 3: Visitors’ Mine F60 
Project 4: Lauchhammer Bio-Towers 
Project 5: The Event Power Plant Plessa  
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Έργο 3 : Ο Ξαπλωτός Πύργος του  Eiffel στην Lusatia 
 
 

 

 

Η γέφυρα µεταφοράς F60 ήταν η µεγαλύτερη παγκοσµίως κινητή µονάδα, που κατασκευάστηκε ποτέ. 
Αυτό το αριστούργηµα της µηχανικής τεχνολογίας θα διατηρηθεί ως ένα ανοικτό,  προσβάσιµο ορυχείο, για  
παραστάσεις και εκθέσεις τέχνης, και ως ένας από τους τελευταίους µάρτυρες της τεχνολογίας εξόρυξης 
του 20ου αιώνα. 

 
 

Έργο 4 : Το Castel del Monte της Lusatia 

 

 

Στο παρελθόν, οι Πύργοι στο Lauchhammer χρησίµευαν στον καθαρισµό των λυµάτων οπτάνθρακα. 
Σήµερα, µοιάζουν µάλλον µε ερείπια κάστρου, παρά µε βιοµηχανικές εγκαταστάσεις. Ως εξαιρετικά 
σύµβολα της βιοµηχανικής κουλτούρας της Λουσατίας, οι πύργοι και τα µνηµεία αυτονόητα  διατηρούνται 
και χρησιµοποιούνται πλέον ως τόποι µνήµης και εκδηλώσεων. 
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Έργο 5 : Σταθµός Παραγωγής προς Επανάχρηση 

 

 

 

 

 

Νησίδα τοπίου 3 :  Υδάτινη αναγέννηση 
 

Gräbendorf - Greifenhain: Η τέχνη του τοπίου 

Η νησίδα τοπίου Gräbendorf-Greifenhain εξαπλώνεται από την κορυφογραµµή της 
Λουσατίας ως τις κοιλότητες των εγκαταλειµµένων ορυχείων που θα κατακλυστούν. Η 
ηρεµία του νερού, σε αντίθεση µε το µωσαϊκό του τοπίου, δηµιουργεί έναν πλωτό 
χώρο αναψυχής. Πριν φτάσει στην τελική στάθµη των υδάτων, η σταδιακή πλήρωση 
θα προσφέρει την ευκαιρία για µια µοναδική επίδειξη του µετασχηµατισµού του τοπίου. 

 

Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 6: Pritzen Art Landscape 
Project 7: Floating homes on Gräbendorfer See 
 

Πριν από την ανακάλυψη των πλούσιων 
κοιτασµάτων λιγνίτη, η Πλέσσα ήταν ένα χωριό 
400 αγροτών και ψαράδων. Στα µέσα του 19ου 
αιώνα, η εξόρυξη λιγνίτη άρχισε εδώ. 

Το εργοστάσιο ηλεκτρικής ενέργειας ως σύµβολο 
της εκβιοµηχάνισης στην Λουσατία συµβολίζει και 
πάλι το µέλλον, ως χώρος πολιτιστικών και 
εµπορικών δραστηριοτήτων.  
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Έργο 6 : Τέχνη στο Νησί 
 

 
 

Το 1990, το πολύ παλιό χωριό Pritzen ήταν καταδικασµένο να δώσει τη θέση του στα υπαίθρια ορυχεία. 
Μετά από σχεδόν έξι δεκαετίες εξόρυξης λιγνίτη, τόσοι πολλοί κάτοικοι είχαν αποµακρυνθεί που το χωριό 
επρόκειτο να εξαλειφθεί εντελώς από τους εκσκαφείς. Όσοι παρέµειναν, περίµεναν. Οι εκσκαφείς 
σταµάτησαν το 1992. Τώρα, το σχέδιο της IBA υποστηρίζει την αναγέννηση του χωριού, ως τόπο τεχνών 
και ιδεών. 

 
 

Έργο 7 : Κατάδυση στο ορυχείο 

 

Ένα νέο λιµναίο τοπίο εξελίσσεται στα υπαίθρια ορυχεία. Ζώντας στα πλωτά σπίτια οι νέοι κάτοικοι 
ταυτίζονται µε το νέο τοπίο και µε τις νέες προοπτικές για την ανάπτυξη της περιοχής. 
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Νησίδα τοπίου 4 

 
Welzow: τοπίο σε µετασχηµατισµό 

Το Welzow θα είναι ενεργό ορυχείο για πολύ καιρό ακόµα και αυτό θα είναι το 
χαρακτηριστικό της "νησίδας τοπίου Welzow". Καθώς τα εδάφη µετακινούνται , 
επιφάνειες εξυγιαίνονται και επανακαλλιεργούνται και άλλες απογυµνώνονται και 
παραµένουν ανοικτές για χρόνια. Το υπαίθριο ορυχείο Welzow προσφέρει µια ευκαιρία 
για τη διαµόρφωση µετα-βιοµηχανικών τοπίων µεγάλης κλίµακας. Τµήµα της έκτασης 
είναι στις προθέσεις του σχεδιασµού να παραµείνει ως έχει, ως µια ορατή υπενθύµιση 
της εξορυκτικής δραστηριότητας, ενώ σε άλλα τµήµατα δηµιουργούνται χώροι ταφής 
απορριµάτων, που θα διαµορφώνονται µε την πρόοδο των εξορύξεων σε «κλειστές 
οάσεις». 

 
Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 8: Landscape Project Welzow 
Project 9: Welzow Energy Landscape 
 

Έργο 8 : Τοπία απ’ το χέρι του Γίγαντα 

 

 

Οάσεις και επανακαλλιέργεια ταυτόχρονα µε την εκσκαφή στο ορυχείο  Welzow-Süd που θα εξακολουθεί 
να λειτουργεί µέχρι το 2030. Τα ίχνη της βιοµηχανικής διαδικασίας, µε τον εγκατεστηµένο εξοπλισµό 
µεταφέρουν ταυτόχρονα σε µια νέα αισθητική του τοπίου και στην εµπειρία του µετα - τοπίου εξόρυξης σε 
µεγάλη κλίµακα. 
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Έργο 9 : Ήλιος, αέρας , βιοµάζα 

 

 

Η παραγωγή και η χρήση ενεργειακών πρώτων υλών προσφέρει σηµαντικές µελλοντικές προοπτικές στις 
αγροτικές περιοχές, µε νέες δυνατότητες για τη διατήρηση και τη διαµόρφωση της φύσης και θετική 
συµβολή στην κλιµατική αλλαγή. Ως "Εργαστήριο για τα Νέα Τοπία", το Πολυτεχνείο Κότµπους και η 
εταιρεία της ενέργειας Vattenfall Europe Mining, µαζί µε την ΙΒΑ, εργάζονται πάνω σε ιδέες βασισµένες 
στην µακρά εµπειρία ερευνητικών έργων, για τη διαµόρφωση και την αξιοποίηση «ενεργειακών τοπίων» 
βιώσιµων και αειφόρων οικολογικά, κοινωνικά, οικονοµικά. Πολλαπλές δυνατότητες της καλλιέργειας και 
της χρήσης της βιοµάζας ως ανανεώσιµης πηγής ενέργειας είναι στο επίκεντρο των εργασιών µε έρευνες 
αποτελεσµάτων και µελέτες σκοπιµότητας - βιωσιµότητας. 

 

 

Νησίδα τοπίου 5 : Υδάτινος Κόσµος 
 

Υδάτινος Κόσµος: Η αλυσίδα λιµνών της Λουσατίας 
 

Η «νησίδα τοπίου :Υδάτινος κόσµος» περιλαµβάνει τον πυρήνα της Λιµναίας γής της 
Λουσατίας. Εδώ προωθείται η πιο σύγχρονη τουριστική αξιοποίηση λιµναίων 
συστηµάτων   της Γερµανίας. Η κατασκευή πλωτών καναλιών µεταξύ των λιµνών και 
ένα δίκτυο µονοπατιών αναψυχής θα συνδέει δέκα πρώην υπαίθρια ορυχεία, 
δηµιουργώντας ένα νέο «υδάτινο κόσµο». Μέχρι το 2007 «δικτυώθηκε» µια υδάτινη 
έκταση περίπου 40.000 στρεµµάτων. ∆ιακριτά τουριστικά αξιοθέατα, σχεδιασµένα για 
να συµπληρώνουν το ένα το άλλο, θα εµφανίζονται σε διάφορους χώρους, σταδιακά σε 
µια περίοδο περίπου 20 ετών. 

 
Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 10: Sedlitzer See Waterscape 
Project 11: Geierswalde Leisure and Water-World 
Project 12: LakeTown Senftenberg –Αναπλάσεις παραλίµνιων ζωνών 



ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 18 - 

Έργο 10 : Θέα στη Λίµνη 

 

Η  Λίµνη Sedlitz σήµερα έχει ήδη επιφάνεια περίπου 10.000 στρεµµάτων. Μέχρι το 2015 η στάθµη του 
νερού θα αυξηθεί κατά δέκα µέτρα. 

 

 

Έργο 11 : Ζώντας µε τα κύµατα 

 

 

Αυτή η λίµνη αναψυχής και αθλητισµού είναι η πρώτη από µια αλυσίδα λιµνών που, στο µέλλον, θα είναι 
πλωτές και θα συνδέονται µεταξύ τους, προσδίδοντας  νέα  φυσιογνωµία στην Λουσατία και ισχυρή ώθηση 
στην ανάπτυξη, µε το σέρφινγκ, την ιστιοπλοΐα, τη χρήση µηχανοκίνητων σκαφών. 
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Νησίδα τοπίου 6 : Προ-βιοµηχανική και Μετα-βιοµηχανική εποχή 
 

Seese-Schlabendorf: Προ-βιοµηχανική φυσιογνωµία – Μετα-
βιοµηχανική Φύση  

Η βόρεια περιοχή ΙΒΑ χαρακτηρίζεται από ποικιλία τοπίων: νέες εγκαταστάσεις 
αναψυχής σε αναδυόµενες λίµνες αναπτύσσονται σε συνδυασµό µε τα µνηµεία της 
προ-βιοµηχανικής κουλτούρας, όπως το Slawenburg Raddusch και το σύµπλεγµα 
κάστρων Fürstlich Drehna. Αλλού, µεγάλες εκτάσεις προορίζονται για τη διατήρηση της 
φύσης και προσκαλούν σε ήπιες και µυστηριώδεις εξερευνήσεις. Έτσι δηµιουργείται µια 
αντίστιξη µεταξύ αντιθέσεων που σχηµατοποιούνται σε πραγµατικές εικόνες. 

Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 13: Raddusch Slavic Fort 
Project 14: Cultural Landscape of Fürstlich Drehna 
Project 15: Sielmann’s Natural Landscape Wanninchen 
Project 16: Water-Realm Spree 

 
Έργο 13 : Ένα φρούριο από το παρελθόν 

 

 

 

Το σλαβικό φρούριο Raddusch είναι ένας νέος πολιτιστικός χώρος, σε αντιπαράσταση µε το ∆άσος 
Spreewald, που είναι πλούσιο σε παραδόσεις, και µε τα τοπία των υπαίθριων ορυχείων της Λουσατίας. Το 
φρούριο είναι ανακατασκευή του αρχικού κτιρίου, στην ιστορική τοποθεσία του, τουλάχιστον όσον αφορά 
το µεγαλύτερο µέρος του εξωτερικού περιβλήµατός του. Οι χώροι στο εσωτερικό του φιλοξενούν µια 
σύγχρονη έκθεση µε τίτλο «Αρχαιολογία στην Κάτω Λουσατία" και  προσκαλούν τους επισκέπτες να 
ανακαλύψουν την 10000 ετών ιστορία και τον πολιτισµό της περιοχής. 
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Έργο 14 : ∆εν ξεχνούµε 

   

Το Fürstlich Drehna µε το ιστορικό κέντρο του χωριού βρίσκεται στη µέση του Niederlausitzer Landrücken, 
του φυσικού πάρκου της  Κάτω Λουσατίας. Εδώ, γραφικά τοπία συναντώνται µε τις πιο ποικίλες αντιθέσεις: 
εκλεπτυσµένα τοπία µε λιβάδια και δάση, ελαιοτριβεία και αρχοντικά, και εντυπωσιακοί µάρτυρες της 
εξόρυξης λιγνίτη, περιοχές αποθέσεων, αποκατεστηµένα εδάφη ως χώροι αναψυχής, φυσικά αποθέµατα 
και νέες λίµνες. 

 
 

Έργο 15 : Άγρια  φυσική οµορφιά 

 

 

Οι κοινοί άνθρωποι µπορεί να εκπλήσσονται από  το γεγονός ότι µεγάλα τµήµατα των παλαιών περιοχών 
εξόρυξης στο Βρανδεµβούργο είναι επίσηµα ‘’διατηρητέοι’’. Αλλά υπάρχει σοβαρός λόγος γι’ αυτό. Το 
εξορυκτικό  παρελθόν άφησε πίσω του εντελώς νέα τοπία και απέµειναν ελάχιστες τέτοιες περιοχές στη 
Γερµανία. Τα εκτεταµένα, άγονα εδάφη , µε εξαιρετικά χαµηλή περιεκτικότητα  θρεπτικών συστατικών 
παρέχουν ωστόσο ένα προστατευµένο καταφύγιο, για µια µοναδική πανίδα και χλωρίδα. Το Ίδρυµα Heinz 
Sielmann απέκτησε περισσότερα από 30.000 στρέµµατα για την διατήρηση της φύσης, προκειµένου να 
εξασφαλισθεί ότι η προστασία θα συνεχίζεται για πολύ καιρό, χωρίς διαταραχές, όπως σε άλλα µέρη. 
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Έργο 16 : Λαβύρινθοι Μυστικών Ροών 

 

Η «διατήρηση της βιόσφαιρας του δάσους Spree», µνηµείου της UNESCO, στο πλαίσιο ενός σύγχρονου 
κέντρου πληροφόρησης και τουρισµού, του "Wasserreich Spreewald" στο Lübben, θα προβάλει τη 
διασύνδεση και αλληλεξάρτηση µεταξύ του δάσους Spree, των τεχνητών λιµνών της  Λουσατίας και της 
πόλης του Βερολίνου. Κατά την παράδοση των Επιστηµονικών Κέντρων-Παρατηρητηρίων θα αποτελέσει 
ένα νέο πόλο έλξης , µε αντίκτυπο πολύ πέρα από το δάσος Spree. 

 

 

Νησίδα τοπίου 7 : Η πόλη και η λίµνη 
 

Cottbus: "πόλη λίµνη - λίµνη της πόλης" 

Η νησίδα τοπίου "πόλη λίµνη - λίµνη της πόλης" περικλείει την πόλη Cottbus και τις 
εκτάσεις της που γειτνιάζουν άµεσα µε το υπαίθριο ορυχείο Cottbus Nord, το οποίο θα 
µετατραπεί σε µια µεγάλη λίµνη µεταξύ 2020 και 2030. Η σταδιακή µεταµόρφωση του 
ορυχείου προσφέρει την ευκαιρία  στην πόλη Cottbus να επαναπροσδιοριστεί, σε σχέση 
µε το άµεσο περιαστικό τοπίο της, και να δηµιουργήσει έγκαιρα µια ελκυστική σύνδεση 
µεταξύ της πόλης και της µελλοντικής λίµνης. 

 
Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 17: Baltic Sea in Cottbus 
Project 18: Large Settlement Sachsendorf-Madlow 
Project 19: Fürst-Pückler-Park Branitz 
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Έργο 18 : Νέα ζωή στην παλιά εργατούπολη 
 

 

Στο µεγάλο οικισµό της Sachsendorf-Madlow στα νοτιοδυτικά προάστια της πόλης Cottbus, περίπου 12.000 
διαµερίσµατα για περίπου 30.000 εργαζοµένους στα ορυχεία και τους σταθµούς παραγωγής ενέργειας 
χτίστηκαν µεταξύ 1976 και 1986. Μέχρι το τέλος του 1996, µόνο το 6% από τα διαµερίσµατα αυτά ήταν 
κενά. Στη συνέχεια το ποσοστό αυτό αυξήθηκε σε  25%. Το έργο της IBA Sachsendorf-Madlow έχει ως 
στόχο να επανεξεταστεί το θέµα των εργατουπόλεων σε εθνικό και διεθνές επίπεδο και να τεθεί σε 
επιστηµονική βάση η συζήτηση για την κατάργηση τέτοιων οικισµών.  

 

 

Έργο 19 : Πνεύµα και ψυχή : Η πυραµίδα Τοπίου 
 

 

Το Branitz Park είναι ένα έργο της ύστερης περιόδου του Pückler: Το 1845, µετά την πώληση του Bad 
Muskau, ο πρίγκιπας Pückler-Muskau µεταφέρθηκε στο Branitz , κοντά στο Cottbus και στα εξήντα του 
άρχισε να δηµιουργεί ένα νέο πάρκο. Εκτός από τον εσωτερικό πυρήνα, µε την πυραµίδα του νερού, 
υπάρχει µία εξωτερική περιβάλλουσα,  που ενσωµατώνει τις γύρω  γεωργικές και δασικές περιοχές στην 
ιδέα του σχεδιασµού, καθιστώντας το "σχεδιασµένη γεωργική – δασοκοµική - κοινοτική γη ". 
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Νησίδα τοπίου 8 : Τοπία Πολιτισµού 

 
Bad Muskau-Nochten: Fürst-Pückler τοπία πολιτισµού 

 
Αυτή η νησίδα τοπίου ανατρέχει στο ιστορικό πάρκο Fürst-Pückler Bad Muskau , το 
οποίο ήταν το κύριο έργο του αρχιτέκτονα τοπίου Prince Pückler-Muskau. 
Οραµατιστής, εµπνέει µε τις ιδέες του µια δηµιουργική αντίθεση µε τα γύρω τοπία: το 
ορυχείο Muskauer Faltenbogen, την κοιλάδα Neisse και την ποιοτική αποκατάσταση 
του ενεργού υπαίθριου ορυχείου του Nochten. Η πρόκληση για τη σύνδεση αυτών των 
περιοχών και των πάρκων τους µε ένα νέο τοπίο είναι συναρπαστική. 

 
Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 20: Muskau Coal Crescent 
Project 21: Fürst-Pückler-Park Bad Muskau 
 

 
Έργο 20 : Μορφές από Πάγο και Άνθρακα 

 

Η εποχή των παγετώνων και οι εξορυκτικές δραστηριότητες δηµιούργησαν ένα µοναδικό τοπίο, όπου 
συναντώνται το Βρανδεµβούργο, η Σαξονία και η Πολωνία. Κρυµµένες σε βαθειά δάση, µικρές λίµνες 
αντικατοπτρίζουν τους γεωλογικούς  σχηµατισµούς της εξορυκτικής ηµισελήνου του Muskau. Οι διάφοροι 
οικότοποι και η ζωντανή ιστορία αποτελούν τη βάση για την ανάπτυξη ενός  διασυνοριακού Γεωπάρκου, 
που θα παρουσιάζει το πλαίσιο για τη βιώσιµη περιφερειακή ανάπτυξη, µε σεβασµό στο τοπίο, και µε 
έµφαση  στον τοµέα του οικοτουρισµού. 
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Έργο 21 : Ευγενής Κληρονοµιά 

 

Το Πάρκο Fürst-Pückler Bad Muskau είναι το πιο σηµαντικό έργο ανάπλασης του  Prince Pückler . Το 
πάρκο εκτείνεται σε περίπου 8000 στρέµµατα, στη δεξιά και αριστερή όχθη του ποταµού  Neisse, στα 
σύνορα Γερµανίας και Πολωνίας. Σήµερα, ύστερα από εκτεταµένες εργασίες αποκατάστασης, το πάρκο 
θεωρείται µνηµειακό και γι’αυτό τιµήθηκε από την UNESCO, µε την ένταξή του στα Μνηµεία «Παγκόσµιας 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς". 

 
 
 

Νησίδα τοπίου 9 : Το Ευρωπαϊκό Νησί 
 

Το Ευρωπαϊκό Νησί Guben-Gubin  

 

Η πόλη Guben-Gubin στα γερµανο-πολωνικά σύνορα περιγράφεται ως ένα "παράθυρο 
στην Ανατολική Ευρώπη " από το διοικητικό συµβούλιο της ΙΒΑ. Ως διασυνοριακή 
πόλη, η Guben-Gubin είναι ζωτικής σηµασίας στο πλαίσιο της επέκτασης της ΕΕ. 
Θεµατικές µελέτες και ιδέες δράσεων εφαρµόζονται για την ανάπτυξη ενός σχεδιασµού 
σύνδεσης των Guben και Gubin, ώστε να δηµιουργηθεί ένα πρότυπο  γερµανο-
πολωνικό κέντρο πόλης, για χρήση από κοινού. 

 
Η Νησίδα περιλαµβάνει τα έργα: 

Project 22: Gubener Wolle – Island in the Neisse River – Haus Wolf 
Project 23: Frankfurter Strasse 
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Έργο 22 : Γέφυρες στον Ποταµό Neisse  

 

Με τη διεύρυνση της ΕΕ, οι συνοριακές γερµανο-πολωνικές πόλεις κατά µήκος των ποταµών  Oder και 
Neisse διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο. Έτσι η Guben και η Gubin προετοιµάζουν σταδιακά τις  
οργανωτικές και συνεργατικές δοµές, που είναι αναγκαίες για µια συνεχή συνεργασία. Σήµερα, οι πόλεις 
Guben και Gubin διαθέτουν κεντρικά συµβουλευτικά  γραφεία συνεργασίας και στις δύο πλευρές του 
ποταµού Neisse. Ένα Ευρωπαϊκό Σχολείο µε γερµανούς και πολωνούς µαθητές, ένα γερµανο-σλαβικό 
πολιτιστικό κέντρο, ένα γερµανο-πολωνικό αναπτυξιακό κέντρο για θέµατα  περιφερειακής οικονοµίας και 
πολλά άλλα στοιχεία αποτελούν σαφείς ενδείξεις της αυξανόµενης διασυνοριακής συνεργασίας. Οι πόλεις 
της Guben και της Gubin οραµατίζονται την οικοδόµηση µιας γέφυρας ανάµεσα στο παλιό εργοστάσιο 
κλωστοϋφαντουργίας "Gubener Wolle, Werk 1", το νησί στον ποταµό Neisse και το Country House Wolf, 
µε στόχο τη χρήση τους ως πολιτιστικούς και εκπαιδευτικούς χώρους. 

 

 

Έργο 23 : Εµπειρίες στα Γερµανο-Πολωνικά σύνορα 

 

Με την συνθήκη του Potsdam , το 1945, η πόλη Guben διαιρέθηκε στα δυό : στα ανατολικά του ποταµού 
Neisse, αναπτύχθηκε η πολωνική πόλη Gubin και στα δυτικά η γερµανική πόλη Guben. Σήµερα, ως 
αποτέλεσµα της διεύρυνσης της ΕΕ, οι δύο συνοριακές πόλεις έχουν κεντρική σηµασία. Με βάση την 
χωροταξική διάρθρωση του 1998, εναρµονίστηκαν τα  σηµεία αναφοράς, ως σηµεία επαφής των δύο 
πόλεων, ώστε η Guben και η Gubin να αποτελούν ένα  διπολικό, διοικητικό και επιχειρηµατικό κέντρο, 
µεταξύ του παλιού εργοστασίου καπέλων της Guben και του Μητροπολιτικού Ναού της Gubin. 
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Στη Γερµανία : το παράδειγµα της ηλεκτροπαραγωγού εταιρείας  RWE 
 

Η µακρόχρονη πορεία τεχνογνωσίας σχετικά µε τις µεθόδους αποκατάστασης που 
χρησιµοποιούνται από την RWE εξελίσσεται σταθερά.  

Επί δεκαετίες νέες ρυθµίσεις επιτυγχάνουν τους µεταβαλλόµενους στόχους και ενσωµατώνουν 
τα νέα επιστηµονικά ευρήµατα.  

Σήµερα, τα επιτευχθέντα αποτελέσµατα κρίνονται παγκοσµίως υποδειγµατικά και όχι µόνο 
µεταξύ των ειδικών.  

Η τεχνογνωσία εξελίσσεται. Οι επιστηµονικές µελέτες από τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα 
συνοδεύουν τα σχέδια αποκατάστασης και εξειδικεύουν τις  εργασίες δηµιουργίας των νέων 
τοπίων.  

Στο Jüchen, η RWE έχει οργανώσει µια ερευνητική µονάδα αποκαταστάσεων, που 
χρησιµοποιείται από τους επιστήµονες ως σηµείο συνάντησης , το οποίο προσφέρει βιβλιοθήκη 
και εργαστήριο για τις µελέτες τους. Ειδικοί επιστήµονες συµµετέχουν  σε διεθνή συνέδρια που 
διοργανώνει η RWE, µε σκοπό την παρουσίαση δράσεων και απόψεων.  

Αποκαταστάσεις υψηλού επιπέδου είναι αναγκαίες, επειδή η βιοµηχανία λιγνίτη εξαρτάται από 
τις καλές σχέσεις γειτνίασης µε τους κατοίκους της προσβαλλόµενης περιοχής. Αυτό είναι 
αναπόφευκτο, επειδή το νέο τοπίο πρέπει να προσφέρει ένα βιώσιµο υποκατάστατο, όχι µόνο 
προσωρινά, αλλά σε µακροπρόθεσµη βάση - ως ζωτικός οικονοµικός χώρος για τις επόµενες  
γενεές. 

Τα υπαίθρια ορυχεία της Ρηνανίας αναπτύχθηκαν σε περίπου 290 τετραγωνικά χιλιόµετρα µέχρι 
τώρα. Από αυτά, περίπου 200 τετραγωνικά χιλιόµετρα έχουν αποκατασταθεί, 
συµπεριλαµβανοµένων 103 τετραγωνικών χιλιοµέτρων καλλιεργήσιµου εδάφους, 77 
τετραγωνικών χιλιοµέτρων δασών και 20 τετραγωνικών χιλιοµέτρων υδάτινων και άλλων 
επιφανειών. 

Ο σχεδιασµός της αποκατάστασης των υπαίθριων ορυχείων, µετά την ολοκλήρωση της 
εξόρυξης, προβλέπεται από την  Νοµοθεσία.  

Ταυτόχρονα µε την αρχική έγκριση του προγραµµατισµού για την διάνοιξη ενός υπαίθριου 
ορυχείου σε µια περιοχή, λαµβάνεται η απόφαση για την διαµόρφωση του νέου τοπίου. Η 
απόφαση περιλαµβάνει τον προγραµµατισµό αποκατάστασης των επιφανειών προς γεωργική, 
δασική, επιχειρηµατική ή άλλες χρήσεις. Κατά τη διάρκεια των περαιτέρω λειτουργικών 
διαδικασιών προγραµµατισµού, αυτοί οι όροι συγκεκριµενοποιούνται, για κάθε τµήµα εξόρυξης, 
σε πραγµατικό χρόνο και µέχρι το χρόνο της εκτέλεσης της αποκατάστασης. Σε αυτές τις 
διαδικασίες, αγρότες, δασονόµοι, οικολόγοι, αρµόδιοι για το σχεδιασµό της κυκλοφορίας, 
επιχειρηµατικοί φορείς και πολλοί άλλοι εκφράζουν τις απόψεις τους.  

Οι συγκρούσεις είναι αναµενόµενες. Όλοι οι αντιπρόσωποι των δηµόσιων φορέων εκφράζουν τις 
απόψεις τους και  καταθέτουν τις ιδέες τους σχετικά µε τις τελικές επιλογές χρήσης: το νέο 
καλλιεργήσιµο έδαφος απαιτείται από τους αγρότες και τις οικογένειές τους ως ζωτικός χώρος 
τους,  οι δήµοι επιθυµούν να έχουν νέες βιοµηχανικές περιοχές, για να εξασφαλίσουν έναν 
οικονοµικό χώρο και φορολογικά έσοδα. Τα νέα δάση, οι ακάλυπτοι χώροι και οι λίµνες είναι 
κοινά αποδεκτές περιοχές αναψυχής.  

Οι εµπειρογνώµονες από τις δηµόσιες αρχές, τις ενώσεις, τον ακαδηµαϊκό χώρο και τον τοµέα 
της µεταλλείας συµφωνούν στις βασικές αρχές : η αποκατάσταση δεν µπορεί να είναι µια 
προσπάθεια να αντιγραφεί η φύση. Οι µελέτες µπορούν µόνο να παρέχουν την εγγύηση, ότι 
δηµιουργούνται οι καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις για ένα βιώσιµο, νέο τοπίο.  

Οι συµβιβασµοί που επιτυγχάνονται δεν αποτελούν διασπαστική λύση για τον χώρο : 
δεν είναι ο χωρισµός των χρήσεων, αλλά η δικτύωσή τους που µακροπρόθεσµα 
συµφιλιώνουν την οικονοµία και την οικολογία.   

Μετά από την προετοιµασία των εδαφών, που διαρκεί τουλάχιστον επτά έτη, οι νέες γεωργικές 
εκτάσεις αποδίδονται στους αγρότες, των οποίων οι εκτάσεις απαλλοτριώθηκαν για τις 
εξορύξεις. 
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ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ Ε∆ΑΦΩΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΡΗΝΑΝΙΑΣ 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΑΠΟΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΓΗ 

ΑΠΟΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΕΣ ∆ΑΣΙΚΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

ΑΠΟΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΕΣ Υ∆ΑΤΙΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ Ε∆ΑΦΩΝ 

ΧΩΡΟΙ ΑΠΟΘΕΣΗΣ ΛΙΓΝΙΤΗ ΚΑΙ ΛΙΓΝΙΤΙΚΩΝ  
ΣΤΑΘΜΩΝ 

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΟΡΙΑ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ 
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Στη Σουηδία : το παράδειγµα της ηλεκτροπαραγωγού  εταιρείας Vattenfall  

 

Η εταιρεία Vattenfall είναι η τέταρτη µεγαλύτερη ηλεκτροπαραγωγός της Ευρώπης και η 
µεγαλύτερη παραγωγός θερµότητας. Οι πωλήσεις το 2006 ανήλθαν σε 16.1 δις ευρώ. Το όραµά 
της είναι να ηγηθεί στον Ευρωπαϊκό ενεργειακό χώρο. 

Σήµερα είναι εγκατεστηµένη στην Σουηδία, την ∆ανία, την Φινλανδία, τη Γερµανία και την 
Πολωνία. Απασχολεί περίπου 32.000 εργαζοµένους και η µητρική εταιρεία ανήκει κατά 100% 
στο Σουηδικό κράτος. 

"Το 2008 η Vattenfall εντείνει τις προσπάθειές της στη στρατηγική κατεύθυνση που συνοψίζεται 
σε τρεις λέξεις: καθαρή ηλεκτρική ενέργεια. Αυτή είναι η υπόσχεσή µας προς τους πελάτες 
και την κοινωνία, και αυτό συνεπάγεται ότι θα συνεχιστεί η µείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων όλων των δραστηριοτήτων µας, διότι τονίζουµε τον σηµαντικό ρόλο που οι 
εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας θα διαδραµατίσουν στην αειφόρο κοινωνία του αύριο. " 

Lars G. Josefsson, Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
 
 

Η τέχνη της αποκατάστασης τοπίου από την Vattenfall 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΞΟΡΥΞΗ 

Η εξόρυξη και αποκατάσταση είναι δύο φάσεις της ίδιας διαδικασίας. Τα προγράµµατα 
αποκατάστασης της εταιρείας βασίζονται σε πρότυπα που διασφαλίζουν την οικολογική 
ισορροπία και την πολυ-λειτουργικότητα. Πολλές από τις περιοχές στις οποίες σήµερα 
εργαζόµαστε εξελίσσονται σε φυσικούς οικοτόπους.Η αποκατάσταση απαιτεί γνώση και 
υποµονή, αλλά δεν πρέπει να ξεχνούµε την σηµασία του χρόνου. 

 
 

Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΕΝΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 

 

 

ΒΑΣΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ : Η ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ  

Η θεµελιώδης βάση των εξορυκτικών δραστηριοτήτων είναι η οµοσπονδιακή νοµοθεσία που 
ρυθµίζει τους όρους για τις εταιρείες εξόρυξης. Οι όροι πρέπει να πληρούνται για την έκδοση 

Τα νέα τοπία που δηµιουργούνται χαρακτηρίζονται 
από εκτεταµένα δάση, λόφους και κοιλάδες που 
διασχίζονται από  ρυάκια και εµπλουτίζονται µε λίµνες. 
Η αποκατάσταση προϋποθέτει την εναρµόνιση 
διαφόρων παραµέτρων, οικονοµικών και αναγέννησης 
και διατήρησης της φύσης. 
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άδειας λειτουργίας. Σε κάθε περίπτωση απαραίτητη προϋπόθεση είναι η δήλωση  για την 
καταλληλότητα αποκατάστασης των εδαφών. Η νοµοθεσία προσδιορίζει την ορθή 
αποκατάσταση της µορφολογίας του εδάφους µε σεβασµό στο δηµόσιο συµφέρον. 

 

ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗ ΕΞΟΡΥΞΗΣ 

  

 

ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΕΞΟΡΥΞΗΣ 

 

 

ΤΑ ΠΡΩΤΑ 0-2 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΟΡΥΞΗ 

 

Η Vattenfall συντάσσει τις µελέτες περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων 

Τα εδάφη προς αποκατάσταση καταλαµβάνουν έκταση 300.000 
στρεµµάτων. Οι περιοχές που ήδη αποκαταστάθηκαν 
αποδεικνύουν ότι η εξόρυξη παράγει νέες µορφές πολιτισµού του 
τοπίου που προκύπτουν από τις ανάγκες και τις ιδέες των 
κατοίκων. Η αναγέννηση του τοπίου δείχνει ότι η εξόρυξη λιγνίτη 
είναι ευκαιρία για την αναµόρφωση του τοπίου. 

Η πρώτη φάση της αποκατάστασης είναι η 
διατήρηση του γόνιµου εδάφους. Η διατήρηση 
και απόθεση του γόνιµου εδάφους είναι 
καθοριστική για την παραγωγικότητα της 
περιοχής που αποκαθίσταται. 
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ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕΤΑ ∆ΥΟ ΧΡΟΝΙΑ ΕΞΟΡΥΞΗΣ  

 

 

ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ 10-20 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΟΡΥΞΗ 

 

 

ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ 20-30 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΟΡΥΞΗ 

 

 

 

 

 

 

 

Εκτός από την δηµιουργία δασικών εκτάσεων µε 
κατάλληλα είδη δένδρων, σ’ αυτήν τη φάση αρχίζει η 
γεωργική εκµετάλλευση, µε καλλιέργειες που σε πρώτη 
φάση βοηθούν την γονιµότητα και τον εµπλουτισµό του 
εδάφους, ώστε στη συνέχεια να εγκατασταθούν 
εµπορεύσιµα είδη. 

Η Vattenfall θεωρεί ότι τα εδάφη µετά την εξόρυξη είναι η 
κληρονοµιά των µελλοντικών γενεών. Το µακροχρόνιο πρόγραµµα 
αποκατάστασης στοχεύει στην διατήρηση της φύσης µε 
συστηµατική επανεγκατάσταση φυτών και ζώων. 
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ΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ ΤΗΣ VATTENFALL :  ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γεωργικές εκτάσεις 

20-30 χρόνια µετά 
την εξόρυξη 

----- Όρια Ορυχείων ∆ασικές εκτάσεις 

10-20 χρόνια µετά 
την εξόρυξη 

0-2 χρόνια µετά την 
εξόρυξη 

Μέτωπο εξόρυξης Πριν την εξόρυξη 

Μετά δύο χρόνια 
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Στην Τσεχία : το παράδειγµα της ΜΟΣΤ 
 

Λίµνη Matylda  
Ο δηµοφιλής χώρος για ξεκούραση και αναψυχή, στην υδάτινη 
λεκάνη Matylda, βρίσκεται στη βόρεια περιφέρεια της πόλης, 
ανάµεσα σε δύο λόφους, και δηµιουργήθηκε από την πληµµυρίδα 
ενός υπαίθριου ορυχείου. Η επιφάνεια της Λίµνης είναι περίπου 400 
στρέµµατα. Στην ανατολική όχθη υπάρχει µια παραλία µε άµµο και 
περιοχές µε γρασίδι. Η δυτική ακτή µε δασικά δέντρα είναι το 
καταφύγιο των αλιέων. Η περιοχή είναι εξοπλισµένη µε τις 
απαραίτητες κοινωνικές υπηρεσίες και εγκαταστάσεις αναψυχής. Την 

εποχή των αγώνων αυτοκινήτου στην "Autodrome του Ουράνιου Τόξου Ενέργειας" χρησιµοποιείται  σαν 
auto-camping.  

   

Ιππόδροµος  

 
Η εταιρεία   HIPODROM MOST, j.s.c., ιδρύθηκε  το 1996. Ο 
ιππόδροµος εγκαταστάθηκε στην  Λεκάνη Άνθρακα της πρώην 
Βόρειας Βοηµίας, στα υπερκείµενα του ορυχείου Jan Šverma και 
εκτείνεται σε µια έκταση περίπου 7900 στρεµµάτων. Ο στόχος 
ήταν να αναβιώσουν οι νεκρές επιφάνειες του ορυχείου και το 
αποτέλεσµα είναι µια περιοχή αγωνιστικής, εκπαιδευτικής και 
θεραπευτικής Ιππασίας, µεγάλης κοινωνικής σηµασίας, όχι µόνο για 
την χώρα αλλά και για όλη την Ευρώπη.  Ο Ιππόδροµος Mostecký 
αποτελεί µέρος του  πάρκου αναπλάσεων Velebudice, το οποίο 
είναι µεταξύ των κορυφαίων έργων αποκατάστασης που 
ονοµάζεται «Τσέχικο σχολείο» και  αναγνωρίζεται µε σεβασµό σε 
ολόκληρο τον κόσµο.  
Η συντριπτική πλειοψηφία των αγωνιστικών τµηµάτων  του 
Ιπποδρόµου είναι κατασκευασµένα σε φυσικό έδαφος. 600 άλογα 
και ένα άθληµα που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τους θεατές όλων 
των ηλικιών και η ανάπτυξη  και άλλων αθληµάτων στις διαδροµές 
auto-tracks, προσελκύουν κάθε χρόνο 
περίπου εκατό χιλιάδες επισκέπτες, και 
έτσι  αποδεικνύεται πλήρως η 
εκπλήρωση όλων των στόχων.  

Η µελέτη ανάπλασης εκπονήθηκε το 1975. Οι εργασίες ξεκίνησαν το 1982. 
Το 1986 ολοκληρώθηκε η µελέτη πολεοδοµικού σχεδιασµού του Πάρκου  
Velebudice, που παρείχε τις σύνθετες αρχιτεκτονικές λύσεις για το σύνολο 
των εκτάσεων της περιοχής. Οι µελέτες και τα έργα ανάπλασης εκπονούνται 
και χρηµατοδοτούνται από τον εξορυκτικό οργανισµό Most Coal Mining, j.s.c.  
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ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α : ΤΟ  ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ∆ΕΗ 

 

ΧΑΡΤΗΣ 1 : ΛΙΓΝΙΤΙΚΑ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ  
(Πηγή: Ερευνητική διατριβή µεταπτυχιακού διπλώµατος ειδίκευσης ΧΙΟΝΙ∆ΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ, ΠΑΤΡΑ 2007) 

 





ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ      

ΧΑΡΤΗΣ 2 : ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΡΥΧΕΙΩΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ [∆ΕΗ] 
(Πηγή: ∆ΕΗ Α.Ε., ∆εκέµβριος 2008) 
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∆ΕΗ Α.Ε. : ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΟΡΥΧΕΙΩΝ 
ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ, Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ   

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2009 

Παρουσιάζουµε παρακάτω αποσπάσµατα από την υπό συζήτηση ΜΠΕ της ∆ΕΗ, µε τα βασικά 
στοιχεία σχεδιασµού για την ολοκλήρωση της εξορυκτικής δραστηριότητας, το «κλείσιµο» και 
την περιβαλλοντική αποκατάσταση των Ορυχείων Πτολεµαΐδας, του ΛΚ∆Μ. Η λειτουργία τους 
που ξεκίνησε το 1957 προβλέπεται ότι θα διαρκέσει έως το 2050 και οι εργασίες 
αποκατάστασης θα ολοκληρωθούν το 2053.  

 

Όσον αφορά στη µέχρι σήµερα λειτουργία των Ορυχείων Πτολεµαΐδας, τα ορυχεία του Κυρίου 
Πεδίου ξεκίνησαν τη λειτουργία τους το 1957, του Πεδίου Καρδιάς το 1970 και του Νοτίου 
Πεδίου το 1979. 

Με βάση τον σχεδιασµό του έργου στο Κύριο Πεδίο, στο Νότιο Πεδίο και στο Πεδίο Καρδιάς οι 
εξορυκτικές εργασίες προγραµµατίζεται να έχουν ολοκληρωθεί τα έτη 2039, 2044 και 2050, 
αντίστοιχα. 

Όπως προαναφέρθηκε ο σχεδιασµός αυτός έγινε σύµφωνα µε τα ισχύοντα διεθνώς και τα 
προβλεπόµενα από την κείµενη Ελληνική νοµοθεσία για ανάλογα έργα. Επισηµαίνεται ότι, µε 
βάση τον προτεινόµενο σχεδιασµό προϋπολογίστηκε το συνολικό κόστος κλεισίµατος και 
περιβαλλοντικής αποκατάστασης του Έργου για την περίοδο 2009-2020. 

Τελικές χρήσεις γης 

Οι επιλογές ως προς τις τελικές χρήσεις γης των αποκατεστηµένων εκτάσεων περιλαµβάνουν: 

• ∆ασική χρήση, στις περιπτώσεις των πρανών των τελικών χώρων εκσκαφής και 
απόθεσης αγόνων. 

• Αγροτική χρήση, στις επίπεδες ή παραεπίπεδες επιφάνειες των τελικών χώρων 
απόθεσης αγόνων. 

• Χρήσεις αναψυχής, στα πρανή των λιµναίων κυρίως εκτάσεων, οι οποίες θα 
διαµορφωθούν στα τελικά ορύγµατα των ορυχείων. Στους χώρους αναψυχής 
περιλαµβάνονται και οι σχετικά υπερυψωµένες περιοχές δασικών εκτάσεων µε 
πανοραµική θέα της γύρω περιοχής. 

Στόχος της περιβαλλοντικής αποκατάστασης είναι η αποκατάσταση της βλάστησης και η 
ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής, ώστε οι ως άνω περιοχές να ενταχθούν αρµονικά στο 
περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 37 - 

Υφιστάµενες χρήσεις γης στην προς αδειοδότηση περιοχή  
(Πηγή: ∆ΕΗ Α.Ε., ∆εκέµβριος 2008) 

 

 

 

Το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα µετά την ολοκλήρωση των εξορυκτικών εργασιών στο Λιγνιτικό 
Κέντρο ∆υτικής Μακεδονίας (Λ.Κ.∆.Μ.) της ∆ΕΗ Α.Ε. είναι να παραδοθεί στους κατοίκους της 
περιοχής ένα περιβάλλον αναβαθµισµένο σε σχέση µε το υπάρχον σηµερινό. 
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Χρήσεις γης στην προς αδειοδότηση περιοχή µετά την ολοκλήρωση και 
παύση της δραστηριότητας  

(Πηγή: ∆ΕΗ Α.Ε.) 

 

 

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών εκµετάλλευσης και την υλοποίηση του προγράµµατος 
αποκατάστασης µέχρι το 2053 των νέων εδαφών, στην εξεταζόµενη περιοχή θα έχουν 
δηµιουργηθεί 50.145 στρ. καλλιεργήσιµων εκτάσεων και 53.743 στρ. δασών, ενώ 11.665 
στρ. θα έχουν καλυφθεί µε τα νερά των λιµνών που θα σχηµατιστούν στα τελικά ορύγµατα 
των ορυχείων. 
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Προϋπολογισµός έργων αποκατάστασης (περίοδος 2009-2020) 

 

Από τον πίνακα προκύπτει ότι, το συνολικό προϋπολογιστικό κόστος των έργων 
περιβαλλοντικής αποκατάστασης της άµεσης περιοχής επέµβασης, για την περίοδο 2009-
2020, ανέρχεται σε περίπου 11,1 εκατ. € χωρίς ΦΠΑ και 13,2 εκατ.€ µε ΦΠΑ µε µέση 
δαπάνη αποκατάστασης ανά στρέµµα σε 546,68 € χωρίς ΦΠΑ και 650,55€ µε ΦΠΑ. 

 

Παρατήρηση  : Βάσει του παραπάνω πίνακα, µε µέσο ετήσιο κόστος αποκατάστασης 
925.436 €, είναι προφανές ότι το θέµα των αποκαταστάσεων δεν είναι οικονοµικό, 
δεδοµένου του τεράστιου κύκλου εργασιών της ∆ΕΗ στην περιοχή !  
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Προγραµµατισµός εργασιών αποκατάστασης Ορυχείων Πτολεµαΐδας 
για την περίοδο 2009 – 2020 

 

 

Αξιολόγηση των οπτικών επιπτώσεων 

Η αξιολόγηση των οπτικών επιπτώσεων, έγινε µετά τον σχεδιασµό και την µέτρων προστασίας 
του τοπίου: 

� ∆ηµιουργία πράσινων ζωνών προστασίας µε δενδροφυτεύσεις, σε ορισµένα τµήµατα 
κατά µήκος των προτεινόµενων νέων ορίων επέµβασης του Έργου για τον περιορισµό 
της οπτικής όχλησης. 

� Φυτεύσεις δένδρων κατά µήκος της Παραεγνατίας Οδού που στοχεύουν στην 
αναβάθµιση της θέας και στην κατά το δυνατόν απόκρυψη των εξορυκτικών 
δραστηριοτήτων, ανάλογα µε τη σχετική υψοµετρική διαφορά του αυτοκινητοδρόµου. 
Τα δένδρα αυτά θα λειτουργούν επίσης ως πετάσµατα συγκρατώντας την σκόνη που 
τυχόν δηµιουργείται από τις εξορυκτικές δραστηριότητες. 

� Οι δενδροφυτεύσεις σχεδιάζονται µε κατάλληλη µίξη φυτών για τη βέλτιστη οπτική 
εντύπωση από τους κατοίκους των οικισµών. 

 

….και η κατακλείδα της ΜΠΕ  : «Το εξεταζόµενο Έργο συµβάλλει τα µέγιστα στην 
περιβαλλοντική προστασία και στη βιώσιµη ανάπτυξη, καθώς η εκµετάλλευση ενός στρατηγικής 
σηµασίας εγχώριου ενεργειακού καυσίµου, όπως ο λιγνίτης παρέχει σταθερότητα και συµβάλλει 
στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού για τη χώρα.» 
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Η ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ∆ΕΗ ΚΑΙ Η ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

 

Η ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ∆ΕΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (2009)  και  

Η ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΛΕΚΑΝΟΠΕ∆ΙΟ 

ΕΚΘΕΣΗ ∆ΕΗ : Η ΚΥΑ έγκρισης περιβαλλοντικών όρων λειτουργίας (ΚΥΑ ΕΠΟ) κάθε σταθµού 
παραγωγής έχει ενσωµατώσει µε λεπτοµέρεια το σύνολο των απαιτήσεων της κοινοτικής και 
εθνικής νοµοθεσίας για την ολοκληρωµένη προστασία του περιβάλλοντος από τη λειτουργία 
κάθε εγκατάστασης. Περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τις οριακές τιµές εκποµπής των παραπάνω 
ρύπων, τη συστηµατική παρακολούθηση και καταγραφή τους, τη διαχείριση αερίων 
αποβλήτων, καθώς και την ενηµέρωση των αρµόδιων αρχών.  

Με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της ατµόσφαιρας, πραγµατοποιούνται σηµαντικές 
επενδύσεις, εφαρµόζεται πιστά η κοινοτική και εθνική νοµοθεσία και υιοθετούνται οι Βέλτιστες 
∆ιαθέσιµες Τεχνικές για τις νέες και τις υφιστάµενες εγκαταστάσεις παραγωγής. 
 
Η ∆ΕΗ συστηµατικά παρακολουθεί και καταγράφει τις εκποµπές των συµβατικών 
ατµοσφαιρικών ρύπων σε όλους τους σταθµούς παραγωγής. Οι αρµόδιοι φορείς 
ενηµερώνονται συστηµατικά για τις εκποµπές ατµοσφαιρικών ρύπων, µε ετήσιες εκθέσεις και 
τετραµηνιαίες εκθέσεις υπερβάσεων, ενώ άµεση (εντός 24ωρου) είναι η ενηµέρωση σε 
περιπτώσεις υπέρβασης των εκποµπών, βλάβης του αντιρρυπαντικού εξοπλισµού κ.λπ. 
 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ : [∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Ν.Α. ΚΟΖΑΝΗΣ] «Σύµφωνα µε την οδηγία 
1999/30/ΕΕ (ΦΕΚ 125Α/02) η µέση ηµερήσια τιµή συγκεντρώσεων ΡΜ10 δεν πρέπει να 
ξεπερνάει το όριο των 50 µg/m3 περισσότερες από 35 ηµέρες το χρόνο, δηλαδή το 9,6% των 
ηµερήσιων µετρήσεων κατ’ έτος, ενώ η µέση ετήσια τιµή συγκεντρώσεων αιρουµένων 
σωµατιδίων ΡΜ10 δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερη από 40 µg/m3.   

Αναλυτικός Πίνακας Μετρήσεων ΡΜ10 [Ιούλιος-Οκτώβριος 2009] 

από 1-6-2009 έως και 26-10-2009 , Πηγή : ΚΕΠΕ 

 

 
ΘΕΣΗ    

Αριθµός 
ηµερήσιων 
µετρήσεων    

Μέση τιµή 
ηµερήσιων 
µετρήσεων 
µg/m3    

∆ιακύµανση 
τιµών 

ηµερήσιων 
µετρήσεων 
µg/m3    

Αριθµός 
υπερβάσεων 
ορίου 50 
µg/m3 

ηµερήσιων 
µετρήσεων    

Ποσοστό % 
υπερβάσεων 
περιόδουτου 

ορίου 50 µg/m3    

Πεντάβρυσος 146 34 6 - 104 21 14 
Πτολεµαΐδα 143 46 13 - 108 53 36 
Οικισµός ∆ΕΗ 
Πτολεµαΐδας  145 62 10 - 206 78 52 

Μαυροπηγή 146 48 6 - 118 60 40 
Ποντοκώµη 149 42 6 - 113 42 28 
Κοιλάδα 147 30 5 - 82 7 5 
Πετρανά 146 34 9 - 95 13 9 
Κάτω Κώµη 146 27 4 - 66 5 3 

Οι συγκεκριµένες µετρήσεις πραγµατοποιήθηκαν µε καινούργιο εξοπλισµό που εγκαταστάθηκε σε όλους 
τους σταθµούς µέτρησης της ∆ΕΗ στο Νοµό Κοζάνης και του Κέντρου Περιβάλλοντος της Νοµαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Κοζάνης στην Πτολεµαΐδα. 
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Η περιβαλλοντική επιβάρυνση που βιώνουν καθηµερινά οι κάτοικοι του Νοµού Κοζάνης επιβεβαιώνεται 
από τις επίσηµες µετρήσεις, µε χαρακτηριστικά παραδείγµατα την Πτολεµαΐδα, τον Οικισµό ∆ΕΗ 
Πτολεµαΐδας, τη Μαυροπηγή και την Ποντοκώµη, όπου σε πέντε µόλις µήνες είχαµε 53, 78, 60 και 
42 αντίστοιχα ηµερήσιες υπερβάσεις του ορίου των 50 µg/m3 για τα ΡΜ10, ενώ δεν πρέπει 
να ξεπερνούν τις 35 ετησίως. » 

 

[∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Ν.Α. ΚΟΖΑΝΗΣ] 

 Από την αξιολόγηση των µετρήσεων ατµοσφαιρικής ρύπανσης που πραγµατοποιεί η ∆ΕΗ στο 
Νοµό Κοζάνης και το Κέντρο Περιβάλλοντος της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κοζάνης στην 
Πτολεµαΐδα, προέκυψε σηµαντική επιβάρυνση της ατµόσφαιρας µε εσπνεύσιµα 
αιωρούµενα σωµατίδια PM10 κατά το χρονικό διάστηµα από το Σάββατο 21 έως και 
την Τρίτη 24 Νοεµβρίου 2009.  

Επισηµαίνεται ότι σύµφωνα µε την οδηγία 1999/30/ΕΕ (ΦΕΚ 125Α/02) η µέση ηµερήσια τιµή 
συγκεντρώσεων PM10 δεν πρέπει να ξεπερνάει το όριο των 50 µg/m3 περισσότερες από 35 
ηµέρες το χρόνο, δηλαδή το 9,6% των ηµερήσιων µετρήσεων κατ’ έτος, ενώ η µέση ετήσια 
τιµή συγκεντρώσεων αιρουµένων σωµατιδίων δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερη από 40 µg/m3. 

Ο Νοµάρχης Κοζάνης Γιώργος ∆ακής δήλωσε: 

«∆ιαπιστώνεται σηµαντική υπέρβαση του ισχύοντος ορίου της Ελληνικής και της Ευρωπαϊκής 
νοµοθεσίας για τα εσπνεύσιµα αιωρούµενα σωµατίδια  PM10, µε όλες τις αρνητικές επιπτώσεις 
που αυτό συνεπάγεται για την υγεία των κατοίκων».   

Πίνακας µέσων ηµερήσιων τιµών PM10 σε µg/m
3 [Νοέµβριος 2009] 

 

  
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ    

    

    
ΠΕΡΙΟΧΗ    

Σάββατο    
21/11/09    

Κυριακή    
22/11/09    

∆ευτέρα    
23/11/09    

Τρίτη    
24/11/09    

µέχρι  
12 το µεσηµέρι    

Πεντάβρυσος    57    115    93    75    

Κοιλάδα    47    35    52    58    

Οικισµός ∆ΕΗ 
(Προάστιο)    77    161    

    

128    

    

93    

Πετρανά    71    63    58    83    

Κ. Κώµη    42    48    46    55    

Μαυροπηγή    57    71    78    62    

Ποντοκώµη    110    54    91    166    

Πτολεµαΐδα    73    89    111    104    
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 Κυριακή στο Λεκανοπέδιο  

[Μετρήσεις 24ωρου : Κυριακή 22 Νοεµβρίου 2009,  PM10 σε µg/m3] 

 

  Τοποθεσία Σταθµών Μέτρησης 

Ηµεροµηνία Ώρα Πεντάβρυσος Κοιλάδα Οικισµός 
∆ΕΗ 

(Προάστιο) 

Πετρανά Κάτω 
Κώµη 

Μαυροπηγή Ποντοκώµη Πτολεµαΐδα 

22/11 01:00 146    39 222    74    61    96    93    71    
22/11 02:00 123    33 229    61    61    83    80    65    
22/11 03:00 95    27 165    58    55    84    71    49 
22/11 04:00 81    25 116    54    52    65    72    52    
22/11 05:00 80    20 117    52    50    87    68    49 
22/11 06:00 66    21 129    47 44 73    64    50    
22/11 07:00 82    27 148    51    41 60    66    64    
22/11 08:00 76    16 158    54    37 53    55    67    
22/11 09:00 140    19 159    60    43 57    51    88    
22/11 10:00 168    33 140    69    40 51    58    139    
22/11 11:00 129    58    205    51    37 74    49 100    
22/11 12:00 126    45 224    56    36 90    65    117    
22/11 13:00 119    37 221    45 38 88    49 77    
22/11 14:00 120    41 160    45 41 90    37 76    
22/11 15:00 100    46 148    42 38 110    30 74    
22/11 16:00 98    34 147    45 33 88    28 84    
22/11 17:00 105    41 136    78    44 46 45 102    
22/11 18:00 201    43 124    117    48 73    47 154    
22/11 19:00 137    40 132    89    56    77    48 209    
22/11 20:00 129    40 170    109    61    66    43 94    
22/11 21:00 106    39 172    65    63    60    44 87    
22/11 22:00 112    40 186    61    66    41 45 89    
22/11 23:00 121    41 129    63    58    44 44 91    
22/11 24:00 96    41 130    58    55    57    51    86    
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ΕΚΘΕΣΗ ∆ΕΗ : Πρόγραµµα νέων 
επενδύσεων για την αντικατάσταση 
παλαιών Μονάδων Παραγωγής µε 
νέες σύγχρονης τεχνολογίας και 
υψηλού βαθµού απόδοσης  

Η ∆ΕΗ έγκαιρα έχει προγραµµατίσει 
σηµαντικές επενδύσεις για την 
κατασκευή νέων Μονάδων σύγχρονης 
τεχνολογίας και υψηλού βαθµού 
απόδοσης, οι οποίες στις περισσότερες 
περιπτώσεις, αφορούν στην 
αντικατάσταση παλαιών Μονάδων 
Παραγωγής. Ειδικότερα, σύµφωνα µε 
το πενταετές Επιχειρησιακό Σχέδιο της 
∆ΕΗ 2009-2014, η Στρατηγική 
Παραγωγής της ∆ΕΗ προβλέπει 
συνολικές επενδύσεις 7 δισ. Ευρώ 

ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ : Μέχρι και 
τον ∆εκέµβριο 2009 καµία πρόοδος δεν 
σηµειώθηκε στο επενδυτικό σχέδιο της 
∆ΕΗ και καµία επένδυση δεν 
πραγµατοποιήθηκε, αλλά ούτε 
εγκρίθηκε, παρά την σχετική αναφορά 
στον επιχειρησιακό σχεδιασµό της ∆ΕΗ.   

 

 

 

 

ΕΚΘΕΣΗ ∆ΕΗ : Είναι γνωστό, ότι τόσο η εξόρυξη 
του λιγνίτη και η λειτουργία των σταθµών 
παραγωγής, όσο και η ανάπτυξη των δικτύων 
µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας 
σχετίζονται µε µια σειρά περιβαλλοντικών 
επιδράσεων στο φυσικό τοπίο και στον έµβιο κόσµο. 
Η ∆ΕΗ, αναγνωρίζοντας τις επιδράσεις αυτές, 
διαχειρίζεται µε σεβασµό το φυσικό 
περιβάλλον, στοχεύοντας πάντοτε στην 
αποκατάσταση των επιπτώσεων που 

προκύπτουν από τις δραστηριότητές της. Πολλές φορές µάλιστα, αναλαµβάνει δράσεις 
και πρωτοβουλίες, πέραν των απαιτήσεων της νοµοθεσίας, αποδεικνύοντας εµπράκτως τον 
περιβαλλοντικό της προσανατολισµό. 

ΠΑΡΟΥΣΑ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
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ΕΚΘΕΣΗ ∆ΕΗ: Η συστηµατική εκµετάλλευση του λιγνίτη από τη ∆ΕΗ για την παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας άρχισε µε το υπόγειο λιγνιτωρυχείο του Αλιβερίου το 1951. Στη 
συνέχεια, από το 1955 ξεκίνησε η προσπάθεια, σε µεγάλη κλίµακα, για την ενεργειακή 
αξιοποίηση του λιγνίτη Πτολεµαΐδας (σύσταση της εταιρίας ΛΙΠΤΟΛ), µε επιφανειακό 
λιγνιτωρυχείο στο Κύριο Πεδίο, ετήσιας δυναµικότητας 1,8 εκατ.τόνων/έτος, που προοριζόταν 
για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, µπρικέτας, ξηρού λιγνίτη, χηµικών και αζωτούχων 
λιπασµάτων. 

Στη Γενική ∆ιεύθυνση Ορυχείων της ∆ΕΗ ανήκουν τα λιγνιτωρυχεία του Λιγνιτικού Κέντρου 
∆υτικής Μακεδονίας (ΛΚ∆Μ), µε παραγωγή το 2008 62,5 εκατ. τόνους λιγνίτη και συνολική 
διακίνηση στείρων υλικών 340 εκατ. m3 Ο κύριος εξοπλισµός που χρησιµοποιείται, αποτελείται 
από ηλεκτροκίνητους καδοφόρους εκσκαφείς, ταινιοδρόµους µεταφοράς και αποθέτες. Ο 
εξορυσσόµενος λιγνίτης µεταφέρεται στις αυλές των Ατµοηλεκτρικών Σταθµών(ΑΗΣ) για 
καύση.  

ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Τα άγονα υλικά µεταφέρονται και αποτίθενται 
κυρίως στις περιοχές όπου έχει προηγηθεί 
εξόρυξη, έτσι ώστε µετά το τέλος της 
εκµετάλλευσης η επίπτωση στο τοπίο της περιοχής 
να είναι η ελάχιστη δυνατή. 
Η επιφανειακή εκµετάλλευση του λιγνίτη µε τη 
συγκεκριµένη µέθοδο που αναφέρθηκε στην 
προηγούµενη παράγραφο, έχει ως αποτέλεσµα: 
• Τη δέσµευση µεγάλων εκτάσεων γης για µεγάλα 
χρονικά διαστήµατα. 
• Την αλλοίωση της µορφολογίας του εδάφους. 
• Τη διατάραξη της χλωρίδας και της πανίδας της 
περιοχής. 
• Την ανάγκη µετακίνησης οικισµών, οδικού και 
σιδηροδροµικού δικτύου. 
• Την έκλυση σκόνης και αέριων ρύπων, τη 
δηµιουργία θορύβου, δονήσεων και στερεών και 
υγρών αποβλήτων. 
Για τη ∆ΕΗ η αποκατάσταση του περιβάλλοντος 
στα λιγνιτωρυχεία της και η ελαχιστοποίηση των 
περιβαλλοντικών οχλήσεων αποτελεί θέµα 
µεγάλης οικολογικής, κοινωνικής και οικονοµικής 
σηµασίας. 
Εναρµονιζόµενη µε την ευρωπαϊκή και 
εθνική νοµοθεσία, προχωρεί όλο και πιο 
συστηµατικά και µε επιταχυνόµενα βήµατα 
στην ανάπλαση των νέων εδαφών και την 
προστασία και αναβάθµιση του 
περιβάλλοντος. 
 
Έλεγχος των εκποµπών σκόνης στα 
λιγνιτωρυχεία 
Για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων στις 
περιοχές των λιγνιτωρυχείων και ειδικότερα κατά 
τις εργασίες εκσκαφής και µεταφοράς των υλικών, 
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λαµβάνονται συστηµατικά µέτρα, όπως: 
• Ασφαλτόστρωση των κύριων δρόµων µεταφοράς που παρουσιάζουν αυξηµένη 
κυκλοφορία. 

• ∆ιαβροχή των χωµάτινων δρόµων µε µόνιµα δίκτυα 
ή βυτιοφόρα οχήµατα. 
• Τοποθέτηση κατάλληλων καλυµµάτων σε όλα τα 
χωµατουργικά αυτοκίνητα που µεταφέρουν υλικά. 
• Μείωση της ταχύτητας των χωµατουργικών 
αυτοκινήτων και κυκλοφορία τους σε δρόµους που 
απέχουν τουλάχιστον 200 µέτρα από 
θεσµοθετηµένους οικισµούς. 
• Συντήρηση και έλεγχος ως προς τις εκποµπές 
αερίων και σκόνης όλων των µηχανηµάτων και του 
εξοπλισµού. 

 
 

 
ΕΚΘΕΣΗ ∆ΕΗ : Μέχρι σήµερα στα λιγνιτωρυχεία έχουν φυτευθεί περί τα 8.000.000 δένδρα 
(7.100.000 δένδρα στο ΛΚ∆Μ), µε ρυθµό που υπερβαίνει τα 600.000 ετησίως.  
 
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία και τον επίσηµο προγραµµατισµό της ∆ΕΗ το σύνολο 
αποκαταστάσεων  της περιόδου, 1957-2008, ανέρχεται σε 29.048 στρέµµατα , δηλαδή  το 
32% των εκτάσεων στις οποίες αναπτύχθηκε (89.919 στρέµµατα) ή το 19,9%   του συνόλου 
των εκτάσεων  στις οποίες  αναπτύσσεται και θα αναπτυχθεί (146.067 στρέµµατα)  εξορυκτική 
δραστηριότητα αποκαταστάθηκαν σε 52 χρόνια.  

Το 2020 οι αποκαταστάσεις θα ανέλθουν σε 49.362 στρέµµατα, δηλαδή στο 33% του συνόλου 
των εκτάσεων. Ο χαµηλός ρυθµός των αποκαταστάσεων , εν τω µεταξύ, οδηγεί τις πόλεις και 
τους οικισµούς του λεκανοπεδίου σε πλήρη εδαφική και περιβαλλοντική «ασφυξία». 

Στον Χάρτη 2 η εικόνα του λεκανοπεδίου είναι χαρακτηριστική και οι αποκαταστάσεις 
εµφανώς αµελητέες. 
 

 

 

ΕΚΘΕΣΗ ∆ΕΗ : Η ∆ιεύθυνση ΛΚ∆Μ έχει µισθώσει µέχρι σήµερα συνολικές εκτάσεις περίπου 
11.671 στρεµµάτων σε αγρότες της περιοχής. 

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
 
ΝΟΜΟΣ ΥΠ. ΑΡΙΘ. 2941/ 2001 , Άρθρο 9, Θέµατα ∆.Ε.Η. Α.Ε. 
 
1. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 1του Ν. 1280/1982 (ΦΕΚ 108 Α΄) 
αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
« Άρθρο 1 
Αγροτικές εκτάσεις που αποκτώνται µε οποιονδήποτε τρόπο από τη ∆.Ε.Η. για κατασκευή 
υδροηλεκτρικών έργων και παύουν να είναι αναγκαίες για την εκπλήρωση των σκοπών της, 
µεταβιβάζονται κατά κυριότητα στο ∆ηµόσιο χωρίς αντάλλαγµα µε απόφαση του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου της ∆.Ε.Η., που εγκρίνεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης.» 
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«Αναδείξαµε µε την εισήγησή µας στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο, την κατάφορη αδικία σε βάρος 
της περιοχής εξαιτίας της µη επιστροφής από την ∆ΕΗ (µετά την εξόρυξη και εκµετάλλευση 
του λιγνίτη) αγροτικών εκτάσεων που απαλλοτριώθηκαν αναγκαστικά για την κοινή ωφέλεια. 
Την επιστροφή αυτή κατοχύρωνε το άρθρο 1 του Ν. 1280/82 αλλά αυτό το κατήργησαν τον 
Αύγουστο του 2001 µε το άρθρο 9 του Ν. 2941/2001. Έτσι αφαιρέθηκαν 60-70 ∆ις δρχ. από 
την περιοχή µας. Οµόφωνη ήταν η απόφαση του Ν.Σ. για ενέργειες του Νοµάρχη προς 
αποκατάσταση της αδικίας. Πέρασε όµως πολύς καιρός και δεν έγινε τίποτε. Εµείς συνεχίζοµε 
τον αγώνα µας µε άλλες ενέργειες µέχρι την απόδοση του δικαίου.» [∆ηλώσεις Νοµάρχη Κοζάνης, 
2001]  

«Μία από τις µεγάλες διεκδικήσεις µας, ο κύριος Αθανασόπουλος το ξέρει, είναι η κατάργηση 
του νόµου του Σεπτεµβρίου του 2001, όπου είπε ότι από εκεί και µετά τα αναγκαστικά 
απαλλοτριούµενα εδάφη είναι ιδιοκτησία της ∆ΕΗ. Είναι αδύνατον η τοπική κοινωνία διαχρονικά 
και ανεξαρτήτως έκφρασης και εκπροσώπησης, να αποδεχτεί τη ∆ΕΗ να γίνει ο 
µεγαλοτσιφλικάς του µεσαίωνα στη σύγχρονη εποχή και αυτό είναι ένα διαχρονικό αίτηµα, που 
µετά επιτάσεως θα το θέσουµε τώρα σαν Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης και στον επίσηµο 
προεκλογικό διάλογο.» [Νοµάρχης Κοζάνης, ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ «ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ: 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ & ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ» ΚΟΖΑΝΗ 3& 4 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2009] 

 

Να προχωρήσουµε µε  διαφανείς διαδικασίες και περιβαλλοντικά κριτήρια 

Επιτέλους οι κοινωνίες του Λεκανοπεδίου άκουσαν ένα καλό νέο: δωρεάν παραχώρηση της 
χρήσης εκτάσεων του Λιγνιτικού Κέντρου ∆υτικής Μακεδονίας, συνολικής επιφάνειας 6.500 
στρεµµάτων, για αγροτική χρήση. 

Φαίνεται πως επιτυγχάνεται ένα από τα ελάχιστα χειροπιαστά αποτελέσµατα στη διεκδίκηση 
των τοπικών κοινωνιών, που πλήττονται από τη στέρηση ζωτικού χώρου, τη ρύπανση, την 
ανεργία και την έλλειψη οράµατος. 

Βέβαια η έκταση που παραχωρείται από την ∆ΕΗ στους νοµούς Κοζάνης (5.000 στρέµµατα) και 
Φλώρινας (1500 στρέµµατα) είναι µικρή σε σχέση µε το σύνολο των εκτάσεων όπου 
αναπτύσσεται η εξορυκτική δραστηριότητα (180.000 στρέµµατα). Το επιχείρηµα – ή το 
πρόσχηµα – είναι ότι δεν υπάρχουν «τελικές επιφάνειες», διότι  δεν ολοκληρώθηκαν οι 
εκµεταλλεύσεις από την ∆ΕΗ. Μικρό επίσης παραµένει και το ποσοστό των αποκαταστηµένων 
από τη ∆ΕΗ εδαφών, (µε το ίδιο πρόσχηµα). 

Όµως, µε αφορµή την πρόσφατη εξέλιξη επιστροφής των εδαφών επανέρχονται θέµατα και 
προκύπτουν ζητήµατα.  

Η επιστροφή των εδαφών από την ∆ΕΗ στις τοπικές κοινωνίες θα πρέπει να αποτελεί προϊόν 
συνολικού σχεδιασµού και διαφανών κριτηρίων επανάχρησης και απόδοσης. Θα πρέπει να 
διαπνέεται από σεβασµό προς: 

• τις επιστηµονικές, περιβαλλοντικές προδιαγραφές που καθορίζουν τις χρήσεις γης σε 
ανάλογες περιπτώσεις,  

• τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας,  

• τους θεσµούς αυτοδιοίκησης και τους φορείς των χρηστών, που είναι άµεσα 
εµπλεκόµενοι,  

• τις διαδικασίες δηµοκρατικής διακυβέρνησης 

• την Ευρωπαϊκή εµπειρία και τις διεθνείς πρακτικές και παραδείγµατα  

[ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΚΟΖΑΝΗΣ, Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ – ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΜΕΝΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ 
Ε∆ΑΦΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ∆ΕΗ, 4 Απριλίου 2008] 
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ΕΚΘΕΣΗ ∆ΕΗ : Η ∆ΕΗ Α.Ε. έχει υλοποιήσει σειρά επενδύσεων για την παροχή ενέργειας µε 
τη µορφή θερµού νερού για την τηλεθέρµανση πόλεων, στο πλαίσιο της προσπάθειας 
διασφάλισης ενός διαρκούς τρόπου θέρµανσης των κατοικιών των πόλεων, χωρίς αστική 
ρύπανση του περιβάλλοντος από επτά (7) Μονάδες παραγωγής. Οι µονάδες αυτές είναι: 
Πτολεµαϊδα ΙΙΙ (50 MWth), Άγιος ∆ηµήτριος ΙΙΙ (67 MWth), IV (67 MWth), V (70 MWth), 
Αµύνταιο (20 MWth), Μεγαλόπολη ΙΙΙ (25 MWth) και ΛΙΠΤΟΛ (25 MWth). 
 
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
 

Η Τηλεθέρµανση αποτελεί προϊόν διεκδικήσεων και κατάκτηση της τοπικής αυτοδιοίκησης, η 
οποία σχεδίασε, µελέτησε, χρηµατοδότησε εν συνόλω και υλοποίησε τα συστήµατα 
Τηλεθέρµανσης.  

Οι εγκαταστάσεις συµπαραγωγής θερµότητας και ηλεκτρισµού στις θερµοηλεκτρικές Μονάδες 
της ∆ΕΗ χρηµατοδοτήθηκαν επίσης, στο σύνολό τους από τους ∆ήµους.  

Η παραγόµενη θερµότητα τιµολογείται από την ∆ΕΗ µε τιµή µονάδος, η οποία αντιστοιχεί 
απολύτως στο κόστος παραγωγής της.  
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Σχέδιο Πολιτικής και ∆ράσεων : Η Συµβολή Του ∆ήµου Πτολεµαΐδας 

 

∆ήµος Πτολεµαΐδας: δυναµικό ενεργειακό κέντρο - ελκυστικός πόλος 
καινοτοµίας και βιώσιµης ανάπτυξης 

Ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας είναι αντιµέτωπος µε σηµαντικά προβλήµατα που προκάλεσε η 
εκβιοµηχάνιση και εντατική εκµετάλλευση των λιγνιτών της περιοχής: 

• Προβλήµατα αστικού και περιαστικού περιβάλλοντος,  

• Μονοδιάστατη ανάπτυξη ,  

• Υψηλά ποσοστά ανεργίας   

αποδίδονται στην αναπτυξιακή µονοµέρεια της περιοχής. 

Ωστόσο η θέση και η αναπτυξιακή ιστορία της Πτολεµαΐδας αποτελεί ταυτόχρονα 
και το µεγάλο της πλεονέκτηµα. 

Λόγω των σηµαντικών αποθεµάτων λιγνίτη και της γειτνίασης µε ατµοηλεκτρικούς σταθµούς 
της ∆ΕΗ, η Πτολεµαΐδα εξελίχθηκε στο µεγαλύτερο ενεργειακό κέντρο της χώρας.  

Η κεντροβαρική  γεωγραφική θέση στην Περιφέρεια και  η γειτνίαση µε τα Βαλκάνια, ιδιαίτερα 
µετά  την κατασκευή της Εγνατίας οδού και των καθέτων αξόνων της, η σιδηροδροµική και 
αεροπορική σύνδεση εξασφαλίζουν την εξωστρέφεια και την δικτύωση της πόλης. 

Με βάση την αναπτυξιακή της ιστορία, η πόλη και η περιοχή Πτολεµαΐδας αποτελεί 
τον ιδανικό τόπο για την επεξεργασία και προβολή της νέας ενεργειακής και 
περιβαλλοντικής πρότασης  που αναζητά ο τόπος µας, διότι: 

√ αποτελεί επί δεκαετίες το µεγαλύτερο ενεργειακό κέντρο της χώρας 

√ στην ευρύτερη περιοχή της δραστηριοποιείται η µεγαλύτερη βιοµηχανία της χώρας, η 
∆ΕΗ 

√ εµπεδώνει επί 50 έτη την ενεργειακή Τεχνογνωσία  

√ διαθέτει πολυάριθµο, εξειδικευµένο στα ενεργειακά θέµατα και στην βιοµηχανική 
παραγωγή ανθρώπινο δυναµικό, 

Στο πλαίσιο των αρχών της αειφορίας και των στόχων του ΕΣΠΑ και του ΠΕΠ 2007-2013 οι 
προτεινόµενες παρεµβάσεις του ∆ήµου Πτολεµαΐδας αφορούν την οικονοµική ανασυγκρότηση 
και αξιοποίηση του δυναµικού και των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της περιοχής στους 
ακόλουθους θεµατικούς τοµείς : 

• Ανασυγκρότηση και αναγέννηση του Εδαφικού Χώρου  

• ∆ιόρθωση των στρεβλώσεων που έχει υποστεί το φυσικό, αλλά και το δοµηµένο περιβάλλον 
της περιοχής του Λιγνιτικού Λεκανοπεδίου Εορδαίας 

• Αναβάθµιση του Περιβάλλοντος – Περιβαλλοντική θωράκιση του  Αστικού Κέντρου - 
Ανάπτυξη της Υπαίθρου  

• ∆ηµιουργία συνθηκών για τη διαφοροποίηση της ιδιαίτερα συναρτώµενης µε τον τοµέα της 
ενέργειας παραγωγικής βάσης και προσαρµογή της στις νέες απαιτήσεις 

• Εκπαίδευση και επανεκπαίδευση ανθρώπινου δυναµικού  

• Έρευνα –Καινοτοµία – Επιχειρηµατικότητα - Προσαρµογή στις νέες παραγωγικές 
κατευθύνσεις και τις αξίες της αειφόρου ανάπτυξης 

Οι απαιτούµενες αλλαγές αναζητούν θεσµούς, δοµές, χώρους και τρόπους διάδοσης  και 
πόρους, ώστε να δοµηθεί  ο  νέος "ενεργειακός και περιβαλλοντικός πολιτισµός". 
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Ο Εδαφικός Χώρος : ο ∆ήµος Πτολεµαϊδας περιβάλλεται από  200.000 στρέµµατα ορυχείων της ∆ΕΗ
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Προτάσεις και υλοποιήσεις του ∆ήµου Πτολεµαΐδας για την αειφορία και 
την νέα επιχειρηµατικότητα 

 

Για την αλλαγή του παραγωγικού περιβάλλοντος , την απεξάρτηση από την 
«µονοκαλλιέργεια» της ∆ΕΗ και την προστασία του περιβάλλοντος ο ∆ήµος 
Πτολεµαΐδας, µε εµπιστοσύνη στην επιστηµονική πρωτοπορία και στις δυνατότητες 
της Αυτοδιοίκησης, υλοποιεί καινοτόµα έργα και δράσεις , ιδιαίτερα στον 
ενεργειακό, τον περιβαλλοντικό και τον επιχειρηµατικό τοµέα.  

 

Η ΑΕΒΑΛ : ΚΟΙΤΙ∆Α ΕΡΕΥΝΑΣ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΑΣ 

Ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας, µε την απόκτηση της πρώην Λιπασµατοβιοµηχανίας ΑΕΒΑΛ, 
που λειτούργησε στην Πτολεµαΐδα από το 1965 ως το 1997, απέκτησε την 
ιδιοκτησία µιας τεράστιας βιοµηχανικής κληρονοµιάς, την οποία διαχειρίζεται µε 
στόχο την ανάπτυξη ενός Πολυχώρου Επιχειρηµατικότητας – Καινοτοµίας – 
Πολιτισµού - Παιδείας σε ενεργειακά και περιβαλλοντικά θέµατα, µιας κοιτίδας 
ικανής να εγγυηθεί τον οµαλό µετασχηµατισµό και το µέλλον της πόλης και της 
ευρύτερης περιοχής του Λεκανοπεδίου Εορδαίας. 

Η Πτολεµαΐδα, εκτός από σύγχρονο αστικό κέντρο, ως ενεργός εταίρος  και 
συνδηµιουργός της βιοµηχανικής και αναπτυξιακής  ιστορίας του τόπου µας , µε 
βάση µε τις προτάσεις  και δράσεις που κυοφορούνται ήδη, µπορεί  να 
µετασχηµατιστεί σε εργαστήρι παραγωγής τεχνογνωσίας σε θέµατα ενέργειας και 
περιβάλλοντος , σε κέντρο ανάπτυξης  , εφαρµογής και διάδοσης νέων προτύπων, 
νέων  ενεργειακών και περιβαλλοντικών τεχνολογιών.  

Η γειτνίαση της πόλης µε τους ορεινούς όγκους , τους παραδοσιακούς οικισµούς και 
τα λιµναία οικοσυστήµατα της περιοχής, η εγγύτητά της προς χώρες της 
Βαλκανικής, η οδική σύνδεση µε τις εθνικές αρτηρίες , η  σιδηροδροµική και 
αεροπορική σύνδεση εξασφαλίζουν το ευνοϊκό  περιβάλλον για την ανάπτυξη της 
νέας επιχειρηµατικότητας, της καινοτοµίας  και του βιοµηχανικού και εκπαιδευτικού 
τουρισµού. 

Η πρώην λιπασµατοβιοµηχανία ΑΕΒΑΛ, που αποτέλεσε µια από τις πλέον σηµαντικές 
βιοµηχανικές εγκαταστάσεις στρατηγικής σηµασίας για την χώρα µας, σήµερα 
µπορεί να αναγεννηθεί , ώστε να στεγάσει τις νέες προκλήσεις, ανάγκες και 
απαιτήσεις.  

Η ΑΕΒΑΛ βρίσκεται σε απόσταση 2 χιλιοµέτρων από την πόλη της Πτολεµαΐδας και 
οι εγκαταστάσεις της αναπτύσσονται σε έκταση  1.707 στρεµµάτων, από τα οποία 
τα 506 στρέµµατα καταλαµβάνει το ΒΙΟ.ΠΑ. Πτολεµαΐδας, που ιδρύθηκε µε 
πρωτοβουλία του ∆ήµου και είναι προς λειτουργία. 

Το σχέδιο αξιοποίησης της ΑΕΒΑΛ, συνοψίζεται στην  ανάπτυξη  των παρακάτω 8 
τοµέων : 

1) ΒΙΟ.ΠΑ. Πτολεµαΐδας   

2) Εµπορευµατικό  και ∆ιαµετακοµιστικό Κέντρο  

5) Σταθµός Βαρέων Οχηµάτων 

6) Ζώνη Θερµοκηπίων µε Τηλεθέρµανση 

3) Θερµοκοιτίδα Επιχειρήσεων 
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4) Εκπαιδευτική  και Μουσειακή Ζώνη  

7) Πανεπιστηµιακά Τµήµατα 

8) Ερευνητικά κέντρα 

 

Ειδικές δράσεις στην ΑΕΒΑΛ – φάση ωρίµανσης 

 

• ΒΙΟ.ΠΑ. Πτολεµαΐδας : σε έκταση 560 στρεµµάτων - ίδρυση ΚΥΑ ΥΠ.ΑΝ. / 
ΥΠΕ.ΧΩ.∆.Ε υπ'αριθµ. Αρ.Πρ.Φ/Α/7.19/ΟΙΚ/22771/1885 (ΦΕΚ 1464 β/24-10-
2005)- ολοκληρώνονται τα δίκτυα υποδοµής και προετοιµάζεται η Πρόσκληση 
για την  εγκατάσταση επιχειρήσεων 

 

• Κτήριο ∆ιοίκησης ΑΕΒΑΛ : Μελετήθηκε σε συνεργασία µε το ΚΑΠΕ προς 
ανακατασκευή το διατηρητέο τετραώροφο κτήριο ∆ιοίκησης της ΑΕΒΑΛ , 
εµβαδού 3.074 τ.µ., µε τις αρχές του ενεργειακού – βιοκλιµατικού 
σχεδιασµού, και προετοιµάζεται η εγκατάσταση:  

� του Ερευνητικού Ενεργειακού Κέντρου ∆υτικής Μακεδονίας και 
Πανεπιστηµιακών Ερευνητικών Κέντρων 

� του Πόλου Καινοτοµίας  

� Θερµοκοιτίδας και Cluster Επιχειρήσεων  

 

• Ζώνη Εγκατάστασης Θερµοκηπίων µε Τηλεθέρµανση (ΖΕΘ Πτολεµαϊδας) : 
Προκηρύχθηκε η εκδήλωση ενδιαφέροντος για την εγκατάσταση επενδυτών 
στην ΖΕΘ, σε πρώτη φάση σε έκταση 158 στρεµµάτων από σύνολο εκτάσεων 
400 στρεµµάτων. 

 

• Εµπορευµατικό  και ∆ιαµετακοµιστικό Κέντρο και Σταθµός Βαρέων 
Οχηµάτων : Προετοιµάζεται η ανάπτυξή του, µέσω Σ∆ΙΤ, σε έκταση 150 
στρεµµάτων και µε ανακαίνιση-επανάχρηση των υφιστάµενων κτηρίων, εµβαδού 
10.050 τ.µ. 

 

• Μουσειακή Ζώνη : Σε έκταση 80 στρεµµάτων, στις διατηρητέες βιοµηχανικές 
εγκαταστάσεις  της Εκπαιδευτικής  και Μουσειακής Ζώνης ΑΕΒΑΛ 
προετοιµάζουµε τις µελέτες ανάπλασης και επανάχρησης για την προστασία και 
ανάδειξη της βιοµηχανικής κληρονοµιάς 

 

• ΕΘΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ-ΛΙΓΝΙΤΗ ΣΤΗΝ ΜΟΥΣΕΙΑΚΗ ΖΩΝΗ ΤΗΣ 
ΑΕΒΑΛ: ανατέθηκε η  εκπόνηση Μουσειολογικής Μελέτης για την ίδρυση 
Μουσείου-Έκθεσης Ενέργειας – Λιγνίτη που θα παρουσιάζει ,  µε τρόπο 
βιωµατικό και ψηφιακά διαδραστικό, την βιοµηχανική ιστορία και την ενεργειακή 
φυσιογνωµία της περιοχής. ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ-ΛΙΓΝΙΤΗ θα 
αναπτυχθεί σε υφιστάµενο κτήριο  της Μουσειακής Ζώνης του ΒΙΟΠΑ 
Πτολεµαϊδας εµβαδού 400-500 τ.µ. που θα επιλεγεί , θα  ανακατασκευαστεί και 
θα διαµορφωθεί και εξοπλιστεί κατάλληλα 
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• Κτήριο ∆ιοικητικών Υπηρεσιών ΒΙΟΠΑΠ : Ανακαινίζεται το Κτήριο 
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών των επιχειρήσεων, εµβαδού 1600 τ.µ. 

 

• Φωτοβολταϊκό Πάρκο ∆ΕΤΗΠ : µελετήθηκε από την ∆ηµοτική Επιχείρηση 
Τηλεθέρµανσης και αδειοτήθηκε από την ΡΑΕ η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού 
πάρκου, ισχύος 100 KWp, που είναι υπο ένταξη σε πρόγραµµα 
χρηµατοδότησης. 

 

• ∆ίκτυα: Μελετώνται , κατασκευάζονται και συντηρούνται τα ∆ίκτυα και έργα 
υποδοµής  στην ΑΕΒΑΛ :  

- ∆ίκτυα Ύδρευσης – αποχέτευσης [εγκαταστάθηκαν νέα δίκτυα στην 
µείζονα περιοχή του ΒΙΟ.ΠΑ.Π.] 

- ∆ίκτυο Οπτικών Ινών και Ασύρµατης Ζεύξης [εγκαταστάθηκε] 

- Σύνδεση µε τον Σταθµό Βιολογικού Καθαρισµού Πτολεµαΐδας 
[µελετήθηκε  και είναι προς ένταξη και δηµοπράτηση] 

- ∆ίκτυο Τηλεθέρµανσης Πτολεµαΐδας [εκπονείται Μελέτη εφαρµογής προς 
ένταξη και δηµοπράτηση] 

- Σιδηροδροµικό δίκτυο : συζητείται η ανακαίνιση της υφιστάµενης 
σύνδεσης του ΟΣΕ ,  προς αξιοποίηση από το σταθµό διαµετακόµισης 
προϊόντων 

- Επαναλειτουργία ηλεκτρικού τρένου ΑΕΒΑΛ- ΟΡΥΧΕΙΩΝ 
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 Η Αναπτυξιακή Πρόταση του ∆ήµου Πτολεµαϊδας στην ΑΕΒΑΛ, σε εκτάσεις 1707 στρεµµάτων  
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Χάρτης Ζωνών ΑΕΒΑΛ

 



ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ                               - 56 - 
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ΑΕΒΑΛ : Το Εµπορευµατικό  και ∆ιαµετακοµιστικό Κέντρο και ο Σταθµός Βαρέων Οχηµάτων  

Σε έκταση 150 στρεµµάτων , µε υφιστάµενες κτιριακές υποδοµές 10.050 τ.µ. 
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Η Μουσειακή Ζώνη ΑΕΒΑΛ  - Το Εθνικό Μουσείο Ενέργειας-Λιγνίτη 

σε έκταση 80 στρεµµάτων 
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Επανάχρηση Κτήριου ∆ιοίκησης ΑΕΒΑΛ  

Το πρώτο Βιοκλιµατικό κτήριο της Περιφέρειας   

Εµβαδόν κτηρίου 3.074 τ.µ.  

Χρήσεις : Κέντρο Έρευνας – Εκπαίδευσης - Επιχειρηµατικότητας 
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Επανάχρηση Κτηρίου πρώην Χηµείου ΑΕΒΑΛ  

Στέγαση Υποστηρικτικών Υπηρεσιών επιχειρήσεων - ΒΙΟ.ΠΑ. Πτολεµαϊδας 
Εµβαδόν κτηρίου 1600 τ.µ. 

 



ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 61 - 

 
Ζώνη Εγκατάστασης Θερµοκηπίων µε Τηλεθέρµανση  

Η επιχειρηµατικότητα στον πρωτογενή τοµέα 

 

Ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας προωθεί την ανάπτυξη της νέας επιχειρηµατικότητας 
στον αγροτικό τοµέα  µε την ίδρυση Ζώνης εγκατάστασης θερµοκηπίων µε 
Τηλεθέρµανση,  στην ευρύτερη περιοχή. 

Στο εγκεκριµένο σχέδιο ανάπτυξης και εκµετάλλευσης του χώρου της πρώην 
λιπασµατοβιοµηχανίας ΑΕΒΑΛ, εντάσσεται και η βούληση εκµετάλλευσης 
συγκεκριµένου, οριοθετηµένου  γηπέδου, ως χώρου εγκατάστασης θερµοκηπίων. 

Η ίδρυση ζωνών θερµοκηπιακών εγκαταστάσεων µε Τηλεθέρµανση αποτελεί 
πολύχρονη επιδίωξη της περιοχής , λόγω της δυνατότητας διάθεσης και 
εναποθήκευσης «καθαρής» θερµότητας, χαµηλού κόστους,  εκτός αιχµής της 
αστικής ζήτησης,  και η σχετική βιωσιµότητα αποτυπώνεται σε σχετικές 
διερευνητικές εργασίες και µελέτες σκοπιµότητας-βιωσιµότητας  που έχουν 
εκπονηθεί.  Σήµερα αποκτά σηµαντικό ενδιαφέρον, των αυξήσεων των τιµών 
καυσίµων και των κλιµατικών αλλαγών που επιδρούν δυσµενώς στις εγκαταστάσεις 
των νοτίων περιοχών της χώρας.  

Το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη θερµοκηπιακών καλλιεργειών στην περιοχή 
εκδηλώνεται ήδη από  µικρούς καλλιεργητές καθώς και µεγάλες εταιρείες του 
κλάδου , υποστηρίζεται από την Αυτοδιοίκηση  

Τα άµεσα οφέλη από τη δηµιουργία των δύο αυτών Ζωνών Εγκατάστασης 
Θερµοκηπίων θα είναι η δηµιουργία βιώσιµων επιχειρήσεων του πρωτογενούς 
τοµέα, η παραγωγή προϊόντων χαµηλού κόστους, υψηλής ποιότητας και 
διατροφικής αξίας, η αύξηση των θέσεων εργασίας και της τεχνογνωσίας, η 
δηµιουργία δορυφορικών προς τα θερµοκήπια επιχειρήσεων (τυποποίηση και 
διαµετακόµιση προϊόντων, δίκτυα τροφίµων κ.λ.π.). 

Στα πλαίσια αυτού του αναπτυξιακού στόχου και λόγω των διαθεσίµων εκτάσεων 
της ΑΕΒΑΛ, η ∆ηµοτική Επιχείρηση Τηλεθέρµανσης Πτολεµαΐδας, εξ αιτίας του 
ενδιαφέροντός της για την ανάπτυξη παράλληλων δραστηριοτήτων για την βέλτιστη 
αξιοποίηση της θερµότητας της Τηλεθέρµανσης, ανέλαβε την πρωτοβουλία για την 
εκκίνηση των υλοποιήσεων, ώστε ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας να προβεί στην ίδρυση, την 
κατασκευή των υποδοµών και την λειτουργία της Ζώνης Εγκατάστασης 
θερµοκηπίων Πτολεµαΐδας µε Τηλεθέρµανση. 

Επειδή από τις µεγάλες εταιρείες του κλάδου, που σχετίζονται µε τις διεθνείς 
αγορές, απαιτούνται εκτάσεις που υπερβαίνουν κατά πολύ την διαθέσιµη έκταση της 
ΑΕΒΑΛ, ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας διερευνά τις δυνατότητες αξιοποίησης των παλιών 
εκµεταλλεύσεων της ∆ΕΗ, όπου ολοκληρώθηκαν οι εξορυκτικές δραστηριότητες και 
την αξιοποίηση εκτάσεων του ∆ηµοσίου, εντός της κτηµατικής του περιοχής, σε 
θέσεις που γειτνιάζουν σχετικά µε τα δίκτυα Τηλεθέρµανσης. 
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Αγωγοί Τηλεθέρµανσης και Θερµοκηπιακές Ζώνες 

√ 158 στρέµµατα θερµοκηπίων στην ΑΕΒΑΛ (α’ φάση) 

√ Μελλοντική Ζώνη 1500 στρεµµάτων θερµοκηπίων στην ΑΕΒΑΛ (β’ 
φάση) και στο χερσολίβαδο ΑΣΒΕΣΤΟΠΕΤΡΑΣ 

 



ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 63 - 

Η ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗ  ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ  

 

Μέχρι το 1993  η Πτολεµαΐδα ήταν 
αποκλειστικά εξαρτηµένη από τη 
θέρµανση µε πετρέλαιο. 

Σήµερα, το 75% των θερµικών 
απαιτήσεων της πόλης εξασφαλίζεται από 
τοπικές πρώτες ύλες, δηλαδή από τα 
λιγνιτικά αποθέµατα της περιοχής, που 
χρησιµοποιούνται από τους σταθµούς 
ηλεκτροπαραγωγής που περιβάλλουν την 
πόλη και συµ-παράγουν ηλεκτρισµό και 
θερµότητα.  

Το σύστηµα Τηλεθέρµανσης υποκαθιστά 
σταδιακά το πετρέλαιο ως καύσιµο για τη 
θέρµανση της περιοχής. 

Η ∆ηµοτική Επιχείρηση Τηλεθέρµανσης 
Πτολεµαΐδας - ιδρύεται το 1994 ως 
αυτόνοµος οργανισµός , µε σκοπό την 
ανάπτυξη και τη διαχείριση του νέου 
ενεργειακού προϊόντος.  

Στα χρόνια που ακολούθησαν η 
∆.Ε.ΤΗ.Π. εξελίχθηκε σε µία δυναµική και 
ολοένα αναπτυσσόµενη επιχείρηση, µε 
έµπειρο και ικανό προσωπικό, το οποίο 
σήµερα διαχειρίζεται  µε αυτοτέλεια και 
επάρκεια το σύστηµα Τηλεθέρµανσης 
Πτολεµαΐδας και προτείνει ένα νέο 
πρότυπο στον τοµέα της διαχείρισης των 
τοπικών ενεργειακών πόρων.  

Σε συνεργασία µε την Γ.Γ. Περιφέρειας, την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, την ∆ΕΗ , το Υπ.Αν, το 
Υηεχωδε, η ∆.Ε.ΤΗ.Π. και ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας αξιοποιούν εθνικές και ευρωπαϊκές 
χρηµατοδοτικές ευκαιρίες (Valoren, ΚΠΣ, ΕΑΠ/Τοπικός Πόρος κλπ.) και υλοποιούν µεγάλα 
επενδυτικά σχέδια υψηλών τεχνολογικών απαιτήσεων, που επιβεβαιώνουν τον ρόλο, τις 
δυνατότητες και τη συµβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην αναπτυξιακή διεργασία και την 
εθνική εµπειρία. 

ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ στην ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆Α 

(Οµοίως της Τηλεθέρµανσης Κοζάνης, Αµυνταίου και της υπό εγκατάσταση Φλώρινας, αντίστοιχα) 

√ Εξοικονόµηση ενέργειας   που  υπερβαίνει το 30% λόγω Συµ-παραγωγής θερµότητας 
και ηλεκτρισµού και λόγω των αναβαθµισµένων συστηµάτων λειτουργίας  

√ Προστασία του  περιβάλλοντος  

Περισσότεροι από 45 χιλιάδες τόνοι  CO2 το χρόνο δεν εκπέµπονται στο περιβάλλον της 
Πτολεµαΐδας , λόγω υποκατάστασης του πετρελαίου και βελτιώνουν το µικροκλίµα της πόλης 

√ Φθηνότερη θέρµανση και φθηνό ζεστό νερό χρήσης 

√ Υποκατάσταση πετρελαίου και ανεξαρτησία από τις διακυµάνσεις τιµών  
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Η λειτουργία της τηλεθέρµανσης στην Πτολεµαΐδα σήµερα εξασφαλίζει την υποκατάσταση 
25.000 ΤΟΕ (Τόνοι ισοδύναµου πετρελαίου) , δηλαδή πλέον των   15.000.000 €/έτος 
πιστώνονται στην τοπική και την εθνική οικονοµία.  

√ Εξοικονόµηση συναλλάγµατος - Τοπική αναδιανοµή του εισοδήµατος  -Στήριξη της 
τοπικής  οικονοµίας  

√ Αναβάθµιση της ποιότητας ζωής  

√ Ασφάλεια και Υψηλές προδιαγραφές εγκατάστασης, λειτουργίας και συντήρησης - 
Μικρό κόστος εγκατάστασης  

√ Νέες θέσεις εργασίας - Ανάπτυξη δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού της περιοχής  

√ Ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και της ανταγωνιστικότητας  

√ Νέες ενεργειακές τεχνολογίες  

√ Υποστήριξη της λιγνιτικής παραγωγής  

∆ΡΑΣΕΙΣ της ∆.Ε.ΤΗ.Π.  

• Εξασφάλιση επάρκειας και ασφάλειας τροφοδοσίας θερµότητας χαµηλού 
κόστους και υψηλής ενεργειακής απόδοσης,  µε συµ-παραγωγή  

• Ολοκλήρωση των έργων σύνδεσης του συνόλου της πόλης και των 
περιαστικών οικισµών  

• Υποστήριξη αναπτυξιακών δράσεων που ευνοούνται από το χαµηλό 
κόστος «καθαρής» θερµότητας (θερµοκήπια, βαφεία, ξηραντήρια, 
ασβεστοπαραγωγή, εγκαταστάσεις υγιεινής , υποδοµές άθλησης κτλ). 

• Υποστήριξη του πρωτογενή τοµέα 

• Υλοποίηση συστηµάτων εναλλακτικών ή ανανεώσιµων µορφών 
ενέργειας  

• Ανάπτυξη συνεργασιών και δικτύωση 

 
Φωτοβολταϊκό Πάρκο ∆ΕΤΗΠ στην ΑΕΒΑΛ 

 

Τον Μάρτιο του 2007 λειτούργησε στον χώρο του 
κεντρικού Αντλιοστασίου της ∆.Ε.ΤΗ.Π. πιλοτικός 
Φ/Β σταθµός ισχύος 1,75 KWp.  

Κύριος σκοπός του έργου ήταν να αξιολογηθεί η 
δυνατότητα δυναµικής ενασχόλησης της ∆.Ε.ΤΗ.Π. 
και άλλων δηµοσίων και ιδιωτικών οργανισµών µε 
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µέσω 
φωτοβολταϊκών διατάξεων, λαµβάνοντας υπόψη τα  
οικονοµικά αποτελέσµατα λειτουργίας του 
πιλοτικού σταθµού στις κλιµατολογικές συνθήκες 
της περιοχής και στις συνθήκες  ατµοσφαιρικής 
ρύπανσης, λόγω της δραστηριότητας της ∆ΕΗ,  

Κατά την λειτουργία του σταθµού, καταγράφηκε η καλή λειτουργία και η υψηλή απόδοσή του 
και έτσι µελετήθηκε και προετοιµάζεται από την ∆ΕΤΗΠ η εγκατάσταση Φ/Β πάρκου ισχύος 
100 KWp στις εγκαταστάσεις της ΑΕΒΑΛ. 
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ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ - ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ  
 
ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ-ΒΙΟΜΑΖΑ 

Ολοκληρωµένα συστήµατα παραγωγής και 
διαχείρισης ενεργειακών καλλιεργειών για την 
παραγωγή στερεών βιοκαυσίµων-βιοµάζας  

Η πρόταση την οποία επεξεργάστηκε το 
ΙΤΕΣΚ/ΕΚΕΤΑ σε συνεργασία µε την ∆ΕΗ και 
υποστηρίζεται από την Περιφέρεια ∆. Μακεδονίας και 
την ΝΑ Κοζάνης, που ήδη ανέπτυξε σχετική δράση 
για την καλλιέργεια ενεργειακών φυτών,  αποτελεί 
καινοτόµο δράση , η οποία θα συµβάλλει στην 
ανάπτυξη της τεχνογνωσίας που είναι απολύτως 
αναγκαία για την επιτυχηµένη διείσδυση των 
ενεργειακών  καλλιεργειών στην περιοχή του 
ενεργειακού λεκανοπεδίου και τη χρήση τους για την 
παραγωγή ενέργειας (θερµικής, ηλεκτρικής και/ ή 
συµπαραγωγής). 

Βασική παράµετρο επιτυχίας της πρότασης 
αποτελεί η ανάκτηση και αξιοποίηση των 
εδαφών στα οποία ολοκληρώθηκαν οι 

εξορυκτικές δραστηριότητες της ∆ΕΗ. 

Με το έργο αυτό θα ωφεληθεί σηµαντικά ο γεωργικός πληθυσµός της περιοχής (δυνατότητες 
εναλλακτικών καλλιεργειών) αλλά κι οι τελικοί χρήστες ενέργειας (∆ΕΗ, θερµοκήπια, γεωργικές 
βιοµηχανίες και βιοµηχανίες επεξεργασίας ξύλου) καθώς και επενδυτές που ενδιαφέρονται να 
ασχοληθούν µε τη βιοµάζα και τα βιοκαύσιµα. 

Σύµφωνα µε τις µελέτες του ΙΤΕΣΚ/ΕΚΕΤΑ , για την επιτυχή εφαρµογή ακολουθούνται οι 
παρακάτω διακριτές φάσεις : 

1. Επιλογή των κατάλληλων ειδών (ετησίων και πολυετών) και ποικιλιών µε βάση τις επικρατούσες 
εδαφοκλιµατικές συνθήκες και τα γεωργικά συστήµατα (υπάρχουσα υποδοµή) στην υπό µελέτη 
περιοχή. 

2. Εγκατάσταση επιδεικτικών/ πιλοτικών αγρών έκτασης 50- 100 στρεµµάτων µε τις επιλεγµένες 
ενεργειακές καλλιέργειες. 

3. ∆ιαχείριση των καλλιεργειών κατά την καλλιεργητική περίοδο µε βάση τις αγρονοµικές τους 
ανάγκες. Λήψη µετρήσεων που αφορούν στην παραγωγικότητά αλλά και στα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά τους ως καύσιµης ύλης. 

4. Συγκοµιδή, µορφοποίηση (π.χ. δέµατα, µπρικέτες, κ.ά.).  

5. Αποθήκευση και µεταφορά. 

6. Οικονοµική ανάλυση των υπό µελέτη ενεργειακών καλλιεργειών και σύγκριση µε τις 
υφιστάµενες παραδοσιακές καλλιέργειες σύµφωνα µε τους κανόνες της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής (ΚΑΠ). 

7. Ηµερίδες εκπαίδευσης των αγροτών σε εντοπισµένα χρονικά διαστήµατα (εποχή εγκατάστασης, 
συγκοµιδής, µορφοποίησης, κ.ά.). 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ∆ΗΜΟΤΙΚΑ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΤΑ  
 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ NATURA 2000 – ΛΙΜΝΑΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 

  

Οι λίµνες Χειµαδίτιδα και Ζάζαρη είναι θεσµοθετηµένες περιοχές NATURA 2000 ως Τόπος 
Κοινοτικής Σηµασίας και Ζώνη Ειδικής Προστασίας (Πίνακας 54). Οι λίµνες ανήκουν επίσης στο 
δίκτυο βιοτόπων CORINE, ενώ η λίµνη Χειµαδίτιδα προστατεύεται και ως Καταφύγιο Άγριας 
Ζωής. Επίσης, οι λίµνες είναι χαρακτηρισµένες ως Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους µε 
χαρακτήρες βιότοπου και φυσικού τοπίου 

Οι λίµνες Χειµαδίτιδα και Ζάζαρη χωρίζονται µε µια στενή λωρίδα γης πλάτους 2 χλµ. περίπου. 
Σύµφωνα µε ορισµένους ερευνητές αποτελούν κατάλοιπο της παλιάς Εορδαίας λίµνης. 
Αποτελούν λιµναία οικοσυστήµατα ιδιαίτερης οικολογικής αξίας µε παραλίµνια φυλλοβόλα 
δάση, υγρολίβαδα, εκτεταµένους καλαµιώνες, πλούσια βλάστηση (συνολικά έχουν καταγραφεί 
150 είδη φυτών) και σηµαντικά είδη πανίδας (όπως η βίδρα, ο λύκος, ο λαγόγυρος, ο 
αργυροπελεκάνος, η βαλτόπαπια). Στις λίµνες υπάρχει επίσης η δυνατότητα ψαρέµατος και 
ήπιων ναυταθλητικών δραστηριοτήτων. Η Χειµαδίτιδα έδινε παλιά αλλά και ακόµα συνεχίζει, 
πλούσια αλιεύµατα (γριβάδι) και καλές συνθήκες διαβίωσης για τα κοπάδια των κτηνοτρόφων 
που βρίσκονται γύρω από αυτήν. 

Σε συνδυασµό µε το φράγµα Περδίκα , µε το Φράγµα Πολυφύτου αλλά και µε τα υπόλοιπα 
Λιµναία συστήµατα της ∆υτικής Μακεδονίας (Λίµνες Πρεσπών, Λίµνη Βεγορίτιδα, Λίµνη 
Πετρών, Λίµνη Καστοριάς ), καθώς και µε τις νέες λίµνες στις εκτάσεις των ορυχείων 
δηµιουργείται ένα σηµαντικό ∆ΙΚΤΥΟ ΛΙΜΝΑΙΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  και συναφών 
δραστηριοτήτων, κατάλληλο για την ανάδειξη ενός µοναδικού στην χώρα µας  δικτύου 
οικοτόπων και την δηµιουργία ενός αναβαθµισµένου τουριστικού άξονα. 
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 Αξιοποίηση Φράγµατος Περδίκα  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας ενδιαφέρεται να αναλάβει  την ολοκληρωµένη διαχείριση του 
Φράγµατος Περδίκα, µε σκοπό να αξιοποιήσει τις αρδευτικές και ενεργειακές δυνατότητες του 
υδατοταµιευτήρα και να αποδοθεί στην πόλη ένας χώρος που θα συγκεντρώσει 
δραστηριότητες άθλησης και αναψυχής. 

Σκοπός του ∆ήµου είναι να αξιοποιήσει τις δυνατότητες αυτής της τεράστιας αναπτυξιακής 
υποδοµής , που  παραµένει µέχρι σήµερα παντελώς ανεκµετάλλευτη και που βάσει των 
οικονοµικών δεδοµένων, η Παρούσα Αξία της υπερβαίνει τα 70.000.000 €. 

Συνολική Χωρητικότητα ταµιευτήρα: 10.000.000 µ3 ,  

Αγωγός µεταφοράς νερού : διάµετρος 800 χλστ. - µήκος 9 χλµ. (διασύνδεση του φράγµατος 
µε την ΑΕΒΑΛ) 

Προϋπόθεση για την αξιοποίηση του Φράγµατος αποτελεί η παραχώρησή του από το ΥΠΟΙΟ 
στον ∆ήµο Πτολεµαΐδας. Εφόσον διευθετηθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς και παρασχεθεί η 
απαιτούµενη νοµιµοποίηση παρεµβάσεων, οι ενέργειες και δράσεις αξιοποίησης που θα 
αναπτυχθούν από τον ∆ήµο περιλαµβάνουν ενδεικτικά τα εξής:   

� εξυγίανση πυθµένα µε την αξιοποίηση της τέφρας που απορρίπτουν οι ΑΗΣ/∆ΕΗ  της 
περιοχής , για την στεγάνωση του πυθµένα του ταµιευτήρα και την βελτίωση της 
αποδοτικότητας του Φράγµατος 

� αρδευτικές και ενεργειακές δυνατότητες του υδατοταµιευτήρα, ώστε να 
αποτελέσει αναπτυξιακή συνιστώσα της περιοχής 

� περιβαλλοντικά έργα για την θωράκιση της πόλης από τους ρύπους των γειτνιαζόντων 
Ορυχείων και Σταθµών Παραγωγής της ∆ΕΗ 

� τουριστική αξιοποίηση υγροβιοτόπου που γειτνιάζει µε τις λιµναίες περιοχές ΝATURA 
2000 των λιµνών Ζάζαρης και Χειµαδίτιδας 
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Σχέδιο Πολιτικής και ∆ράσεων : Η Συµβολή Του ∆ήµου Κοζάνης  
 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΠΚΣΑ) «ΕΝΕΡΓΟΠΟΛΗ» 
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΚΣΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΛΗ - ΚΟΖΑΝΗ 

 

Τίτλος προτεινόµενου Πρότυπου 
Καινοτόµου Σχεδίου Ανάπτυξης 
(ΠΚΣΑ): 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΛΗ - ΣΥΖΕΥΞΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Προτεινόµενος τίτλος Εταιρικού 
Σχήµατος 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΛΗ 

Συντονιστής Εταίρος ∆ήµος Κοζάνης 

Περιοχής παρέµβασης.: ΚΕΝΤΡΙΚΟ & ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΥ 
ΚΟΖΑΝΗΣ 

Χρονική διάρκεια υλοποίησης: από ΙΟΥΝΙΟ 2007 έως ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ 2014 

Αιτούµενος συνολικός 
προϋπολογισµός ΠΚΣΑ 

44,36 εκατ. € 

Προϋπολογισµός µελετών 
ωρίµανσης δράσεων ΠΚΣΑ: 

6,58 εκατ. € 

Προϋπολογισµός δράσεων ΠΚΣΑ: 37,79 εκατ. € 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η προτεινόµενη γεωγραφική περιοχή παρέµβασης αφορά πάνω από το 50% της έκτασης 
του Νοµού Κοζάνης που αποτελεί και τον οικονοµικό και ενεργειακό πυρήνα της 
Περιφέρειας ∆υτ. Μακεδονίας, συγκεντρώνοντας  περισσότερο από το µισό του 
πληθυσµού της και το σηµαντικότερο µέρος των παραγωγικών της δραστηριοτήτων.   

Σύµφωνα µε τα υπό εξέλιξη ΕΣΠΑ και ΠΕΠ Μακεδονίας Θράκης 2007-13 αλλά και το 
θεσµοθετηµένο (2003) Περιφ. Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης ∆. Μακεδονίας, η περιφέρεια και ιδιαίτερα η ευρύτερη περιοχή Κοζάνης 
προβλέπεται να διαδραµατίσει  σηµαντικό ρόλο περιφερειακού πόλου ανάπτυξης 
καινοτοµίας µε έµφαση στην ενέργεια και το περιβάλλον καθώς και ανάπτυξης 
ανταγωνιστικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας µε προοπτική διασυνοριακής εµβέλειας.  

Η  ίδια η πόλη της Κοζάνης σήµερα,  εµφανίζει  ήδη µια ιδιαίτερη  αναπτυξιακή δυναµική, 
µέσα από   σηµαντικά  έργα, όπως,  τα µεγάλα έργα µεταφορών (Εγνατία και κάθετοι 
οδικοί άξονες προς FYROM, Αλβανία, σύγχρονο δίκτυο σιδηροδροµικής σύνδεσης µε το 
λιµάνι και τη πόλη της Θεσσαλονίκης, αεροδρόµιο µε βελτιωµένες πρόσφατα υποδοµές), 
τη ΒΙ.ΠΕ. που ολοκληρώνεται σύντοµα, το σχεδιαζόµενο σύγχρονο εµπορευµατικό 
κέντρο, το  Εκθεσιακό  Κέντρο των Κοίλων, το νεοϊδρυθέν Πανεπιστήµιο ∆υτικής 
Μακεδονίας και το ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας µε έδρα τη Κοζάνη,  και πολλά άλλα που 
συµβάλλουν στην ισχυροποίηση του ρόλου της Κοζάνης ως πόλης – κόµβου στα ∆υτικά 
Βαλκάνια, και ανάδειξή της, σύµφωνα µε το χωροταξικό πλαίσιο της Περιφέρειας - σε 
κέντρο παραγωγικών, εµπορικών, επιστηµονικών – πανεπιστηµιακών, τεχνολογικών και 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 

Η πόλη της Κοζάνης είναι το κέντρο µιας ζώνης που ορίζεται αναπτυξιακά από τον 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΑΞΟΝΑ την ΠΑΡΑΕΓΝΑΤΙΑ ΖΩΝΗ και την ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ της 
τεχνητής λίµνης του Πολυφύτου. 

Ως εκ τούτου συµπυκνώνει την πιο δραστήρια ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ και 
ταυτόχρονα διαταραγµένη ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ περιοχή, όχι µόνο του νοµού αλλά και τη 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ. 

Το προτεινόµενο ΠΚΣΑ µε την επωνυµία «ΕΝΕΡΓΟΠΟΛΗ», στοχεύει ακριβώς στην 
ενεργοποίηση των φορέων που είναι ικανοί:  

� Να αξιοποιήσουν την υπάρχουσα στη περιοχή τεχνογνωσία στο τοµέα της 
Ενέργειας και να αναπτύξουν τη καινοτοµία στην περιοχή αυτή 

� Να µετατρέψουν τα περιβαλλοντικά µειονεκτήµατα σε ευκαιρίες δηµιουργίας 
νέων δραστηριοτήτων στον τοµέα διαχείρισης περιβάλλοντος 

 
ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ 

Στο Εταιρικό Σχήµα «ΕΝΕΡΓΟΠΟΛΗ» µετέχουν 22 φορείς µε επικεφαλής το ∆ήµο 
Κοζάνης, ο οποίος αναλαµβάνει και ρόλο Συντονιστή Εταίρου. Οι εννέα πρωτοβάθµιοι 
ΟΤΑ (∆ήµοι Κοζάνης, Ελλησπόντου, Αιανής, Ελίµειας, ∆ηµ. Υψηλάντη, 
Καµβουνίων, Σερβίων, Βελβενδού και Αγίας Παρασκευής) - πέραν του Συντονιστή 
Εταίρου ο οποίος διαθέτει πλούσια εµπειρία αφενός σε καινοτόµα έργα (τηλεθέρµανση, 
ευρυζωνικά δίκτυα, Ζώνη Ενεργού Πολεοδοµίας κ.α.) καθώς και ανεπτυγµένη 
συνεταιριστική συνείδηση µέσα από συµµετοχή τους σε πρότυπες οργανώσεις. 
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Οι τρεις δηµοτικές / διαδηµοτικές επιχειρήσεις (∆ΕΥΑΚ, ∆ΙΑ∆ΥΜΑ Α.Ε., ∆ΕΠΕΠΟΚ 
Α.Ε.) ειδικεύονται σε θέµατα διαχείρισης δικτύων τηλεθέρµανσης, επεξεργασίας 
λυµάτων, λειτουργίας ολοκληρωµένων συστηµάτων διαχείρισης απορριµµάτων και 
εκπόνησης συναφών µελετών, πρότυπων έργων υποδοµών και προετοιµασίας έργων που 
βασίζονται σε συµπράξεις. 

Τα πέντε Ερευνητικά Ιδρύµατα και Ινστιτούτα (Πανεπιστήµιο ∆υτ. Μακεδονίας, ΤΕΙ, 
ΙΤΕΣΚ, ΕΚΕΦΕ, ∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ και ΚΤΕ) διαθέτουν κατά περίπτωση πλούσια εµπειρία 
σε ερευνητικά προγράµµατα και πρότυπες εφαρµογές στους τοµείς της ενέργειας και του 
περιβάλλοντος, σε αξιοποίηση στερεών καυσίµων υλών, σε ανάπτυξη βιοµηχανικού 
τουρισµού και σε συνεργασίες µε τοπικούς - εθνικούς - διεθνείς δηµόσιους και ιδιωτικούς 
φορείς. 

Το ΕΒΕ Κοζάνης και η Συνεταιριστική Τράπεζα Κοζάνης εξειδικεύονται σε 
υπηρεσίες ανάπτυξης βιοτεχνίας και εµπορίου και χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες 
αντίστοιχα, ενώ οι ιδιώτες «ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ Α.Ε.» και «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ Α.Τ.Ε.Ε.» 
δραστηριοποιούνται αντίστοιχα στους τοµείς παροχής ολοκληρωµένων συµβουλευτικών 
υπηρεσιών και προστασίας και διαχείρισης φυσικών πόρων. 

Τέλος η ∆ΕΗ και το ΤΕΕ - Τµήµα ∆υτ. Μακεδονίας αποτελούν η µεν πρώτη τον 
κυρίαρχο φορέα παροχής και διάθεσης ενέργειας της χώρας το δε δεύτερο σύµβουλο της 
πολιτείας σε αναπτυξιακά και τεχνικά θέµατα µεγάλου εύρους µε εµπειρία µελετών. 

Η εταιρική σχέση δοµείται πάνω στις αρχές της αντιπροσωπευτικότητας,  της 
δηµοκρατικότητας, και της ευελιξίας ενώ το βασικό επίπεδο λήψης αποφάσεων είναι η 
Επιτροπή Συντονισµού και Παρακολούθησης (ΕΣΠ) στην οποία προεδρεύει ο 
∆ήµαρχος Κοζάνης, µε µέλη τους Εταίρους του Σχήµατος και την Οικολογική 
Κίνηση Κοζάνης. 

 
Η ΠΡΟΤΑΣΗ 

Η πρόταση περιλαµβάνει συγκεκριµένα έργα και δράσεις που απαντούν στο τρίπτυχο 
όραµα ΕΝΕΡΓΕΙΑ- ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ (ή αλλιώς 3e ΠΟΛΗ: 
Energy – Enterprises- Environment) µε στόχο την ανάδειξη της περιοχής σε ισχυρό 
οικονοµικό πόλο ανάπτυξης της καινοτοµίας στους τοµείς αυτούς, που θα στηρίξει το 
Νοµό και την Περιφέρεια στη µεταλιγνιτική περίοδο. 

 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ – ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 

Οι δράσεις και έργα στο πλαίσιο του ΠΚΣΑ που αφορούν την ενέργεια, έχουν κύρια 
κατεύθυνση την αξιοποίηση εναλλακτικών µορφών ενέργειας, την εξοικονόµηση 
ενέργειας και την εξαγωγή  τεχνογνωσίας στο τοµέα της Ενέργειας 

Ειδικότερα το Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας –Τµήµα Μηχανικών ∆ιαχείρισης 
Ενεργειακών  Πόρων –Εργαστήριο Τεχνολογιών  Χρήσης  Ενέργειας  µε τη 
πολυετή συµµετοχή και  εµπειρία σε  ερευνητικά προγράµµατα που  σχετίζονται µε την  
ενέργεια, συµµετέχει ως  φορέας  υλοποίησης σε  12  από τις προτεινόµενες  δράσεις 
του ΠΚΣΑ. Επιπλέον  γίνεται ο κύριος εκφραστής της  εφαρµογής   δικών του 
ερευνητικών αποτελεσµάτων  σε πρότυπα  έργα περιβαλλοντικής  και ενεργειακής  
σηµασίας των ΟΤΑ και των επιχειρήσεών τους. 
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Το Πανεπιστήµιο σε συνεργασία µε το ΤΕΙ και το Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας (ΚΤΕ) 
του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας θα υλοποιήσουν σε συνεργασία µε το ∆ήµο έργα όπως η 
«ΤΗΛΕΨΥΞΗ» που θα αξιοποιεί τα δίκτυα της Τηλεθέρµανσης και τη διαφεύγουσα 
στην ατµόσφαιρα ενέργεια των ΑΗΣ της περιοχής, ο «ενεργειακά αυτόνοµος 
Βοτανικός κήπος» στο ∆ηµοτικό πάρκο της πόλης της Κοζάνης και η «µετατροπή 
ενός συµβατικού σχολικού συγκροτήµατος για να γίνει ενεργειακά αυτόνοµο 
και να βελτιωθεί η ποιότητα του εσωκλίµατος µε πιστοποιηµένα δοµικά 
υλικά». 

Το µοναδικό Ινστιτούτο της Περιφέρειας, το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Στερεών Καυσίµων 
(ΙΤΕΣΚ), ανταποκρινόµενο στην ανάγκη αξιοποίησης και εξαγωγής της τεχνογνωσίας στο 
τοµέα της Ενέργειας, µετεξελίσσεται σε «Κέντρο Ενεργειακών Εξελίξεων», µέσα από 
το έργο στο παρόν ΠΚΣΑ σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο. 

Στους  ΟΤΑ  του ενεργειακού µετώπου στη περιοχή των εξαντληµένων ορυχείων της 
∆ΕΗ, θα δηµιουργηθεί ένα πάρκο περιήγησης  το «Ενεργειακό Πάρκο και Πάρκο 
Ανανεώσιµων πηγών ενέργειας» (µε τραινάκι στις ράγες που υπάρχουν ήδη από την 
µετακίνηση του λιγνίτη) όπου ο επισκέπτης θα µπορεί να δει όλες τις µορφές παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από συµβατικά καύσιµα και ανανεώσιµες πηγές. Η περιήγηση θα 
ξεκινά από το Εκθεσιακό Κέντρο του Λιγνιτικού Κέντρου και µέσω ενός µετώπου 
εξόρυξης και ενός σταθµού και θα φθάνει στο ΧΥΤΑ όπου ο επισκέπτης θα βλέπει το 
«οικολογικό πάρκο» της ∆ΙΑ∆ΥΜΑ Α.Ε µε την αξιοποίηση µεταξύ άλλων του 
βιοαερίου για τον ηλεκτροφωτισµό και την θέρµανση της εγκατάστασης.  

 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Το πρωτοποριακό για την αισθητική της πόλης της Κοζάνης, έργο της «ανάπλασης των 
όψεων στον κεντρικό ιστό» της µε τη συνεργασία του Πανεπιστηµίου, θα 
ενσωµατώσει µια πρότυπη εφαρµογή µε χρήση «υλικών που αποδοµούν τους 
ρύπους και απορροφούν την ηλιακή ακτινοβολία µε ευεργετικά αποτελέσµατα 
στο αστικό περιβάλλον», δηµιουργώντας ταυτόχρονα ένα «φορέα και ένα 
εργαστήριο πιστοποίησης δοµικών υλικών». Η βελτίωση του αστικού 
περιβάλλοντος ενισχύεται επιπρόσθετα µε την «εφαρµογή του ευφυούς 
συστήµατος ελέγχου αστικής κυκλοφορίας σε πραγµατικό χρόνο» που ο ∆ήµος 
Κοζάνης σε συνεργασία µε το ΤΕΙ Κοζάνης προτίθεται να υλοποιήσει στο πλαίσιο του 
ΠΚΣΑ . 

Το παραπροϊόν της τέφρας από τη ∆ΕΗ προτείνεται µέσα από το παρόν ΠΚΣΑ να 
αξιοποιηθεί για την «σταθεροποίηση της λάσπης των βιολογικών καθαρισµών µε 
χρήση τέφρας» που καταλήγουν στον πρότυπο ΧΥΤΑ που λειτουργεί η διαδηµοτική 
επιχείρηση ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων ∆υτικής Μακεδονίας ∆ΙΑ∆ΥΜΑ Α.Ε, ένα έργο που 
λόγω του ερευνητικού και καινοτόµου χαρακτήρα του θα υλοποιηθεί σε συνεργασία µε 
το Πανεπιστήµιο, το ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας και τον ιδιώτη εταίρο  «ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ 
Α.Τ.Ε.Ε.». 

Στους παραλίµνιους ΟΤΑ, όπου το φυσικό περιβάλλον και το υδάτινο οικοσύστηµα έχει 
διαταραχθεί από την ενεργειακή δραστηριότητα, προτείνεται µια ολοκληρωµένη 
περιβαλλοντικά παρέµβαση: η «εκπόνηση µιας συνολικής µελέτης διαχείρισης και 
αξιοποίησης του υδάτινου οικοσυστήµατος της τεχνητής λίµνης Πολυφύτου» 
µέσω της οποίας θα µπορούν να υλοποιηθούν έργα όπως η «ανάδειξη του 
Πλατανόδασους», το «ηλιακό πλοίο», η «δηµιουργία παραλίµνιας ποδηλατικής 



 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 72 - 

διαδροµής», οι «ναυταθλητικές δραστηριότητες» κ.λ.π. Οι δράσεις που θα 
καταδείξει η µελέτη αυτή θα  επιτρέψουν την ήπια τουριστική αξιοποίηση της λίµνης 
παράλληλα µε την περιβαλλοντική της προστασία.  

 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Η ενίσχυση της Επιχειρηµατικότητας µε έµφαση στην καινοτόµο επιχειρηµατικότητα θα 
προκύψει από δράσεις όπως «Θερµοκοιτίδα καινοτόµων επιχειρήσεων – Cluster 
Ενέργειας», δράσεις του κέντρου διάδοσης τεχνολογίας «Τεχνόπολις», του 
«Ενεργειακού Πάρκου – Πάρκου Ανανεώσιµων πηγών ενέργειας» και της 
«Μελέτη αξιοποίησης της παραλίµνιας περιοχής Πολυφύτου», που θα 
προωθήσουν τον τουρισµό στην περιοχή και ιδιαίτερα το βιοµηχανικό και εκπαιδευτικό. 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

 

Α/
Α 

ΤΙΤΛΟΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

1 ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΑΥΤΟΝΟΜΟΥ ΠΡΟΤΥΠΟΥ 
ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ ΚΗΠΟΥ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΗΛΙΑΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Υ∆ΡΟΓΟΝΟΥ 

∆. ΚΟΖΑΝΗΣ, Π.∆.Μ./ ΤΜΗΜΑ ΕΝΕΡΓ. 
ΠΟΡΩΝ 

2 ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ – ΠΑΡΚΟ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

∆. ΚΟΖΑΝΗΣ, ∆ΙΑ∆ΥΜΑ, ∆ΕΗ, 
Π.∆.Μ./ΤΜ. ΕΝΕΡΓ. ΠΟΡΩΝ, ΙΤΕΣΚ, 
ΚΤΕ, ΤΕΕ ∆ΥΤ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ, 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΙ ΟΤΑ 

3 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΥΤΟΜΑΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ – ΤΗΛΕΧΕΙΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΑΠΟΜΑΚΡΥΣΜΕΝΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΘΕΡΜΙΚΩΝ 
ΥΠΟΣΤΑΘΜΩΝ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ  

∆ΕΥΑΚ 

4 ΤΗΛΕΨΥΞΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΤΗ ΠΟΛΗ ΚΟΖΑΝΗΣ ∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

∆ΕΥΑΚ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΥΤΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

ΚΤΕ 

5 ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ ΙΤΕΣΚ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΥΤ.ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

6 ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ 
ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΚΟΖΑΝΗ ΜΕ ΣΤΟΧΟ 
ΤΗΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΙΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΣΩΚΛΙΜΑΤΟΣ 

∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Π∆Μ / ΤΜΗΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

7 ΠΡΟΤΥΠΟ ΗΛΙΑΚΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ ΣΤΗ ΖΕΠ ∆ΕΠΕΠΟΚ 

∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Π∆Μ / ΤΜΗΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

8 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΓΡΑΜΜΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΕΧΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΥΣΙΜΟΥ ΚΑΙ 
ΓΛΥΚΕΡΙΝΗΣ ΜΕΣΩ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΩΝ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ. 

ΤΕΙ - ΤΜΗΜΑ ΑΝΤΙΡΥΠΑΝΣΗΣ 

9 ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΓΙΑ ΤΗ 
ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΟΥ ΤΕΙ, 
ΤΟΥ ΚΤΕ ΚΑΙ ΤΩΝ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΟΙΛΩΝ ΚΑΙ ΚΑΡ∆ΙΑΣ 

ΚΤΕ 

10 ΚΕΝΤΡΟ ∆ΙΑ∆ΟΣΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ «TECHNOPOLIS» ∆ΕΠΕΠΟΚ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
∆ΥΤ.ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ, ΤΕΙ ∆ΥΤ. 
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ, ∆ΕΗ, ΕΒΕ, ΚΤΕ, ΤΕΕ 
∆ΥΤ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ, ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
Α.Ε. 
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Α/
Α 

ΤΙΤΛΟΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΦΟΡΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

11 ΘΕΡΜΟΚΟΙΤΙ∆Α ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – 
CLUSTER ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

∆ΕΠΕΠΟΚ, ΕΒΕ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
∆ΥΤ.ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ, ΤΕΙ,ΚΤΕ, 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΙΤΕΣΚ, 
ΤΕΕ ∆ΥΤ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ, ΑΠΘ URENIO, 
ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ Α.Ε. 

12 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΦΥΟΥΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ 
ΧΡΟΝΟ 

∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ, ΤΕΙ ∆ΥΤ. 
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
∆ΥΝΑΜΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ & 
ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ 

13 ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΥΓΕΙΟΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΙΛΙΟΣ ΜΕ ΙΠΤΑΜΕΝΗ 
ΤΕΦΡΑ 

∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ, ∆ΙΑ∆ΥΜΑ, ∆ΕΗ, 
ΙΤΕΣΚ, Π∆Μ / ΤΜΗΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 
ΠΟΡΩΝ 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ 

14 ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΦΟΡΕΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ∆ΙΑΠΙΣΤΕΥΜΕΝΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 
ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 

Π∆Μ / ΤΜΗΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΕΚΕΦΕ ∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ 

15 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΦΩΤΟΚΑΤΑΛΥΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
ΣΕ ΠΡΟΣΟΨΕΙΣ ΣΤΗ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

∆ΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

Π∆Μ / ΤΜΗΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΕΚΕΦΕ ∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ 

16 ΜΕΛΕΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ 
ΠΟΛΥΦΥΤΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

∆ΗΜΟΣ ΑΙΑΝΗΣ 

∆ΗΜΟΣ ΒΕΛΒΕΝ∆ΟΥ 

∆ΗΜΟΣ ΣΕΡΒΙΩΝ 

ΚΤΕ 

17 ΜΕΛΕΤΗ-ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΛΟΙΟΥ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ 
ΠΟΛΥΦΥΤΟΥ ΚΙΝΟΥΜΕΝΟ ΜΕ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΗΛΙΑΚΟ ΠΛΟΙΟ) 

ΚΤΕ 

18 ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΣ ∆ΡΟΜΩΝ ΖΕΠ ΜΕ ΧΡΗΣΗ 
ΑΥΤΟΝΟΜΩΝ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

∆ΕΠΕΠΟΚ, ΚΤΕ 

19 ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΤΥΠΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΜΗ∆ΕΝΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΚΤΕ 

20 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΗΓΩΝ ΕΡΜΑΚΙΑΣ ∆ΕΥΑΚ, ∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

21 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 

• PROJECT MANAGEMENT 

• ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

• ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 

• ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΛΗ 

 



 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 75 - 

 

Σχέδιο Πολιτικής : Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας  

Σχέδιο πρότασης : ∆ΕΤΗΠ, Πτολεµαΐδα 30-04-2007 

 

Με δεδοµένη την παραγωγική κατεύθυνση της πόλης και της ευρύτερης επαρχίας της 
Πτολεµαΐδας, που επικεντρώνεται στην ενέργεια,  σας υποβάλλουµε πρόταση που αφορά 
την προώθηση του ενεργειακού προϊόντος , τόσο ως εµπορευµατικού είδους, όσο και ως 
εκπαιδευτικού και τουριστικού προϊόντος. 

Για τον σκοπό αυτό προτείνεται η ιδέα ίδρυσης του Ενεργειακού Πάρκου Πτολεµαΐδας 
στα πλαίσια και ως εξειδικευµένη δράση του ∆' ΚΠΣ, των νέων θεσµών , όπως το ΒΙΟΠΑ, 
και των υπό σύσταση καινοτόµων δοµών, όπως το Κέντρο Ενεργειακών Εξελίξεων , ώστε 
να  ενεργοποιηθούν οι εξειδικευµένες δράσεις, και να οικοδοµηθούν οι µηχανισµοί που 
εγγυώνται την βιωσιµότητά των νέων αυτών θεσµών. 

Ως οργανισµός φιλικής προς το περιβάλλον ενέργειας επιχειρούµε να συµβάλλουµε µε τις 
µικρές µας δυνάµεις στην βιωσιµότητα και την ανάπτυξη  της πόλης µας, µε την 
πεποίθηση ότι η Πτολεµαΐδα έχει την δυνατότητα και την τεχνογνωσία να ανατρέψει την 
εικόνα της παρακµάζουσας πολιτείας , και µπορεί να επεξεργαστεί και να προτείνει 
πρότυπα ενός νέου "ενεργειακού πολιτισµού " , αυτού της αειφόρου ανάπτυξης . 

 

 Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας 

� υποστηρικτική δράση του υπό ίδρυση Κέντρου Ενεργειακών Εξελίξεων 

� δράση ενόψει του ΕΣΠΑ εναρµονισµένη µε τις Κατευθύνσεις 
Στρατηγικής του ΠΕΠ ∆υτ.Μακεδονίας  

 

 

Προοίµιο 

 
Η ανησυχία για τις κλιµατικές αλλαγές και τα υψηλά ενεργειακά κόστη κάνουν τα 
ενεργειακά θέµατα επείγοντα και τα συστήµατα εξοικονόµησης ενέργειας 
επιβεβληµένα όσο και ελκυστικά για τους πολίτες και τη βιοµηχανία.  

Όµως ο επιχειρηµατικός κόσµος όπως και οι ενδιαφερόµενες οµάδες του πληθυσµού 
συχνά αγνοούν ποια τεχνολογία είναι κατάλληλη για την περιοχή τους, πού θα βρουν τον 
κατάλληλο εξοπλισµό και πώς θα τον εγκαταστήσουν, πού θα δουν εφαρµογές των 
διαφόρων συστηµάτων, ποια είναι τα κόστη και οι ωφέλειες κάθε συστήµατος . 

Ταυτόχρονα για τη διόρθωση των στρεβλώσεων που έχει υποστεί το περιβάλλον, 
φυσικό και δοµηµένο, παράλληλα και σε συµπόρευση µε τη λήψη µέτρων από την 
κεντρική διοίκηση και την τοπική αυτοδιοίκηση, είναι απαραίτητη η εκτενής ενηµέρωση 
και, κυρίως, η επανεκπαίδευση στελεχών και πολιτών, έτσι ώστε να υιοθετήσουν νέους 
τρόπους συµπεριφοράς, υπολογίζοντας το οικολογικό κόστος κάθε ενέργειας.  

Ο ρόλος των τοπικών κοινωνιών στην προώθηση αειφόρων ενεργειακών λύσεων 
θεωρείται καθοριστικός από όλα τα όργανα σχεδιασµού , εθνικά και κοινοτικά. 
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Τα ενεργειακά πάρκα προσφέρουν ένα κεντρικό σηµείο, ένα τόπο συγκέντρωσης της 
"ενεργειακής" πληροφορίας, όπου προβάλλονται οι ενεργειακές τεχνολογίες , οι 
εναλλακτικές δυνατότητες και  πηγές ενέργειας ,  ο εξοπλισµός "πράσινης" ενέργειας 
καθώς και οι φορείς και τα σηµεία εφαρµογής κάθε τεχνολογίας προς τους 
ενδιαφερόµενους ιδιοκτήτες κατοικιών, αγρότες, µελετητές και την βιοµηχανία. 

Υπό τις σηµερινές συνθήκες ένα ενεργειακό πάρκο είναι σκόπιµο :  

� Να προβάλει τα εφαρµοσµένα ενεργειακά συστήµατα και τις επιπτώσεις τους 

� Να προβάλει και να προωθεί την ανάπτυξη νέων ενεργειακών συστηµάτων 
µε έµφαση στις ΑΠΕ και την αειφόρο διαχείριση 

� Να αποτελεί τόπο συνάντησης για τους ειδικούς επιστήµονες και 
επιχειρηµατίες του ενεργειακού τοµέα  

� Να δηµιουργεί µια κοιτίδα δηµιουργίας και διάδοσης καινοτόµων ενεργειακών 
λύσεων και προϊόντων 

� Να παρέχει κύκλους εκπαίδευσης – κατάρτισης – ενηµέρωσης όλων των 
επιπέδων, γενικής ή εξειδικευµένης, προς οµάδες ή µεµονωµένα στελέχη της 
δηµόσιας διοίκησης και της βιοµηχανίας, προς σπουδαστές, µαθητές, οµάδες 
πολιτών , επαγγελµατικές οµάδες κλπ. 

Ως αποτέλεσµα το ενεργειακό πάρκο µπορεί να προσφέρει έναν ενδιαφέροντα  
τουριστικό προορισµό και να δηµιουργεί επιχειρηµατικότητα και νέες θέσεις εργασίας. 
  
 

Πτολεµαΐδα : ο ιδανικός τόπος ανάπτυξης ενός νέου ενεργειακού πολιτισµού   

 
Στο υπέδαφος της Εορδαίας χτυπά για 50 και πλέον χρόνια η καρδιά της ενέργειας της 
Ελλάδας, αφού εδώ συγκεντρώνεται το 60% των εκµεταλλεύσιµων λιγνιτικών 
κοιτασµάτων της Ελλάδας και παράγεται το 70% της συνολικής ενέργειας της χώρας, 
γεγονός που την καθιστά ραχοκοκαλιά του Ελληνικού ενεργειακού δυναµικού.  

Όµως η περιοχή της Πτολεµαΐδας στεγάζει όχι µόνον ορυχεία , σταθµούς και δίκτυα 
ηλεκτροπαραγωγής αλλά και ένα απέραντο εργαστήρι παραγωγής τεχνογνωσίας σε 
θέµατα ενέργειας και περιβάλλοντος , δηµιουργίας ή αναζήτησης προτύπων, ανάπτυξης  
και εφαρµογής νέων ενεργειακών τεχνολογιών και γι'αυτό θεωρούµε ότι  δίκαια 
αυτοχρίζεται "ενεργειακή πρωτεύουσα" της χώρας µας. 

Οι µεγάλες ενεργειακές επενδύσεις της ∆ΕΗ επί µισόν αιώνα και ,την τελευταία 15ετία, 
των ∆ήµων της περιοχής , µε την εφαρµογή των πρωτοποριακών συστηµάτων της 
Τηλεθέρµανσης των πόλεων, προσέφεραν άνθηση στην τοπική οικονοµία και βελτίωση 
του βιοτικού επιπέδου. 

Ταυτόχρονα τα συσσωρευµένα προβλήµατα ρύπανσης , περιβαλλοντικής υποβάθµισης 
αλλοιώσεων του τοπίου, πρόσφατα δε και τα υψηλά ποσοστά ανεργίας, δηµιουργούν 
πιέσεις για λύσεις που να εξασφαλίζουν την βιωσιµότητα της πόλης και της ευρύτερης 
επαρχίας και να ανακτηθεί η πληγείσα περιβαλλοντική ισορροπία. 

Σε αυτές τις συνθήκες κυοφορείται η προσπάθεια να δηµιουργηθεί στην Πτολεµαΐδα ο 
κόµβος Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτοµίας, στον κρίσιµο τοµέα της Ενέργειας µε 
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σεβασµό στο περιβάλλον, µε τη συγκέντρωση ανάλογων δράσεων φυσικών και νοµικών 
προσώπων .  

Μετά την πρόσφατη απόκτηση από τον ∆ήµο Πτολεµαΐδας της πρώην 
Λιπασµατοβιοµηχανίας ΑΕΒΑΛ, που λειτούργησε στην Πτολεµαΐδα από το 1965 ως το 
1997, οπότε σταµάτησε οριστικά η λειτουργία της, και την ίδρυση του ΒΙΟΠΑ 
Πτολεµαΐδας νέοι θεσµοί και σηµαντικές βιοµηχανικές εγκαταστάσεις µε αξιόλογα 
κτίσµατα προστέθηκαν στην πόλη.  

Η ανάπτυξη ενός Πολυχώρου Επιχειρηµατικότητας – Καινοτοµίας -Πολιτισµού 
στις εκτάσεις της ΑΕΒΑΛ/ΒΙΟΠΑ µπορεί να αποτελέσει την κοιτίδα του 
µέλλοντος της πόλης και της ευρύτερης περιοχής του Λεκανοπεδίου. 

Παράλληλα ο ενεργειακός αναπροσανατολισµός επιβάλλει ανατρεπτικές αλλαγές που 
αναζητούν χώρους και τρόπους διάδοσης , ώστε να δοµηθεί  ο  νέος "ενεργειακός 
πολιτισµός ". 

Η πόλη και η περιοχή Πτολεµαΐδας αποτελεί τον ιδανικό τόπο για την 
επεξεργασία και προβολή της νέας ενεργειακής συµµαχίας και κοιτίδα της 
ενεργειακής πρότασης  που αναζητά η χώρα. 

 

Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας   
 
Α.   Σκοπός - ∆ράσεις 
 

Το Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας στοχεύει να ικανοποιήσει τις ανάγκες 
προβολής και προώθησης του ενεργειακού προϊόντος της περιοχής, δηλαδή των 
ενεργειακών τεχνολογιών , εφαρµοσµένων και νέων, µε την δηµιουργία ενός ΚΕΝΤΡΟΥ 
όπου θα διατίθεται ένα εύρος πληροφόρησης και συµβουλευτικής υποστήριξης  και όπου 
θα προβάλλονται οι ενεργειακές τεχνολογίες, µε έµφαση στις λύσεις ανανεώσιµης 
ενέργειας . 

Οι εξελίξεις στον τοµέα των συµβατικών µεθόδων παραγωγής ενέργειας αλλά και στους 
τοµείς της Τηλεθέρµανσης, της Συµπαραγωγής, της Αιολικής και Ηλιακής ενέργειας, των 
Υδροηλεκτρικών, της αξιοποίησης της Βιοµάζας , των Βιοκαυσίµων, της ανακύκλωσης και 
ενεργειακής αξιοποίησης των απορριµµάτων καθώς και σε τοµείς διαχείρισης και 
εξοικονόµησης ενέργειας θα στεγαστούν στον τόπο όπου γεννήθηκε η εθνική ενεργειακή 
παραγωγή. 

Το Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας, εγκατεστηµένο στον ειδικά διαµορφωµένο 
βιοµηχανικό χώρο της πρώην ΑΕΒΑΛ/ ΒΙΟΠΑ και περιβαλλόµενο από παραστάσεις της 
ενεργειακής βιοµηχανίας,  θα δηµιουργήσει τον τόπο συνάντησης της παλιάς µε τη νέα 
ενεργειακή τεχνολογία και µε τις αρχές της αειφορίας που στερείται η χώρα µας.  

Παράλληλα θα δηµιουργήσει και το υποστηρικτικό περιβάλλον, όπου οι ειδικοί της 
ενέργειας θα µπορούν να αναπτύξουν ή να προβάλουν ιστορικά παραδείγµατα αλλά και 
νέα πρότυπα αειφόρων ενεργειακών λύσεων και να προσφέρουν, σ' ένα χώρο "µιας 
στάσης", αξιόπιστη πληροφόρηση και κατάρτιση σε ενεργειακά θέµατα, διαβαθµισµένη 
ανάλογα µε τις ενδιαφερόµενες οµάδες ή πρόσωπα. 

Έτσι το Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας:  



 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 78 - 

� εντάσσεται και αποτελεί µέρος των δράσεων του Κέντρου Ενεργειακών 
Εξελίξεων 

� αξιοποιεί την αποκτηθείσα εµπειρία και τις ενεργειακές εγκαταστάσεις της περιοχής 
λόγω των ενεργειακών δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται ( ∆ΕΗ, Τηλεθέρµανση) 

� αξιοποιεί την εµπειρία του ανθρώπινου δυναµικού της περιοχής 

� αξιοποιεί τις υποδοµές και ευκαιρίες του χώρου της ΑΕΒΑΛ και του θεσµού του 
ΒΙΟΠΑ Πτολεµαΐδας 

� δραστηριοποιείται στην τουριστική αξιοποίηση της ενεργειακής βιοµηχανίας 

 

Σε επίπεδο σχεδιασµού και υλοποιήσεων το Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας 
εντάσσεται και εξειδικεύει τις ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ∆υτικής 
Μακεδονίας στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 που είναι : 

• η ανάπτυξη δεσµών συνεργασίας µε τις τοπικές «υποστηρικτές-δορυφορικές» προς τη 
∆ΕΗ επιχειρήσεις 

• η ανάπτυξη δοµών υποστήριξης και ανάπτυξης της ενιαίας αγοράς ηλεκτρισµού στην 
ΝΑ Ευρώπη 

• η συµµετοχή σε διεθνή, ευρωπαϊκά και βαλκανικά θεµατικά δίκτυα 

• η διεύρυνση και θεµατική διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος µε κριτήριο την 
περιβαλλοντική προστασία 

• ο εκσυγχρονισµός και αναβάθµιση των δοµών επαγγελµατικής κατάρτισης και 
επιµόρφωσης 

• η προώθηση της δια βίου µάθησης των απασχολουµένων και των ανέργων 

Ταυτόχρονα το Ενεργειακό Πάρκο Πτολεµαΐδας, µε τις δράσεις που θα αναπτύξει, 
συµβάλλει στην εθνική προσπάθεια για την αειφόρο αστική ανάπτυξη µε παρεµβάσεις 
για την αλλαγή στάσεων και συµπεριφορών των πολιτών και φορέων µε σκοπό: 

- τη διατήρηση, την αύξηση και την αξιοποίηση του πρασίνου των πόλεων 

- την αλλαγή συνηθειών στον τοµέα της µετακίνησης του πληθυσµού στις πόλεις 

- την αλλαγή στάσεων και συνηθειών στον τοµέα της διαχείρισης των ενεργειακών 
και λοιπών φυσικών πηγών 

- την αναθεώρηση των απόψεων στον τοµέα της διαχείρισης των απορριµµάτων 
και της ανακύκλωσης των υλικών 
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- την υιοθέτηση νέων µοντέλων φιλικής προς το περιβάλλον συµπεριφοράς από 
πολίτες και φορείς 

- τη συνεργασία µε τα ευρωπαϊκά και διεθνή δίκτυα που υποστηρίζουν ανάλογες 
παρεµβάσεις  

- τη στήριξη και διάδοση όλων των µέτρων και αλλαγών που συµβάλλουν στη 
βελτίωση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής  

- την οργάνωση επιστηµονικών, ενηµερωτικών και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων 

 

Επιδεικτικά έργα της περιοχής που εξυπηρετούν αυτούς τους σκοπούς και είναι 
εγκατεστηµένα ή σχεδιάζεται η µελέτη και εγκατάστασή τους είναι : 

� Οι Ατµοηλεκτρικοί Σταθµοί , τα Ορυχεία και το Κέντρο ελέγχου και διαχείρισης 
ενέργειας της ∆ΕΗ 

� Τα συστήµατα Τηλεθέρµανσης 

� Οι φωτοβολταϊκοί σταθµοί της ∆ΕΤΗΠ, εγκατεστηµένοι και σχεδιαζόµενοι 

� Τα θερµοκήπια και τα θερµοκηπιακά πάρκα µε Τηλεθέρµανση, εγκατεστηµένα και 
σχεδιαζόµενα 

� Τα φράγµατα και οι σχεδιαζόµενοι µικροί υδροηλεκτρικοί σταθµοί σε αυτά 

� Η αξιοποίηση της γεωθερµίας στη θέση "Μπάνια " του ∆ήµου Αετού 

� Η σχεδιαζόµενη από την ∆ΙΑ∆ΥΜΑ ενεργειακή αξιοποίηση των απορριµµάτων  

� Η σχεδιαζόµενη από την ∆ΕΤΗΠ και το ΙΤΕΣΚ συµπαραγωγική µονάδα 
ηλεκτρισµού και θερµότητας µε Βιοµάζα 

� Το σχεδιαζόµενο θεµατικό "Μουσείο Ενέργειας" 

� Το Βόρειο Περιφερειακό Κέντρο Ενέργειας του ∆ΕΣΜΗΕ 

� Η σχεδιαζόµενη αξιοποίηση της ιπτάµενης τέφρας 

 
Β.   ΕΤΑΙΡΟΙ – ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

 

Το ενεργειακό πάρκο θα διοικείται από τον ∆ήµο Πτολεµαΐδας και θα 
αποτελέσει νοµικό πρόσωπο αυτού.  

Εταίροι µπορεί να είναι :  

� η ∆ΕΗ,  

� το Κέντρο Περιβάλλοντος της Ν.Α.Κοζάνης,  

� η ΑΝΚΟ,  

� το ΕΚΕΤΑ/ΙΤΕΣΚ, το Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας, το ΤΕΙ Κοζάνης, ο  
"∆ηµόκριτος" 
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� η ∆ΙΑ∆ΥΜΑ 

� οι όµοροι ∆ήµοι 

� το ΕΒΕ, η Ένωση Ξενοδόχων, ο Εµπορικός Σύλλογος, οι τουριστικοί πράκτορες 

� το Εργατικό Κέντρο, η ΓΕΝΟΠ/∆ΕΗ 

Παράλληλα ένα δίκτυο ιδρυµάτων, οργανισµών , οµάδων και ειδικών επιστηµόνων και 
φορέων της ενεργειακής βιοµηχανίας καθώς και ιδιωτών επενδυτών , η ενεργοποίηση 
του οποίου θα υποστηρίζεται από το Κέντρο Ενεργειακών Εξελίξεων, θα προωθεί την 
µεταφορά τεχνογνωσίας σε θέµατα ενέργειας και αειφορίας , περιβάλλοντος και 
επιχειρηµατικότητας. 

Οι εταίροι µε την οικονοµική συµµετοχή τους από ιδίους πόρους ή µέσω  
Προγραµµάτων, θα εξασφαλίσουν την χρηµατοδότηση των δράσεων του Πάρκου. 

 

Γ.   Ίδρυση και λειτουργία  

Το ενεργειακό πάρκο Πτολεµαΐδας θα υλοποιηθεί σε 2 φάσεις.  

Πρώτη φάση 

Η πρώτη φάση περιλαµβάνει τη µελέτη και ανάπτυξη του βασικού κορµού του πάρκου 
µε την ίδρυση και στελέχωση ενός διοικητικού -  επιδεικτικού κέντρου, που άµεσα 
θα προωθήσει την προβολή και δικτύωση του ενεργειακού πάρκου µε τις εξής 
ενδεικτικές δράσεις: 

� ιδρυτική πράξη και διαδικασίες στελέχωσης µε µικρό αριθµό εξειδικευµένου 
προσωπικού, εκπαιδευµένου στην ανάπτυξη της συγκεκριµένης δράσης  

� συντονισµός των επιµέρους εµπλεκοµένων φορέων και προώθηση 
προγραµµατικών συµφωνιών µεταξύ των ενδιαφεροµένων να αξιοποιήσουν τις 
νέες δυνατότητες που δηµιουργεί η ίδρυση του Ενεργειακού Πάρκου  

Ενδεικτική δράση µπορεί να αποτελέσει η προγραµµατική συµφωνία µε την ∆ΕΗ, 
τον φορέα διαχείρισης του πάρκου και εκπαιδευτικά ιδρύµατα για την αξιοποίηση 
της Σχολής Ταχύρυθµης Εκπαίδευσης της ∆ΕΗ , στον ΑΗΣ Καρδιάς, που 
αποτελεί ένα σηµαντικό εκπαιδευτικό κέντρο της περιοχής µε τεράστιες 
δυνατότητες παροχής υπηρεσιών κατάρτισης όλων των επιπέδων στον 
ενεργειακό-διοικητικό τοµέα. 

� διοργάνωση συναντήσεων, συνεδρίων, ηµερίδων για την συνεύρεση και 
δικτύωση ιδρυµάτων, οργανισµών , οµάδων και ειδικών επιστηµόνων  

� οριστική διαµόρφωση των αξόνων δράσης που θα αναπτυχθούν στο ενεργειακό 
πάρκο  

� διαµόρφωση τουριστικών διαδροµών µε τίτλο "οι δρόµοι της ενέργειας"  

� προώθηση της πανελλαδικής πληροφόρησης και έναρξη συστηµατικής προβολής  
των ενεργειακών "προϊόντων" της περιοχής  

� οργάνωση και παροχή υπηρεσιών κατάρτισης και σεµιναρίων σε θέµατα 
ενέργειας, περιβάλλοντος και αειφόρου ανάπτυξης 
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ  

Για την επιτυχία της φάσης αυτής προτείνεται να εφαρµοστούν οι κλασσικές µέθοδοι 
προώθησης – προβολής  που χρησιµοποιεί η ελεύθερη αγορά,  από εξειδικευµένους 
συνεργάτες του πάρκου.  

Καθοριστική θεωρείται η ποιότητα των συνεργατών στελέχωσης και προώθησης που 
θα επιλεγούν, οι οποίοι θα πρέπει να είναι εταιρείες και πρόσωπα κύρους, µε 
αποδεδειγµένη επιτυχία στην διεκπεραίωση παρόµοιων δράσεων. 

 

∆εύτερη Φάση 

Η δεύτερη φάση περιλαµβάνει δράσεις όπως η υλοποίηση επιδεικτικών έργων ,  η 
προσέλκυση ενεργειακών επενδύσεων και προϊόντων - τεχνολογιών περιβάλλοντος , η 
παροχή υπηρεσιών κατάρτισης και η οργάνωση-υποστήριξη δράσεων διάδοσης και 
τουριστικών δραστηριοτήτων . 

Τα κίνητρα , οι ελαφρύνσεις και οι υποδοµές του ΒΙΟΠΑ θα αποτελέσουν σηµαντική 
παράµετρο επιτυχίας στη φάση αυτή που περιλαµβάνει δράσεις όπως: 

� Προώθηση ώριµων ενεργειακών έργων µε έµφαση σε έργα ΑΠΕ από δηµόσιους, 
δηµοτικούς ή ιδιωτικούς φορείς ή και από συµπράξεις µεταξύ τους.  

Ενδεικτικές παραγωγικές εγκαταστάσεις "πράσινου" ηλεκτρισµού και θερµότητας 
που θεωρούνται ώριµες να υλοποιηθούν στην περιοχή είναι έργα 
Υδροενεργειακής αξιοποίησης , βιοενέργειας, ηλιακής ενέργειας, φωτοβολταϊκών 
σταθµών, σύνδεσης παραγωγικών, τουριστικών και αθλητικών εγκαταστάσεων µε 
την Τηλεθέρµανση, συµπαραγωγής θερµότητας και ηλεκτρισµού µε βιοµάζα, 
εκµετάλλευσης της γεωθερµίας κλπ. 

� Προώθηση τεχνολογιών και προϊόντων αποκατάστασης περιβάλλοντος  

� Προώθηση πρότυπων έργων αποκατάστασης τοπίου και αξιοποίησης των 
εκτάσεων των παλαιών Ορυχείων 

� Ίδρυση µονάδων παραγωγής υλικών  που χρησιµοποιεί η ενεργειακή βιοµηχανία  

� Αξιοποίηση του διαδικτύου για την διάδοση των αποτελεσµάτων των ενεργειακών 
και περιβαλλοντικών έργων και την συγκέντρωση της ενεργειακής και 
περιβαλλοντική πληροφορίας  

Ενδεικτικά το σύστηµα Τηλεθέρµανσης και ο προς εγκατάσταση Σταθµός 
Φωτοβολταϊκών, µέσω των συστηµάτων τηλεδιαχείρισης που διαθέτουν µπορεί 
να συνδεθούν δικτυακά µε σχολικές και Πανεπιστηµιακές µονάδες, ώστε οι 
ενδιαφερόµενοι να παρακολουθούν την ενεργειακή διεργασία σε πραγµατικό 
χρόνο, µέσω του διαδικτύου.  

Εξοµοιωτές µπορεί να εγκατασταθούν για διαφόρους τύπους ενέργειας, ιδιαίτερα 
σε τοµείς ΑΠΕ και εξοικονόµησης ενέργειας, σε συνεργασία µε το ΕΚΕΤΑ/ΙΤΕΣΚ ή 
µε Πανεπιστηµιακά ιδρύµατα.  

Επιπρόσθετα βάσεις δεδοµένων για τις ενεργειακές πηγές, τις τεχνολογικές λύσεις 
και υποδοµές και την ενεργειακή βιοµηχανία θα συγκεντρωθούν ώστε να 
διατίθενται στους ενδιαφεροµένους. 
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Αναµενόµενα Αποτελέσµατα 

� Συνέργια και διασφάλιση της βιωσιµότητας  και της δυναµικής του υπό ίδρυση 
Κέντρου Ενεργειακών Εξελίξεων 

� Αξιοποίηση της τοπικής τεχνογνωσίας, συστηµατοποίηση των εµπειριών για την 
ανάδειξη και διατήρηση του πρωτοποριακού ρόλου της Πτολεµαΐδας στα 
ενεργειακά ζητήµατα και στο µέλλον 

� Ανάπτυξη θεσµών και υποδοµών για τη διάδοση των αρχών της πράσινης 
ενέργειας και των εφαρµογών αειφόρων ενεργειακών λύσεων 

� Προώθηση ενηµέρωσης και κατάρτισης των στελεχών και τεχνικών της 
ενεργειακής και µη βιοµηχανίας, επαγγελµατιών διαφόρων κλάδων, αγροτών, 
πολιτών – καταναλωτών σε θέµατα πράσινης ενέργειας και αειφορίας 

� Εισαγωγή και διάδοση νέων τεχνολογικών εφαρµογών 

� Εκπαίδευση εκπαιδευτών , διδασκόντων και στελεχών όλων των βαθµίδων σε 
θέµατα συστηµάτων Παραγωγής Ενέργειας από ΑΠΕ, εξοικονόµησης, 
περιβαλλοντικής διαχείρισης 

� Προσέλκυση επισκεπτών µε την προβολή του τοπικού ενεργειακού προϊόντος, 
των περιβαλλοντικών θεµάτων και των µορφών ενέργειας και εκµετάλλευσης 
ενεργειακών πόρων, των συστηµάτων εξοικονόµησης και ανανεώσιµων πόρων 
που ήδη εφαρµόζονται και κατακτήθηκαν στην περιοχή (ΑΗΣ/∆ΕΗ, Ορυχεία, 
Τηλεθέρµανση, Φωτοβολταϊκά,  Αποκαταστάσεις εδαφών κτλ) 

� Τοπική δικτύωση, διασύνδεση και σύµπραξη ΟΤΑ, Ενεργειακής Βιοµηχανίας, 
Τουριστικών πρακτόρων, φορέων εκπαίδευσης για την προβολή του ενεργειακού 
προϊόντος 

� Νέες θέσεις εργασίας και ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων 

� ∆ικτύωση µε εθνικούς και διεθνείς φορείς. 
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Σχέδιο Πολιτικής : Πόλος Καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας  
 

Η πρόταση για τη δηµιουργία ενός "Περιφερειακού Πόλου Καινοτοµίας ∆υτικής 
Μακεδονίας (ΠΠΚ∆Μ)" εκφράζει τη συλλογική προσπάθεια των φορέων έρευνας, 
τεχνολογίας και επιχειρηµατικότητας της ∆υτικής Μακεδονίας να σχεδιάσουν και να 
υλοποιήσουν ένα πρόγραµµα δηµιουργίας Περιφερειακού Πόλου Καινοτοµίας, σε 
αντιστοιχία µε τη νέα πολιτική του Υπουργείου Ανάπτυξης για τη δηµιουργία ισχυρών 
συµπλεγµάτων έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και επιχειρηµατικότητας έντασης 
γνώσης στις ελληνικές περιφέρειες.  

Ο Περιφερειακός Πόλος Καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας (ΠΠΚ∆Μ) είναι η ένωση 
φορέων του ιδιωτικού και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα που έχουν σκοπό την 
ενίσχυση των τεχνολογικών και καινοτοµικών επιδόσεων, την δηµιουργία περιβάλλοντος 
καινοτοµίας και περιφερειακής συνείδησης στη ∆υτική Μακεδονία στο βασικό άξονα της 
Ενέργειας και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της περιφερειακής οικονοµίας.  

 

 

Ο Πόλος Καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας 
(Π.Κ.∆.Μ.) εστιάζει στην ανάπτυξη υψηλής τεχνολογίας 
και καινοτοµίας στην ευρύτερη περιοχή της ενέργειας.  
Οι καινοτόµες δράσεις που αναπτύσσονται και 
υλοποιούνται µέσα στο πλαίσιο του Π.Κ.∆.Μ. βασίζονται 
στην Συν-ενέργεια όλων των Ακαδηµαϊκών, 
Τεχνολογικών, Ερευνητικών, Παραγωγικών και 
Αναπτυξιακών Φορέων της ∆υτικής Μακεδονίας .  

 

Ο Πόλος Καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας εξελίχθηκε κατά την τριετία 2006-2008 οπότε 
και ολοκληρώθηκε.  

Σύµφωνα µε τη µελέτη στρατηγικής ανάπτυξης του Πόλου Καινοτοµίας ∆υτικής 
Μακεδονίας οι δράσεις, οι ενέργειες και οι κοινοπραξίες που αναπτύχθηκαν και 
ολοκληρώθηκαν στο πλαίσιο του προγράµµατος (ΠΕΠ-Γ’ ΚΠΣ) έδωσαν το έναυσµα για 
την ανάπτυξη συνεργιών και συνεργασιών µεταξύ των τοπικών φορέων έρευνας, 
εκπαίδευσης, και επιχειρηµατικότητας. 

Η συνέχιση και µετεξέλιξη του πόλου , µπορεί να δηµιουργήσει τη δοµή και τις 
κατάλληλες συνθήκες για την συνεχόµενη ερευνητική και επιχειρηµατική 
βιώσιµη ανάπτυξη της περιοχής. 

Ο Πόλος Καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας ανέπτυξε δράσεις σε τέσσερις στρατηγικούς 
άξονες: 

• Εκπαίδευσης και Έρευνας 
• Επιχειρηµατικότητας 
• Επίδειξης 
• ∆ικτύωσης 
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Όραµα 

Όραµα του Πόλου Καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας αποτελεί η ανάδειξη της 
ενεργειακής καρδιάς της χώρας σε κέντρο ενεργειακής αριστείας, µε σαφή 
προσανατολισµό στην οικολογική και βιώσιµη ανάπτυξη. 

 

Αποστολή 

Αποστολή του Πόλου Καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας είναι: 

• Η προώθηση της έρευνας και ανάπτυξης σε τεχνολογίες αιχµής προσελκύοντας 
ερευνητές από το εσωτερικό και το εξωτερικό’ 

• Η δηµιουργία ενός ελκυστικού περιβάλλοντος για την παρακίνηση της 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας µέσω ξένων επενδύσεων και εταιριών 
τεχνοβλαστών 

• Η δηµιουργία ενόε πόλου οικονοµικής ανάπτυξης για την περιοχή και προσφορά 
θέσεων εργασίας σε αποφοίτους των τοπικών κατά κύριο λόγο ακαδηµαϊκών 
ιδρυµάτων της περιοχής.  

 

Εκπαίδευση και Έρευνα 

Η έρευνα τροφοδοτείται από τα Ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της περιοχής 
(Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας και Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα ∆υτικής 
Μακεδονίας) καθώς και από το Εθνικό Ενεργειακό Κέντρο Έρευνας ∆υτικής Μακεδονίας 
ΕΕΚΕ∆Μ) 

 

Προτάσεις Υλοποίησης 

Ο πόλος καινοτοµίας ∆υτικής Μακεδονίας επικεντρώθηκε στην επιστηµονική και 
τεχνολογική περιοχή της ενέργειας.  

Οι ερευνητικές και τεχνολογικές δραστηριότητες, που καθόρισαν τις ενέργειες και τα 
πορίσµατα στον συγκεκριµένο Πόλο, απορρέουν από τις προκλήσεις που καλείται να 
αντιµετωπίσει η περιφέρεια, αλλά και ολόκληρη η χώρα στο πεδίο της ενεργειακής της 
πολιτικής, και είναι: 

Α. Η δηµιουργία ενός καινοτόµου συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης µε σκοπό : 

(ι) την συνεχή παρακολούθηση και πρόγνωση της ποιότητας του αέρα στην 
ευρύτερη περιοχή λειτουργίας των σταθµών και  

(ιι) την υποβοήθηση αποφάσεων σχετικά µε την χάραξη στρατηγικών λειτουργίας 
ΑΗΣ για τον κατά το δυνατό περιορισµό των υπερβάσεων των επιτρεπτών ορίων 
αέριας ρύπανσης.  

Β. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των υπαρχόντων σταθµών παραγωγής ενέργειας 
κονιοποιηµένου καυσίµου µε χρήση νέων µέτρων (αλλά και συνδυασµό αυτών) και 
τεχνολογιών για τη µείωση του CO2.  

Γ. Τεχνολογίες αξιοποίησης άνθρακα.  
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∆. ∆ιερεύνηση της δυνατότητας ενεργειακής αξιοποίησης βιοµάζας ή και άλλων 
δευτερογενών καυσίµων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.  

Ε. Εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων για την συµπεριφορά των κυβόλιθων, οι οποίοι 
έχουν παραχθεί µε χρήση επεξεργασµένης ιπτάµενης τέφρας, κατά τη χρήση τους στη 
διάστρωση ανοιχτών χώρων διαφορετικής και µεταβαλλόµενης καταπόνησης.  

Ζ. Παραγωγή υδρογόνου από βιοαέριο όπου τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν από 
την εργαστηριακή έρευνα των καταλυτικών συστηµάτων και την µοντελοποίηση / 
βελτιστοποίηση της λειτουργίας του αντιδραστήρα καταλυτικής κλίνης θα 
χρησιµοποιηθούν για τον σχεδιασµό και την λειτουργία πιλοτικής µονάδας παραγωγής 
υδρογόνου από βιοαέριο µέσω καταλυτικής αναµόρφωσης µε ατµό.  

Η. Η βελτιστοποίηση εφαρµογών αιολικής ενέργειας στην Περιφέρεια ∆υτικής 
Μακεδονίας µε συνδυασµό εγκατάστασης µετρητικού δικτύου (ιστών) και εφαρµογής 
εξειδικευµένων υπολογιστικών εργαλείων.  

Θ. Ανάπτυξη και κατασκευή συσκευών ηλιακού κλιµατισµού µικρής ισχύος. 

Ι. Μελέτη για την εξοικονόµηση και βέλτιστη αποδοτικότητα ενέργειας στις µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις.  
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Σχέδιο Πολιτικής : Εθνικό Ενεργειακό Κέντρο Έρευνας ∆υτικής 
Μακεδονίας και µετασχηµατισµός του ΙΤΕΣΚ 

 

ΤΟ Ε.Ε.ΚΕ.∆.Μ. 

Η ίδρυση δυναµικών φορέων, όπως το Ενεργειακό Ερευνητικό Κέντρο ∆υτικής 
Μακεδονίας (ΕΕΚΕ∆Μ) θεωρείται αναγκαία για την επιστηµονική στήριξη της λιγνιτικής 
παραγωγής αλλά και την  οµαλής µετάβασης στην µεταλιγνιτική εποχή. 

Το Ενεργειακό Ερευνητικό Κέντρο ∆υτικής Μακεδονίας (ΕΕΚΕ∆Μ), ανακοινώθηκε στην 
Αθήνα, την 18η  Ιουλίου 2007 από τον πρώην υπουργό Ανάπτυξης κ. ∆. Σιούφα, µε την 
πρόβλεψη να λειτουργήσουν αρχικά δύο ερευνητικά Ινστιτούτα: 

Α] Το Ινστιτούτο Καθαρών Τεχνολογιών Παραγωγής Ενέργειας (ΙΚΤΕ), που σήµερα 
λειτουργεί στην Πτολεµαΐδα ως Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Εφαρµογών Στερεών 
Καυσίµων (ΙΤΕΣΚ) και ανήκει στο Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
(ΕΚΕΤΑ) και  

Β] Το Ινστιτούτο Ενεργειακών Περιβαλλοντικών Τεχνολογιών (ΙΠΕΤ). 

Στην σχετική ανακοίνωση του ΥΠ.ΑΝ αναφέρεται : « Η ίδρυση του Ενεργειακού 
Ερευνητικού Κέντρου ∆υτικής Μακεδονίας αποτελεί µια σηµαντική πρωτοβουλία για τη 
δηµιουργία ενός φορέα µε καταλυτική παρέµβαση, για την υιοθέτηση σύγχρονων και 
καθαρών µορφών τεχνολογίας λιγνίτη, την ενεργειακή και περιβαλλοντική αναβάθµιση, 
την προώθηση ολοκληρωµένων σχεδίων αποκατάστασης του περιβάλλοντος και την 
αξιοποίηση του επιστηµονικού δυναµικού, για µια νέα αναπτυξιακή προοπτική της 
περιοχής της ∆υτικής Μακεδονίας. 

Αποσκοπεί στο να συγκεντρώσει σε έναν φορέα εποπτευόµενο από τη Γενική Γραµµατεία 
Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του υπουργείου Ανάπτυξης, όλες τις  σχετικές 
δραστηριότητες, που άµεσα ή έµµεσα συνδέονται µε τη χρήση του λιγνίτη και των 
λοιπών στερεών καυσίµων, τόσο για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και την 
αναζήτηση νέων χρήσεών του, όσο και των προϊόντων καύσεώς του. 

Συνδυάζοντας έρευνα και ανάπτυξη καθαρότερων τεχνολογιών χρήσης του λιγνίτη, αλλά 
και προστασίας του περιβάλλοντος, µε συγκέντρωση του επιστηµονικού δυναµικού του 
Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακεδονίας, του ΤΕΙ Κοζάνης και του ΙΚΤΕ, σε σύντοµο χρονικό 
διάστηµα το ΕΕΚΕ∆Μ, θα µπορέσει να αποτελέσει κέντρο επιστηµονικής αριστείας 
σε ολόκληρη την περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.» 

 
ΤΟ Ι.Τ.Ε.Σ.Κ. 

 

Το ΙΤΕΣΚ ιδρύθηκε το Σεπτέµβριο του 
1987 µε το Π.∆. 374/1987 και την 
επωνυµία "Κέντρο Τεχνολογίας & 
Εφαρµογών Στερεών Καυσίµων" 
(ΚΤΕΣΚ). Στις 27 Μαρτίου του 2002 
εντάχθηκε στο Εθνικό Κέντρο 
Έρευνας & Τεχνολογικής 

ΙΤΕΣΚ: το νέο κτίριο 
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Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) µε τη νέα του επωνυµία, ως Ερευνητικό Ινστιτούτο. Αποτελεί 
Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου υπό την εποπτεία της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας 
& Τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Το Ινστιτούτο, από την ίδρυσή του, βρισκόταν σε κτήριο της πρώην ΑΕΒΑΛ, στην 
Πτολεµαϊδα. Τον ∆εκέµβριο του 2005, θεµελιώθηκε το νέο ιδιόκτητο κτήριό του, επίσης 
στην Πτολεµαϊδα, στο οποίο το Ινστιτουτο έχει εγκατασταθεί από το 2008. 

Το 2005, στα πλαίσια της ανά πενταετία αξιολόγησης ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων εποπτευόµενων από τη ΓΓΕΤ και του Προγράµµατος "Ενίσχυση της Αριστείας 
Ερευνητικών και Τεχνολογικών Φορέων Εποπτευόµενων από τη ΓΓΕΤ" (Άξονας 3, Μέτρο 
3, ∆ράση 1) του Επιχειρησιακού Προγράµµατος "Ανταγωνιστικότητα", το Ινστιτούτο 
κατετάγη 6ο στον ελληνικό χώρο µεταξύ περισσότερων από 40 ίδιους ερευνητικούς 
φορείς κατέχοντας έτσι έναν τίτλο Αριστείας σε δραστηριότητες Έρευνας και 
Τεχνολογικής Ανάπτυξης. 

 
ΕΡΕΥΝΑ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

Νέες καθαρές τεχνολογίες καύσης 

Οι δραστηριότητες έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης που αναλαµβάνονται από το 
Ινστιτούτο εστιάζονται κυρίως στη βελτιστοποίηση των µεθόδων ενεργειακής 
αξιοποίησης των στερεών καυσίµων. Οι βασικές προτεραιότητες που έχουν τεθεί είναι :  

• η ανάπτυξη και εφαρµογή νέων «καθαρών» τεχνολογιών καύσης άνθρακα καθώς 
και τεχνολογιών ελέγχου των εκποµπών σε εγκαταστάσεις βιοµηχανικής 
κλίµακας, και  

• η ενδυνάµωση της θέσης του άνθρακα ως καύσιµο στη νέα παγκοσµιοποιηµένη 
και ανταγωνιστική ενεργειακή αγορά.  

 Μικτή χρήση άνθρακα - βιοµάζας ή / και απορριµµάτων 

Συµµορφούµενο προς τις γενικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη µικτή χρήση 
άνθρακα - βιοµάζας ή / και απορριµµάτων, το ΙΤΕΣΚ ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για 
δραστηριότητες που ερευνούν την ανάπτυξη οικονοµικά βιώσιµων εφαρµογών για τη 
µικτή καύση λιγνίτη και διαφόρων µορφών βιοµάζας σε βιοµηχανικής κλίµακας 
εγκαταστάσεις παραγωγής ισχύος. 
 

On-line ποιοτικός έλεγχος και οµογενοποίηση του καυσίµου 

Προκειµένου να ξεπεραστούν τα σηµαντικά προβλήµατα που σχετίζονται µε τη 
διαφοροποίηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών των ελληνικών λιγνιτών, το ΙΤΕΣΚ 
συνεργάζεται µε τη ∆ΕΗ στα πλαίσια προγραµµατικής συµφωνίας µε σκοπό : 

• την εκτίµηση διαφόρων συστηµάτων on-line παρακολούθησης και ποιοτικού 
ελέγχου του καυσίµου και  

• την εκτίµηση συστηµάτων ανάµιξης και οµογενοποίησης του καυσίµου µε τη 
βοήθεια υπολογιστικών συστηµάτων.  
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Μείωση περιβαλλοντικών επιπτώσεων - Αξιοποίηση της Ιπτάµενης Τέφρας 
στην κατασκευή δοµικών υλικών 

Το Ινστιτούτο εργάζεται επίσης στον τοµέα µείωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
που οφείλονται κυρίως στην εκτεταµένη εκµετάλλευση ανοικτών ορυχείων (Λιγνιτικό 
Κέντρο ∆υτικής Μακεδονίας). Οι δραστηριότητες που αναλαµβάνονται αποσκοπούν στη 
προώθηση της χρήσης της ιπτάµενης τέφρας στη βιοµηχανία του τσιµέντου και άλλων 
δοµικών υλικών, καθώς και στην προστασία και αποκατάσταση του περιβάλλοντος και 
την ανάπλαση των εδαφών µετά την εξόρυξη των στερεών καυσίµων. 
 

Νέα προϊόντα λιγνίτη 

Το ΙΤΕΣΚ καταβάλει ιδιαίτερες προσπάθειες για την ανάπτυξη νέων αγορών για προϊόντα 
µε βάση το λιγνίτη. Ενδεικτικά αναφέρονται δράσεις για : 

• την ποιοτική αναβάθµιση των λιγνιτοπλίνθων και της λιγνιτόσκονης που παράγει 
η ∆ΕΗ και  

• την ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων όπως είναι ο ενεργός άνθρακας που µπορεί 
να χρησιµοποιηθεί για τον έλεγχο των εκπεµπόµενων ρύπων.  

Νέα αντικείµενα 

• Συµµετοχή του ΙΤΕΣΚ σε ολοκληρωµένα έργα και έργα έρευνας για το CO2 και το 
Η2 (6ο Πρόγραµµα Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πρόγραµµα της Συνθήκης 
Άνθρακα και Χάλυβα).  

• Εγκατάσταση και λειτουργία πιλοτικής µονάδας Πυρόλυσης, ισχύος 26 kW σε 
χώρο της ΑΕΒΑΛ, ο οποίος παραχωρήθηκε από το ∆ήµο Πτολεµαΐδας.  
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ 
ΛΕΚΑΝΟΠΕ∆ΙΟΥ  

 

Στο Χωροταξικό Σχέδιο Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας γίνονται οι εξής 
διαπιστώσεις: 

«Η ∆υτική Μακεδονία δεν έχει αναπτύξει τις δυνατότητες που διαθέτει στους τοµείς της 
παραγωγής ενέργειας, της αξιοποίησης των ορεινών και ηµιορεινών περιοχών και του 
υψηλής ποιότητας φυσικού περιβάλλοντος, της εκµετάλλευσης των υφιστάµενων 
δεξιοτήτων του τοπικού πληθυσµού. 

Η µελλοντική αύξηση της απασχόλησης και η βελτίωση του επιπέδου ζωής θα 
εξαρτηθούν σε µεγάλο βαθµό από την παραπέρα ανάπτυξη δραστηριοτήτων στον 
ενεργειακό τοµέα, στο χώρο του εµπορίου, στην καινοτόµο επιχειρηµατικότητα και στην 
αξιοποίηση του παραδοσιακού αγροτικού χώρου των ορεινών και παραλίµνιων περιοχών, 
του φυσικού περιβάλλοντος αποθέµατος και των αστικών κέντρων. 

Η παραγωγή ενέργειας θα παραµείνει κεντρική δραστηριότητα (τουλάχιστον για το 
χρονικό ορίζοντα της παρούσας µελέτης), επηρεάζοντας το µεγαλύτερο µέρος του 
ανατολικού τµήµατος της ∆. Μακεδονίας. Ωστόσο, µπορεί να θεωρήσει κανείς ότι η 
µεταλιγνιτική περίοδος έχει ήδη ξεκινήσει για την περιοχή, µε δεδοµένη την ενεργειακή 
πολιτική της Ε.Ε. και κύριες συνιστώσες την απελευθέρωση των αγορών και την 
υποχρέωση της µείωσης εκποµπών CO2. 

Το πραγµατικό ζήτηµα όµως είναι να συνειδητοποιηθεί η ανάγκη µιας απαραίτητης και σε 
βάθος µετατροπής της παραγωγικής βάσης » 

 

Στη µελέτη Χωροταξικού Σχεδιασµού Νοµού Κοζάνης επισηµάνθηκαν τα εξής: 

«Για την αποτελεσµατική υλοποίηση µιας στρατηγικής βέλτιστης αξιοποίησης ευκαιριών 
και προοπτικών θα πρέπει να υπάρξει χωρική συγκέντρωση των κρίσιµων αναπτυξιακών 
παρεµβάσεων έτσι ώστε να δηµιουργούνται οικονοµίες συσσώρευσης. Σε διαφορετική 
περίπτωση µια πολιτική χωρικής διάχυσης της ανάπτυξης θα λειτουργούσε ενισχυτικά για 
τα ήδη ανεπτυγµένα οικονοµικά κέντρα εκτός του νοµού. 

Μέσα από µία τέτοια λογική θα πρέπει να επιδιωχθεί η ανάπτυξη ισχυρών οικονοµικών 
πόλων µεταποίησης και υπηρεσιών στη διαµήκη ζώνη της Εγνατίας και τη ζώνη της 
Εορδαίας.» 

 

Στη µελέτη Χωροταξικού Σχεδιασµού Περιοχής Εορδαίας διαπιστώνονται τα 
εξής: 

« Η εξάρτηση της Εορδαίας από τη ∆ΕΗ καθιστά αναπόφευκτη τη σύνδεση των 
αναπτυξιακών σεναρίων µε τα βασικά ενεργειακά σενάρια της επόµενης 20ετίας. Η 
απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας σε συνδυασµό µε την επιβολή του περιβαλλοντικού 
φόρου CO2 , την οργανωτική αναδιάρθρωση και τη µετοχοποίηση της ∆ΕΗ δηµιουργούν 
ένα περιβάλλον στρατηγικής αβεβαιότητας για το σύνολο του ενεργειακού τοµέα και για 
τις περιοχές που εξαρτώνται από αυτόν. 
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Η στρατηγική αβεβαιότητα πηγάζει από το γεγονός ότι δεν µπορεί µε σαφήνεια να 
προσδιοριστεί η αντίδραση της ∆ΕΗ ως επιχειρηµατικής µονάδας στις νέες προκλήσεις µε 
δεδοµένο τον περιορισµένο χρόνο προσαρµογής και τους πολλαπλούς επιχειρηµατικούς 
στόχους που πρέπει να υποστηριχθούν ταυτόχρονα. Ιδιαίτερα κάτω από την πίεση της 
προσαρµογής είναι ενδεχόµενο µη επιχειρηµατικοί στόχοι (όπως η άσκηση έµµεσης 
περιφερειακής πολιτικής) να εγκαταλειφθούν. 

Για την απεξάρτηση της τοπικής οικονοµίας από την παραγωγή ενέργειας απαιτείται η 
υιοθέτηση µιας καινοτόµου αναπτυξιακής στρατηγικής που θα υπερβαίνει τις σηµερινές 
παραγωγικές δοµές. Κεντρικός στόχος αυτής της στρατηγικής είναι ο 
αναπροσανατολισµός της οικονοµικής δραστηριότητας στους τοµείς των υπηρεσιών και 
της διανοµής. 

Για την τοπική οικονοµία είναι µια κίνηση προς τα µπρος σε σχέση µε τις προηγούµενες 
δραστηριότητες. Αυτοί οι δύο τοµείς πρέπει να αποτελέσουν τους τοµείς κορµούς της 
νέας Αναπτυξιακής Στρατηγικής. Από την ανάλυση των οικονοµικών χαρακτηριστικών 
της περιοχής προέκυψε ότι η επιχειρηµατική βάση, είναι ισχυρή σε τοµείς, όπως το 
λιανικό και χονδρικό εµπόριο. Μέσα από κατάλληλα σχεδιασµένο πλαίσιο µπορεί να δοθεί 
ώθηση στους τοµείς - «κορµούς» και είναι βέβαιο ότι η υπόλοιπη οικονοµική βάση έχει 
τη δυνατότητα να ανταποκριθεί. 

Η υλοποίηση του εγχειρήµατος πρέπει να διασφαλιστεί µε την ενεργοποίηση ισχυρών 
µηχανισµών ανάπτυξης.» 

 

Στο  ΕΣΠΑ (2007 -2013) προβλέπονται τα εξής : 

Οι πόλοι ανάπτυξης της χώρας 

Καθοριστικό στοιχείο στην αναπτυξιακή πολιτική της επόµενης προγραµµατικής περιόδου 
αποτελούν οι πόλοι ανάπτυξης της χώρας. Πρόκειται για συγκεκριµένα αστικά κέντρα της 
χώρας και για περιοχές δυναµικής περιαστικής ανάπτυξης και αστικής διάχυσης. Οι εν 
λόγω πόλοι κρίνεται σκόπιµο να ενδυναµωθούν ώστε να βελτιωθεί η λειτουργικότητα 
τους, να αντιµετωπισθούν περιοχές στο εσωτερικό τους, που βρίσκονται σε κρίση, και να 
σχεδιαστούν έγκαιρα και σωστά οι περιοχές που δέχονται τις πιέσεις της αστικής 
ανάπτυξης. 

Στόχο της συγκεκριµένης προσπάθειας αποτελεί η προσέλκυση επενδύσεων, η 
δηµιουργία δηλ. συνθηκών ώστε οι συγκεκριµένες περιοχές να αποτελέσουν τόπους 
εγκατάστασης επιχειρήσεων, η βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας των αστικών 
περιοχών, η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και η αντιµετώπιση 
προβληµάτων, που συνδέονται µε την ποιότητα του περιβάλλοντος των περιοχών αυτών 
και των πιέσεων, που αυτό δέχεται από τις αστικές λειτουργίες και την αστική ανάπτυξη. 

Οι πόλοι ανάπτυξης προκύπτουν από την αξιολόγηση του ιεραρχηµένου αστικού 
συστήµατος της χώρας µε τη βοήθεια µιας σειράς κριτηρίων, τα οποία αναπτύσσονται 
στη συνέχεια….. 

Κοζάνη-Πτολεµαΐδα. Η Κοζάνη και η Πτολεµαΐδα αποτελούν το ενεργειακό κέντρο της 
χώρας και βρίσκονται σε φάση µετασχηµατισµού και διαφοροποίησης του παραγωγικού 
τους προτύπου. Ειδικά στο ζήτηµα της ενέργειας προσανατολίζονται προς τη 
διαφοροποίηση των πηγών παραγωγής της, ενώ σε ό,τι αφορά το συνολικό παραγωγικό 
πρότυπο των αστικών κέντρων αναπτύσσεται η καινοτοµία και οι κλάδοι που συνδέονται 
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µε την ενεργειακή οικονοµία. Υπέρ της επιλογής των αστικών αυτών κέντρων ως πόλο 
ανάπτυξης, συνηγορεί η τάση ανάδυσης ενός αναπτυξιακού άξονα στην ανατολική 
πλευρά του κύριου ορεινού όγκου της χώρας από Γρεβενά προς Κοζάνη – Πτολεµαΐδα, 
και προς βορρά προς Αµύνταιο και Φλώρινα, µε τάσεις επέκτασης και προς βορρά αλλά 
και προς την δύση πέραν των συνόρων. Ο άξονας αυτός θα ενισχυθεί και την κατασκευή 
του E-65 (Λαµία – Γρεβενά). Η Κοζάνη, παράλληλα, µέσα από την ολοκλήρωση της 
Εγνατίας συνδέεται στενότερα (µείωση των χρονοαποστάσεων) µε τα Γιάννενα δυτικά 
και κυρίως µε την Θεσσαλονίκη και το ηµερήσιο σύστηµά της ανατολικά. Τέλος, η 
Κοζάνη διαθέτει και σηµαντικές υποδοµές ανώτατης εκπαίδευσης.  

 

Στο  Επιχειρησιακό Σχέδιο Ανάπτυξης του ∆ήµου Πτολεµαΐδας αναφέρεται: 

‘’Η διαδικασία θα είναι µακροχρόνια και απαιτεί κινητοποίηση σηµαντικών πόρων, 
ανθρώπινου δυναµικού αλλά και την συστράτευση παραγόντων που επηρεάζουν 
αποφασιστικά την δυναµική και τις προοπτικές της περιοχής . 

Βασική προϋπόθεση για την επίτευξη του οράµατος του ∆ήµου Πτολεµαΐδας και της 
βιώσιµης ανάπτυξής του είναι η υιοθέτηση από τους φορείς κεντρικού σχεδιασµού και 
τοπικής διακυβέρνησης , µε την συµµετοχή της ∆ΕΗ, µιας ενεργού πολιτικής 
συνδυασµένων κινήτρων για :  

• την διατήρηση και αναβάθµιση της ενεργειακής φυσιογνωµίας και πρωτοπορίας 
της περιοχής  

• την ανάπτυξη ισχυρών οικονοµικών πόλων κατά µήκος του διαδρόµου της 
Κοιλάδας της Εορδαίας  

• την αναβάθµιση του τοπίου και του αστικού χώρου 

• την βέλτιστη περιβαλλοντικά εκµετάλλευση και στη συνέχεια την επαναπόδοση 
και αξιοποίηση των εκτάσεων των ορυχείων, σύµφωνα µε  κανόνες  και 
προδιαγραφές  

• την ανάπτυξη και την στήριξη της «νέας» , φιλικής προς το περιβάλλον 
επιχειρηµατικότητας 

Ο ∆ήµος Πτολεµαΐδας , µε τις πρωτοπόρες υποδοµές που δηµιούργησε και µε τις  
δράσεις που αναπτύσσει, εργάζεται και προετοιµάζεται, ώστε να εγγυηθεί, στα όρια των 
δυνατοτήτων του, την οµαλή µετάβαση στην µεταλιγνιτική εποχή, την θεµελίωση της 
αειφόρου ανάπτυξης και την διατήρηση της κοινωνικής συνοχής.’’ 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ : Ο Νέος Ενεργειακός και Περιβαλλοντικός Πολιτισµός   

 

Ο Νέα ενεργειακή και περιβαλλοντική φυσιογνωµία 

Οι  προσεγγίσεις που προαναφέρθηκαν, Ευρωπαϊκές και Τοπικές, µπορεί να δηµιουργούν 
σκεπτικισµό, ως συγκριτικά παραδείγµατα , ταυτόχρονα όµως καταγράφουν την δύναµη 
και τις δυνατότητες, τους προβληµατισµούς και τις δράσεις, την ωρίµανση των όρων και 
των προϋποθέσεων για την µεταστροφή του ενεργειακού λεκανοπεδίου. 

Η ανταποδοτικότητα, κοινωνική και οικονοµική των δράσεων τις καθιστά απολύτως 
δόκιµες και εφικτές.    

Θεµελιώδεις παράγοντες  για την αλλαγή  είναι : 

• Η ανάγκη και η συναίσθησή της. 

• Ο επαναπροσδιορισµός της φυσιογνωµίας και της εταιρικής κουλτούρας της ∆ΕΗ.  

• Η συµπαράταξη της Πολιτείας µε σαφείς θεσµίσεις, επικεντρωµένους πόρους και 
διαδικασίες ελέγχου τήρησης των θεσµοθετήσεων. 

• Η επικεντρωµένη κινητοποίηση και συνεννόηση του τοπικού πολιτικού 
προσωπικού και κατ’ επέκταση όλου του πληθυσµού.  

• Οι ανοικτές διεργασίες και ευρείες διαβουλεύσεις, µε το σύνολο των διαθέσιµων 
δυνάµεων, στην επεξεργασία και υλοποίηση του νέου οράµατος.  

• Οι εξισορροπηµένες σχέσεις και οι σαφείς, συµπληρωµατικοί ρόλοι µεταξύ 
τοπικών συµφερόντων, δηµοσίων και ιδιωτικών, τοπικών δυνατοτήτων και 
υποδοµών. 

• Η στοχευµένη , διαφανής και αποδοτική διάθεση των πόρων. 

• Η κινητοποίηση του επιστηµονικού κόσµου.  

• Οι ολοκληρωµένες παρεµβάσεις. 

 

Έτσι οι άξονες σχεδιασµού που θα στηρίξουν το νέο αναπτυξιακό όραµα,  επενδύοντας 
στην κατακτηµένη ενεργειακή φυσιογνωµία και ταυτότητα της περιοχής, µπορούν να 
εγγυηθούν και να διασφαλίσουν την βιωσιµότητά τους και την επιβίωση του Ενεργειακού 
Λεκανοπεδίου.  

 

Η Νέα αναπτυξιακή συναίνεση 

Στην οριακή κατάσταση που βιώνει  η περιοχή , θεωρείται αναγκαία η νέα αναπτυξιακή 
συναίνεση µε φορείς την ∆ΕΗ και τα συναρµόδια Υπουργεία , την Περιφερειακή ∆ιοίκηση 
και τους φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, την επιστηµονική και την επιχειρηµατική 
κοινότητα, ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι που θα σχεδιαστούν και θα συµφωνηθούν.  

Νέοι φορείς ή µετασχηµατισµός υφισταµένων, µε στελέχωση κύρους και δράσεις 
επικεντρωµένες στην αλλαγή είναι αναγκαίοι, προκειµένου να ηγηθούν και να 
συντονίσουν την πορεία µετασχηµατισµού και να εγκαινιάσουν κοινά αποδεκτές και 
έγκυρες διαδικασίες, χειραφετηµένες από µικρά και µεγάλα συµφέροντα, που 
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δραστηριοποιούνται στην περιοχή, κατευθύνοντας τις δυνάµεις της, και από 
µικροπολιτικές εµπλοκές ή βραχύβιους συσχετισµούς. 

Η αξιοποίηση των εµπειριών άλλων χωρών και η ενοποίηση των πολυπληθών, 
κατακερµατισµένων, ανταγωνιστικών τοπικών προτάσεων, τόσο στο θεσµικό 
επίπεδο, όσο και στο επίπεδο των διεργασιών και των δράσεων, µπορεί να προσφέρει 
αξιόπιστες λύσεις  και εξοικονόµηση χρόνου, δυνάµεων και πόρων.  

Η χρονική παράµετρος απαιτείται να αξιολογηθεί ιδιαίτερα, δεδοµένου ότι ήδη 
τρεις γενηές υποχρεώθηκαν να επιβιώσουν σε εξαιρετικά πιεστικές για τον άνθρωπο 
συνθήκες.    

Οι νέες τεχνολογίες και η εφαρµογή ολοκληρωµένων συστηµάτων διαχείρισης των 
ενεργειακών πόρων, των εδαφών και του περιβάλλοντος, αποφέρουν πόρους , 
αναπτύσσουν νέες παραγωγικές δραστηριότητες,  επωφελεία όλων των παραγωγικών 
φορέων (και της ∆ΕΗ) και αναπτύσσουν την παιδεία της αειφορίας και της χειραφέτησης 
των ανθρώπινων πόρων από κατεστηµένα αδιέξοδα. 

 
Το σχέδιο 

Απαιτείται άµεσα η προώθηση νοµοθετικών ρυθµίσεων και η άµεση και µεσοπρόθεσµη  
επικεντρωµένη διάθεση πόρων,  σε συνεργασία µεταξύ των συναρµοδίων Υπουργείων 
της ∆ΕΗ και της Αυτοδιοίκησης για την εκπόνηση του Περιφερειακού σχεδίου και την 
υλοποίηση των σχεδιασµένων πολιτικών και δράσεων στους παρακάτω τοµείς και 
καταγεγραµµένους, κοινά αποδεκτούς άξονες:  

Α. Εθνική Ενεργειακή Στρατηγική- Επιχειρησιακό Σχέδιο ∆ΕΗ 

• Άµεση εγκατάσταση νέων Λιγνιτικών µονάδων αντιρρυπαντικής τεχνολογίας, σε 
αντικατάσταση των υφισταµένων, γηρασµένων µονάδων, ώστε να επιτυγχάνεται 
εξοικονόµηση ενέργειας , βέλτιστη αξιοποίηση των ενεργειακών πόρων, 
προστασία του περιβάλλοντος, ανταγωνιστικότητα.  

• Αναβάθµιση και έλεγχος λειτουργίας των µονάδων µε εφαρµογή νέων, 
αντιρρυπαντικών τεχνολογιών από την ∆ΕΗ. 

• Άµεση διασύνδεση της ∆υτικής Μακεδονίας και του Λιγνιτικού Λεκανοπεδίου µε 
το εγκατεστηµένο δίκτυο  του αγωγού φυσικού αερίου και πρόβλεψη 
διασύνδεσης µε τα σχεδιαζόµενα δίκτυα (TGI, Southstream), µε σκοπό την 
παράταση του χρόνου ζωής των εκµεταλλεύσιµων αποθεµάτων, µε την χρήση 
τεχνολογιών µικτής καύσης, την αξιοποίηση των υφισταµένων ενεργειακών 
υποδοµών και δικτύων, την προστασία του περιβάλλοντος, την διατήρηση και 
µετεξέλιξη της ενεργειακής φυσιογνωµίας της περιοχής. 

• Συµβολή στην τροποποίηση του εθνικού και περιφερειακού ενεργειακού µίγµατος 
µε την υποστήριξη της εκτεταµένης εφαρµογής των ΑΠΕ, λόγω της µεγάλης 
τοπικής επιβάρυνσης.  

Β. Περιφερειακός σχεδιασµός και δράσεις 

• Άµεση απόδοση των εδαφών, στα οποία ολοκληρώθηκε η εξορυκτική 
δραστηριότητα και η αποκατάσταση, στους αντίστοιχους ΟΤΑ, για την υλοποίηση 
συγκεκριµένων δράσεων, µε αντίστοιχη θέσµιση όρων απόδοσης και χρήσεων 
γής, µε βάση τις προτάσεις των φορέων και τις ανάγκες της περιοχής. 



 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΕΞΟΡΥΞΕΩΝ - 94 - 

• Άµεσες µετεγκαταστάσεις όλων των µη βιώσιµων κοινοτήτων και άµεση 
περιβαλλοντική θωράκιση των λοιπών οικισµών από την ∆ΕΗ, µε εκτεταµένες 
ζώνες πρασίνου στα όρια των εξορυκτικών δραστηριοτήτων και στην 
απαλλοτριωµένη ζώνη της Εγνατίας οδού. 

• Επαναπροσδιορισµός του Εδαφικού Χώρου του Λεκανοπεδίου µε αντίστοιχη 
θέσµιση των όρων σχεδιασµού , αποκατάστασης και ελέγχου , καθορισµό των 
φορέων  και διαδικασιών υλοποίησης, ορισµό των νέων χρήσεων γής , 
προσδιορισµό των διαθέσιµων πόρων και αυστηρά χρονοδιαγράµµατα. 

• Ενισχύσεις για την ανάπτυξη θερµοκηπιακών πάρκων και άλλων θερµοβόρων 
δράσεων µε χρήση Τηλεθέρµανσης, σε εκτάσεις του ∆ηµοσίου και της ∆ΕΗ κατά 
µήκος των αγωγών µεταφοράς τηλεθέρµανσης Κοζάνης- Πτολεµαΐδας-Αµυνταίου. 

• Σύµπραξη µε την ∆ΕΗ για την βέλτιστη αξιοποίηση των παραπροϊόντων από τις 
δραστηριότητές της . Η αξιοποίηση της τέφρας, η ανάκτηση θερµότητας από τα 
καυσαέρια, η αξιοποίηση της πλεονάζουσας θερµικής ενέργειας, η αξιοποίηση των 
υδάτων των ορυχείων για αρδεύσεις , είναι δράσεις που ήδη µελετήθηκαν ή θα 
µελετηθούν, και µπορούν να αποτελέσουν πολύτιµους πόρους και να αναπτύξουν 
νέα συγκριτικά πλεονεκτήµατα στην περιοχή. 

• ∆ιείσδυση των ενεργειακών  καλλιεργειών στην περιοχή του ενεργειακού 
λεκανοπεδίου και χρήση τους για την παραγωγή ενέργειας (θερµικής, ηλεκτρικής 
και/ ή συµπαραγωγής) από την ∆ΕΗ ή άλλους παραγωγούς. 

 

Γ. Έρευνα – Εκπαίδευση - Καινοτοµία – Επιχειρηµατικότητα µε επίκεντρο την 
ενέργεια – την προστασία του περιβάλλοντος – την µεταλιγνιτική µετάβαση 

• Αξιοποίηση των πορισµάτων και µετεξέλιξη του Πόλου Καινοτοµίας , του 
Ι.Τ.Ε.Σ.Κ., του Ε.Ε.ΚΕ.∆.Μ. 

• ∆ικτύωση και ανάδειξη των επιχειρηµατικών υποδοµών Βιο.Πα Πτολεµαΐδας – 
ΒΕΠΕ Κοζάνης και Φλώρινας και αναβάθµιση του Εκθεσιακού Κέντρου Κοίλων σε 
επιδεικτικό κέντρο.   

• Ανάπτυξη και δικτύωση των σχεδιασµένων δράσεων της πρώην ΑΕΒΑΛ µε άξονα 
την έρευνα την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα στον  ενέργεια 

• Θερµοκοιτίδες Επιχειρήσεων στα ΒΙΟΠΑ και τις ΒΕΠΕ .  

• ∆ιατήρηση , ανάδειξη, επίδειξη της βιοµηχανικής κληρονοµιάς , Εθνική 
Ενεργειακή και Περιβαλλοντική Βιβλιοθήκη του ενεργειακού χαρακτήρα της 
περιοχής και των καινοτοµιών στον τοµέα της ενέργειας και του περιβάλλοντος, 
µε την ανάπτυξη Μουσείου Ενέργειας-Περιβάλλοντος – Λιγνίτη στις διαθέσιµες 
υποδοµές της ΑΕΒΑΛ. 

• Αξιοποίηση  των διαθέσιµων εκπαιδευτικών δοµών (ΤΕΙ, Πανεπιστήµιο ∆υτικής 
Μακεδονίας), για την διασύνδεση µε ερευνητικά , µεταπτυχιακά και διδακτορικά 
προγράµµατα επικεντρωµένα στις εξειδικευµένες κατευθύνσεις της νέας, 
πράσινης επιχειρηµατικότητας και στις εµπειρίες του Λεκανοπεδίου .  

• Ανάπτυξη εκπαιδευτικών δοµών µε έµφαση στην «Παιδεία της αειφόρου 
ανάπτυξης», δηλαδή ανάπτυξη νέων  εκπαιδευτικών θεσµών και επιστηµονικών 
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συνεργασιών  για την κατάρτιση, εξειδίκευση, επανεκπαίδευση και ανοικτή 
εκπαίδευση σε θέµατα ενέργειας – περιβάλλοντος – πράσινης 
επιχειρηµατικότητας – αειφορίας. 

• Ανάπτυξη και ανάδειξη υποδοµών  Βιοµηχανικού Τουρισµού και δικτύωσή τους 
µε τις περιοχές φυσικού κάλους , των ορεινών όγκων, των προστατευοµένων 
περιοχών (Λιµναία οικοσυστήµατα) και των σηµαντικών προϊστορικών και 
αρχαιολογικών ευρηµάτων του λεκανοπεδίου της Εορδαίας. 

 

 

 

 

Μικρός Επίλογος – Πρόλογος Ενωτικών και Ευφυών Πρωτοβουλιών   

 

Η παραπάνω καταγραφή αποτελεί σύνοψη και τεκµήριο της ωρίµανσης των όρων για την 
εγκαθίδρυση του νέου Ενεργειακού πολιτισµού στο Ενεργειακό Λεκανοπέδιο της ∆υτικής 
Μακεδονίας και τη χώρα. 

Η εκτεταµένη αναφορά στη συµβολή της Πτολεµαΐδας έγινε για λόγους καταγωγής και 
γνώσης και όχι µε µεροληπτική πρόθεση. 

Ωστόσο η εκκίνηση , για λόγους επιβίωσης , δηµοκρατικής αποκέντρωσης, κατακτηµένης 
φυσιογνωµίας και εµπειρίας αλλά και συµβολισµού, δεν µπορεί να χωροθετείται παρά 
στον τόπο που ανέδειξε τον παρόντα ενεργειακό πολιτισµό και τα αδιέξοδά του. 

Η επιστήµη , οι ευφυείς λύσεις , η ανιδιοτέλεια και η συνεργασία  ας ξαναδώσουν τη 
χαρά  της δηµιουργικότητας στον πανταχόθεν απειλούµενο πληθυσµό της Εορδαίας και 
της ∆υτικής Μακεδονίας, µε νέες κατακτήσεις, στον τόπο που δηµιούργησε την 
ενεργειακή κοσµογονία της χώρας µας. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Καλαϊτζίδου Ιωάννα , Πολιτικός Μηχανικός , Πτολεµαΐδα, ∆εκέµβριος 2009
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